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Αθήνα, σήµερα στις 30 Μαΐου 2018, ηµέρα Τετάρτη και ώρα
10.16’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Θ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΜΑΡΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 29-5-2018
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΚΣΤ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης
29 Μαΐου 2018, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Τροποποίηση του ν.3190/1955 περί Εταιρειών Πε-
ριορισµένης Ευθύνης και άλλες διατάξεις».)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Πέµπτης 31 Μαΐου
2018. 

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 1709/29-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Εύβοιας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γε-
ωργίου Ακριώτη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
µε θέµα: «Δηµοτική αγορά Χαλκίδας».

2. Η µε αριθµό 1703/25-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Θεσσαλονίκης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Σάββα Αναστα-
σιάδη προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα:
«Επαναλειτουργία και ανασύσταση Συµβουλίου Απόδηµου Ελλη-
νισµού».

3. Η µε αριθµό 1698/24-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου
Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Προβλή-
µατα λειτουργίας της ΕΛΑΣ στη Δωδεκάνησο µέσα στην τουρι-
στική περίοδο».

4. Η µε αριθµό 1713/29-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού, σχετικά µε τις ανάγκες φύλαξης και καθαριότητας
µουσείων και αρχαιολογικών χώρων.

5. Η µε αριθµό 1693/23-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, µε θέµα: «Το τελευταίο χτύπηµα του Ρουβίκωνα –
Διανοµή φυλλαδίων για τη δράση του στην Αθήνα».

6. Η µε αριθµό 1714/29-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη
Γκιόκα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Όχι στον πα-
νάκριβο ΧΥΤΑ Γραµµατικού, καταστροφικό για την υγεία και το

περιβάλλον».
Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-

ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)
1. Η µε αριθµό 1702/25-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Χίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νότη Μηταράκη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Προµελέτη και
χρηµατοδότηση έργων αεροδροµίου Χίου».

2. Η µε αριθµό 1716/29-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ -
ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Άµεση πληρωµή του υπολοί-
που της ενίσχυσης του προγράµµατος νέων αγροτών του 2014».

3. Η µε αριθµό 1715/29-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρή-
στου Κατσώτη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Μέτρα
πρόληψης για την αποφυγή εκδήλωσης δασικών πυρκαγιών και
αντιµετώπισης των συνεπειών τους εν όψει της νέας αντιπυρικής
περιόδου».

4. Η µε αριθµό 1672/21-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κα-
τσαφάδου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Αντιπυρική
προετοιµασία της χώρας εν όψει της καλοκαιρινής περιόδου».

5. Η µε αριθµό 1668/18-5-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Δράµας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Χαράς Κεφαλίδου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού, µε θέµα: «Ύποπτες “καινοτοµίες” του Υπουργείου Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού».  

6. Η µε αριθµό 1673/21-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ανδρέα Κατσανιώτη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Προβλήµατα στον κα-
ταυλισµό Ροµά της Πάτρας».

7. Η µε αριθµό 1609/7-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λαρίσης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Μάξιµου Χαρακόπουλου προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Επιστολή διαµαρτυρίας και
απόγνωσης κατοίκων των Εξαρχείων».

8. Η µε αριθµό 1615/8-5-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Εύης Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε
θέµα: «Μηδενική ανοχή των κατοίκων των Εξαρχείων στην ανε-
πάρκεια σχεδίου αντιµετώπισης της επικίνδυνης κατάστασης
στην περιοχή».

9. Η µε αριθµό 1554/24-4-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε την
«ανέγερση κτηρίου για τη στέγαση του τµήµατος εθνικών οδών
Παιονίας».

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’
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10. Η µε αριθµό 1151/26-2-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου
Χατζησάββα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ερωτή-
µατα σχετικώς µε την υπόθεση πράκτορα βάσει αποκαλύψεων
του Π. Καµµένου».

11. Η µε αριθµό 1628/11-5-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανε-
ξάρτητου Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Ευσταθίου (Στάθη) Παναγούλη
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Εγκληµατικότητα και
κάθε λογής επιθέσεις από ανθρώπους του υποκόσµου και για-
λαντζί επαναστάτες».

12. Η µε αριθµό 1648/15-5-2018 επίκαιρη ερώτηση της Ανε-
ξάρτητης Βουλευτού Β’ Αθηνών κ. Αικατερίνης Παπακώστα - Σι-
δηροπούλου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Ίδρυση Ακαδηµίας Τεχνών». 

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 129/4-10-2017 ερώτηση του Βουλευτή Ροδόπης
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιλχάν
Αχµέτ προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Ενίσχυση καπνοκαλλιεργητών της Θράκης».

2. Η µε αριθµό 3810/27-2-2018 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και
Μεταφορών, µε θέµα: «Να διενεργηθεί άµεσα ο σχετικός διαγω-
νισµός και να προχωρήσει επιτέλους η κατασκευή του κόµβου
Αγ. Πελαγίας».

3. Η µε αριθµό 5196/17-4-2018 ερώτηση του Βουλευτή Ηλείας
της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη
Κουτσούκου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Παρήλθε και η 12η Μαρτίου, η τελευταία προθεσµία που
έθεσε ο κ. Σπίρτζης για την εκκίνηση των διαδικασιών έναρξης
του έργου Πάτρα - Πύργος.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξης της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ του Εκπαι-
δευτικού, Επιστηµονικού και Πολιτιστικού Οργανισµού των Ηνω-
µένων Εθνών (UNESCO) και της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας αναφορικά µε την ίδρυση του Κέντρου Ολοκληρω-
µένης και Διεπιστηµονικής Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων στο Αρι-
στοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης ως Κέντρου Κατηγορίας
2 υπό την Αιγίδα της UNESCO».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής
της συµφωνίας.

Θα ήθελα να υπενθυµίσω τι έχουν ψηφίσει τα κόµµατα. «Ναι»
έχουν ψηφίσει ο ΣΥΡΙΖΑ, η Δηµοκρατική Συµπαράταξη, οι Ανε-
ξάρτητοι Έλληνες και το Ποτάµι. «Παρών» έχουν ψηφίσει η
Χρυσή Αυγή και το ΚΚΕ. Επιφυλάχθηκαν η Νέα Δηµοκρατία και
η Ένωση Κεντρώων.

Έχει ζητήσει τον λόγο ο Αναπληρωτής Υπουργός Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων κ. Φωτάκης για κάποιες διευκρινί-
σεις. Από εκεί και πέρα όσοι θέλετε να τοποθετηθείτε επ’ αυτών,
θα σας δώσω τον λόγο.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΦΩΤΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Παι-

δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κυρίες και κύριοι Βουλευ-
τές, καλείστε σήµερα να ψηφίσετε τη συµφωνία της UNESCO µε
την Ελληνική Δηµοκρατία αναφορικά µε τον ορισµό του Κέντρου
Ολοκληρωµένης και Διεπιστηµονικής Διαχείρισης Υδάτινων
Πόρων, του ΚΕΟΔΥ, που λειτουργεί στο Αριστοτέλειο Πανεπι-
στήµιο Θεσσαλονίκης, ούτως ώστε αυτό να λειτουργεί και υπό
την αιγίδα της UNESCO.

Το ΚΕΟΔΥ ιδρύθηκε το 2011, µε απόφαση της συγκλήτου του
πανεπιστηµίου ως δοµή που λειτουργεί µέσα σε αυτό. Αντικεί-

µενό του ήταν ο συντονισµός των ερευνητικών και εκπαιδευτικών
δραστηριοτήτων του ιδρύµατος στην περιοχή της ολοκληρωµέ-
νης διαχείρισης υδάτινων πόρων. Πρόκειται για έναν τοµέα µε
έντονα διεπιστηµονικό χαρακτήρα, όπως άλλωστε αυτό καταδει-
κνύει η συµµετοχή εκπροσώπων από δεκατρία τµήµατα του πα-
νεπιστηµίου, που δραστηριοποιούνται µε τον έναν ή τον άλλον
τρόπο στον τοµέα αυτό. Καθηγητές του Αριστοτελείου Πανεπι-
στήµιου απετέλεσαν και το αρχικό συντονιστικό όργανο του
ΚΕΟΔΥ.

Τον Οκτώβριο του 2015 η UNESCO ενέκρινε πρόταση που
υπέβαλε το πανεπιστήµιο µέσω του Υπουργείου Παιδείας και µε
τη στήριξη του Υπουργείου Εξωτερικών ενέκρινε την αναβάθµιση
του κέντρου σε κέντρο της UNESCO µε έδρα το ίδρυµα, αποτε-
λώντας έτσι το πρώτο κέντρο αυτού του τύπου στην Ελλάδα και
το εικοστό Κέντρο Μελέτης Υδάτων της UNESCO στον κόσµο.

Με βάση τη συµφωνία αυτή το ΚΕΟΔΥ θα διοικείται από συν-
τονιστική επιτροπή, στην οποία θα µετέχουν τέσσερις καθηγητές
του πανεπιστηµίου, δύο ερευνητές από αντίστοιχα κέντρα της
UNESCO και ένας εκπρόσωπος της UNESCO. Το διοικητικό συµ-
βούλιο θα εποπτεύεται από τη σύγκλητο του Αριστοτελείου Πα-
νεπιστηµίου.

Το ΚΕΟΔΥ θα χρηµατοδοτείται από πόρους του πανεπιστη-
µίου και θα λειτουργεί µε προσωπικό του ιδρύµατος. Υπάρχει
σχετική απόφαση που έχει ληφθεί από τη σύγκλητο τον Ιούλιο
του 2011. Θα έχει επίσης ερευνητές στα πλαίσια ερευνητικών
προγραµµάτων σύµφωνα µε την ιδρυτική του απόφαση.

Η επιλογή αυτή της UNESCO καταδεικνύει την υψηλή στάθµη
του επιστηµονικού δυναµικού στον τοµέα της Υδρολογίας και
των συναφών επιστηµών που υπάρχουν στο πανεπιστήµιο αλλά
όχι µόνο αυτό. Η διαχείριση των υδάτινων πόρων, η έρευνα στον
τοµέα αυτό συγκεντρώνει σήµερα τεράστιο διεθνές ενδιαφέρον.
Θέµατα λειψυδρίας, βέλτιστης αξιοποίησης του υδροφόρου ορί-
ζοντα, πρόληψης και αντιµετώπισης πληµµυρών, προστασίας
των υδάτων και άλλα συναφή αποτελούν θέµατα-προκλήσεις σε
πολλές χώρες του κόσµου.

Θα ήθελα να αναφέρω ότι η προστασία των υδάτων γενικό-
τερα από τη µόλυνση που επιφέρουν τα πλαστικά, έχει επιλεγεί
ως µια ευρωπαϊκή εµβληµατική πρωτοβουλία υπό συζήτηση, που
σχεδιάζεται για το ένατο πρόγραµµα-πλαίσιο για την έρευνα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όσον αφορά στο θέµα των πληµµυρών,
όπως αυτές που αντιµετωπίζει η  χώρα µας, η σηµασία της ύπαρ-
ξης ενός τέτοιου κέντρου είναι προφανής.

Επιπλέον η ανάληψη σχετικών ερευνητικών δράσεων στις
χώρες της Μεσογείου έχει αναγνωριστεί και αποτελεί έναν από
τους δύο πόλους του προγράµµατος για την ευρωµεσογειακή
συνεργασία της Ευρωπαϊκής Ένωσης του προγράµµατος
«PRIMA», που εστιάζεται στην αγροδιατροφή και στους υδάτι-
νους πόρους. Πρόσφατα έληξε η υποβολή προτάσεως στο πρό-
γραµµα αυτό µε πενήντα οκτώ ελληνικές συµµετοχές για έρευνα
στον πόλο των υδάτινων πόρων και µε συνολική αιτούµενη χρη-
µατοδότηση ύψους 11 εκατοµµυρίων. 

Το πανεπιστήµιο, µέσω του ΚΕΟΔΥ, αναµένεται να προσελκύ-
σει σηµαντικό µέρος αυτών των πόρων και γενικότερα να πρω-
ταγωνιστήσει στις προσπάθειες της χώρας στον τοµέα αυτό. 

Όµως η σηµερινή κύρωση της συµφωνίας µε την UNESCO
έχει µια ευρύτερη σηµασία, αφού αναβαθµίζει τη γεωστρατηγική
σηµασία της Μακεδονίας, καθώς το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο
γίνεται κέντρο αναφοράς στην περιοχή και γενικότερα ενισχύει
τη θέση της χώρας στη Νοτιοανατολική Ευρώπη.

Για όλους αυτούς τους λόγους, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
σας καλώ να υπερψηφίσετε την κύρωση της συµφωνίας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Έχει ζητήσει τον λόγο και ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Αµα-
νατίδης. Οπότε θα δώσω τον λόγο και στον Υπουργό, έτσι ώστε
αν κάποιος θέλει να τοποθετηθεί επί το συνόλου, να έχει τη δυ-
νατότητα αυτή.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ (Υφυπουργός Εξωτερικών): Ευχα-

ριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Μετά από τη γόνιµη συζήτηση η οποία έγινε στην Επιτροπή
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Μορφωτικών Υποθέσεων, θεωρώ ότι και µε την τοποθέτηση του
Υπουργού έχουν ξεκαθαριστεί τα ζητήµατα που είχαν µπει όσον
αφορά τη συντονιστική επιτροπή. 

Θα ήθελα να αναφέρω δύο-τρία στοιχεία και κάποιες ερωτή-
σεις που είχαν γίνει. Μία ερώτηση είναι αν περιλαµβάνονται µόνο
τα ποτάµια ή αν περιλαµβάνονται και οι λίµνες. Περιλαµβάνονται
τόσο τα ποτάµια όσο και οι λίµνες. Θα πρέπει να ξέρει η Βουλή
ότι περίπου το 40% των κατοίκων της γης ζουν σε περιοχές, όπου
τα περιβαλλοντικά συστήµατα και οι φυσικοί πόροι -µε αιχµή του
δόρατος, βέβαια, τα υδατικά αποθέµατα- είναι διακρατικά, δη-
λαδή, µοιράζονται µεταξύ δύο ή και περισσοτέρων χωρών. 

Στην Ελλάδα το 25% των υδάτινων πόρων προέρχεται από
τους βόρειους γείτονες µας, καθώς έχουµε πέντε διακρατικούς
ποταµούς και τρεις λίµνες. Από τα οκτώ ποτάµια της βόρειας Ελ-
λάδας µόνο τα τρία δεν είναι διασυνοριακά. Από τα πέντε ποτά-
µια που µοιραζόµαστε, στην περίπτωση του Αώου είµαστε σε
πλεονεκτική θέση. Διακρατικές, βέβαια, είναι και οι λίµνες Μικρή
και Μεγάλη Πρέσπα και η λίµνη Δοϊράνη. 

Οι πόροι θα εξασφαλίζονται από το Αριστοτέλειο Πανεπιστή-
µιο. Δεν δηµιουργείται καµµία νέα δοµή. Το ΑΠΘ είναι απολύτως
υπεύθυνο για τη λειτουργία και τη βιωσιµότητα του κέντρου. Η
αναβάθµιση του Κέντρου Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων είναι
πολύ σηµαντική για τη Θεσσαλονίκη και τη Μακεδονία συνολικά
όπως είπε ο Υπουργός. Δίνει τη δυνατότητα για περαιτέρω ανά-
δειξη και διεθνή αναγνώριση του έργου των καθηγητών, των
ερευνητών και των φοιτητών του ΑΠΘ, δηµιουργώντας ευκαιρίες
διεθνών συνεργασιών και παράλληλα συµβάλλει στην εξωστρέ-
φεια του πανεπιστηµίου και τη διεθνή προβολή της πόλης και της
χώρας.

Έτσι διαµέσου αυτού του κέντρου UNESCO το ΑΠΘ µπορεί
να παίξει έναν πλέον σηµαντικό ρόλο στα Βαλκάνια και στη Με-
σόγειο στον τοµέα της διαχείρισης των υδάτων. 

Με αυτά εδώ και ευχαριστώντας για τη συζήτηση -η οποία
έγινε στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων για να δοθούν και
οι αντίστοιχες διευκρινίσεις- σας καλώ κι εγώ, βεβαίως, να ψηφί-
σετε τη συγκεκριµένη κύρωση της συµφωνίας. Θα καταθέσουµε
στη Βουλή τη συµφωνία η οποία υπάρχει ανάµεσα στο ΑΠΘ και
την UNESCO, όπου αναφέρεται στο άρθρο 5 της συµφωνίας
αυτής, όπου είναι η συντονιστική επιτροπή.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός κ. Ιωάννης Αµανατίδης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα συµφωνία, η οποία
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Υπάρχει κάποιος συνάδελφος, ο οποίος θέλει να τοποθετηθεί,

από αυτούς που έχουν δηλώσει επιφύλαξη ή «Παρών»; 
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΓΡΕΓΟΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ωραία. Ο κ. Γρέγος

έχει τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΓΡΕΓΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η συµφωνία υπεγράφη τον Σεπτέµβριο του 2016 και η αλήθεια

είναι πως τη φέρνετε προς κύρωση σε σύντοµο χρονικό διά-
στηµα σε αντίθεση µε άλλες κυρώσεις. Είναι ευχάριστο, επίσης,
το γεγονός ότι δεν έχουµε τροπολογίες σε αυτό το νοµοσχέδιο.
Εγώ το θεωρώ σηµαντικό, γιατί αναβαθµίζει το Αριστοτέλειο Πα-
νεπιστήµιο Θεσσαλονίκης και γενικά την πόλη της Θεσσαλονί-
κης.

Προφανώς πρόκειται για µια πολύ σηµαντική εξέλιξη τόσο για
το Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, µε την ενίσχυση της εξωστρέ-
φειάς του και την ευκαιρία διεθνών συνεργασιών και διεθνούς
προβολής του διδακτικού και ερευνητικού προσωπικού, όσο και
για την πόλη, όπως είπα και προηγουµένως, µε διεθνή προβολή
σε ακαδηµαϊκό και ερευνητικό επίπεδο. 

Είχαµε πει και στην επιτροπή ότι θα ψηφίσουµε «παρών» και
αυτό το κάνουµε διότι εµπλέκεται για µια ακόµη φορά δράση µη
κυβερνητικών οργανώσεων. Ξέρουµε όλοι πολύ καλά ότι αυτές
οι µη κυβερνητικές οργανώσεις έχουν πολύ ύποπτες δράσεις και
δεν θέλουµε να υπάρχουν ούτε και εδώ. Υπάρχουν αυτές οι αµ-

φιβολίες που εκφράσαµε και στην επιτροπή, αφού πολλές φορές
σε αυτές τις µη κυβερνητικές οργανώσεις έχουν αποδειχθεί οι
µη ανιδιοτελείς σκοποί τους και η καθοδήγησή τους από ξένα
κέντρα εξουσίας, δεδοµένου ότι έχουν τη δυνατότητα να αποτε-
λέσουν µοχλούς πίεσης και διαµόρφωσης πολιτικών δράσεων
καθώς και χειραγώγησης της κοινής γνώµης. 

Είχαµε κάποιες παρατηρήσεις πάνω σε συγκεκριµένα άρθρα,
κυρίως στο 4, στο 7 και στο 8. Να πούµε κάτι πάρα πολύ βασικό:
Το νερό είναι ανθρώπινο δικαίωµα, ουσιώδες για την πλήρη από-
λαυση της ζωής και όλων των ανθρώπινων δικαιωµάτων, όπως
τονίζει και ο ΟΗΕ και δεν µπορεί και δεν πρέπει να γίνεται κερ-
δοσκοπικό εµπόρευµα. Η αποτελεσµατική διαχείριση των υδάτι-
νων πόρων δεν πρέπει να γίνεται από ιδιώτες. 

Η ελληνική Κυβέρνηση, πέραν της όποιας υλικής ή οικονοµι-
κής συνδροµής προς το Κέντρο Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων,
πρέπει να ασκεί άµεση εποπτεία και να θέτει το πλαίσιο εντός
του οποίου θα δρα το κέντρο, επιδιώκοντας πρωτίστως την ικα-
νοποίηση των εθνικών µας συµφερόντων µέσω της αξιοποίησης
των επιστηµονικών πορισµάτων.

Για το άρθρο 4 είχαµε διατυπώσει κάποιες επιφυλάξεις. Έχουν
γίνει κάποιες βελτιώσεις. Στο προτεινόµενο άρθρο 9 είχαµε πει
ότι πρέπει να τεθεί κάποιο χρονικό όριο στην υποχρέωση ενηµέ-
ρωσης των εµπλεκόµενων µερών, προκειµένου να τεθούν σε ισχύ
οι διατάξεις της συµφωνίας. Έγινε και η αναρίθµηση απ’ ό,τι
είδα, γιατί ήταν και αυτό ένα πρόβληµα.

Επαναλαµβάνω και πάλι ότι θα ψηφίσουµε «παρών» λόγω της
δράσης και εδώ των µη κυβερνητικών οργανώσεων. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Γρέγο.
Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, πρέπει να πούµε ότι το ΚΕΟΔΥ δεν ιδρύεται τώρα.

Λειτουργεί ήδη εδώ και επτά χρόνια, από το 2011, ως µονάδα
εποπτευόµενη από τη σύγκλητο του Αριστοτελείου Πανεπιστη-
µίου. Τώρα συνδέεται µε την UNESCO και τίθεται υπό την αιγίδα
της ως κέντρο κατηγορίας 2. 

Εδώ πρέπει να πούµε ότι σχετικά µε τη χρηµατοδότηση αυτού
του κέντρου, ένα ζήτηµα που είναι έτσι κι αλλιώς κρίσιµο για τη
λειτουργία αυτή, υπάρχει µονάχα µια γενικόλογη διατύπωση στο
άρθρο 8, που λέει πώς «η Κυβέρνηση θα προσπαθεί να παρακο-
λουθεί ότι οι αναγκαίοι οικονοµικοί πόροι σε είδος που χρειάζον-
ται για τη διοίκηση και την ορθή λειτουργία του ΚΕΟΔΥ, έχουν
διασφαλιστεί από το ΑΠΘ».

Από πού, όµως, θα έχουν διασφαλιστεί και από πού θα προ-
έρχονται αυτοί οι αναγκαίοι πόροι; Αυτό δεν αναφέρεται και δεν
αναφέρεται τίποτα για τη χρηµατοδότηση του κέντρου, γιατί το
ζήτηµα της χρηµατοδότησής του έχει οριστεί και διευθετηθεί µε
την ιδρυτική του ακόµα απόφαση από το 2011. Σύµφωνα µε
αυτήν, λοιπόν, την ιδρυτική απόφαση, το κέντρο δεσµεύεται σχε-
δόν απόλυτα και αποκλειστικά και οδηγείται στην αναζήτηση
χρηµατοδότησης από αυτό το ίδιο, µέσα πάντα στα αυστηρά
πλαίσια της επιχειρηµατικής λειτουργίας του πανεπιστηµιακού
και του ερευνητικού ιστού της χώρας. 

Τώρα θα µου πείτε βέβαια ότι δεν είναι και το µόνο παρά-
δειγµα. Όλα τα νοµοθετήµατα της σηµερινής Κυβέρνησης για
την τριτοβάθµια εκπαίδευση και την έρευνα κινούνται προς
αυτήν την κατεύθυνση και επεκτείνουν και βαθαίνουν αυτήν την
επιχειρηµατικότητα των πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων και των
ερευνητικών κέντρων και µάλιστα περισσότερο όσο δένονται στο
άρµα των αναγκών της κερδοφορίας των επιχειρηµατικών οµί-
λων.

Απλώς και µε τούτο το νοµοσχέδιο -λέµε εµείς- επιβεβαιώνεται
η απόλυτη νοµοθετική συνέχεια όλων των κυβερνήσεων, αφού η
Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ δεν πειράζει ούτε λέξη από το ιδρυτικό
κείµενο του 2011 της τότε κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ.

Όµως, η έρευνα και οι υπόλοιπες δραστηριότητες αυτού του
κέντρου θα µπορούσαν να έχουν µια ιδιαίτερη επιστηµονική και
κοινωνική σηµασία, από τη σκοπιά βέβαια της εξυπηρέτησης των
λαϊκών συµφερόντων και αναγκών και σε ένα πεδίο εξαιρετικής
βαρύτητας, όπως είναι αυτό της διαχείρισης των υδάτινων
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πόρων, όταν µάλιστα είναι γνωστό ότι αυτή η διαχείριση των υδά-
τινων πόρων έχει αναδειχθεί τα τελευταία χρόνια σε πεδίο εντο-
νότατου επενδυτικού, επιχειρηµατικού ενδιαφέροντος, αλλά και
αυξηµένης γεωοικονοµικής και γεωπολιτικής σηµασίας, οπότε
το ζήτηµα αποκτά βέβαια µια ιδιαίτερη σηµασία.

Με την έννοια αυτή, ως ΚΚΕ ο προβληµατισµός µας είναι εν-
τονότατος για το πλαίσιο µέσα στο οποίο θα λειτουργήσει,
καθώς και το ποιοι είναι οι στόχοι που καλείται να υπηρετήσει το
ΚΕΟΔΥ µε βάση τη σηµερινή κύρωση.

Δείτε, για παράδειγµα, τι λέει το άρθρο 5 της συµφωνίας που
κυρώνεται σήµερα. Εκεί ρητά αναφέρεται ότι στόχος είναι η συµ-
βολή και η παρέµβαση του ΚΕΟΔΥ για την αντιµετώπιση των
προκλήσεων που σχετίζονται µε το νερό, µε περιφερειακή διε-
θνή, παγκόσµια δράση µέσω, µεταξύ άλλων, της συνεργασίας
µε κυβερνητικές υπηρεσίες, ΜΚΟ, ενδιαφερόµενους και φορείς
λήψης αποφάσεων, µε ιδιαίτερη έµφαση στα διασυνοριακά υδά-
τινα συστήµατα.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο, ο συγκεκριµένος σκοπός του
ΚΕΟΔΥ αναφέρεται, εκτός όλων των άλλων, στο να αναπτύξει,
να προωθήσει και να µεταδώσει ορθές πολιτικές ολοκληρωµένης
διαχείρισης υδάτων γύρω από την περιοχή της Μεσογείου, της
Νοτιοανατολικής Ευρώπης και αλλού και να παρέχει συµβουλευ-
τικές υπηρεσίες σχετικά µε την πολιτική εκπαίδευση και ανά-
πτυξη ικανοτήτων ως βάση για την ανάπτυξη και εφαρµογή νέων
ολοκληρωµένων µεθόδων διαχείρισης υδάτινων πόρων στην πε-
ριοχή.

Με δεδοµένο, όµως, κύριε Υπουργέ, ότι σήµερα οξύνεται ο
άγριος ανταγωνισµός ανάµεσα σε ιµπεριαλιστικά κέντρα και διε-
θνείς µονοπωλιακούς οµίλους για το ξαναµοίρασµα αγορών και
εδαφών µε οικονοµική σηµασία, µε δεδοµένο ότι σήµερα το συ-
νολικό πλέγµα νερό-τρόφιµα-ενέργεια, και άρα οι υδάτινοι πόροι,
κατέχει ασφαλώς µια ιδιαίτερη θέση στους ιµπεριαλιστικούς σχε-
διασµούς και ανταγωνισµούς, τότε όλες αυτές οι αναφορές µε-
γαλώνουν την ανησυχία µας για τον ρόλο που πραγµατικά θα
έρθει να προσδώσει στο ΚΕΟΔΥ η σηµερινή σύµβαση.

Όλο αυτό το επιβεβαίωσε και µε τον τρόπο του πριν από λίγο
η ίδιος ο Υπουργός µε τον νέο πια ρόλο που παρουσίασε για το
ΚΕΟΔΥ ως µια ακόµη βάση για να ισχυροποιηθεί η θέση µας -
αυτά ήταν τα λόγια του στην επιτροπή- στο πλαίσιο του προ-
γράµµατος «PRIMA», που εντάσσεται στην Πλατφόρµα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης «HORIZON 2020» και αφορά εννέα µέλη
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και άλλες επτά µεσογειακές
χώρες-µη µέλη της –και η Ελλάδα συνεισφέρει σε αυτό µε 10
εκατοµµύρια ευρώ- και ασχολείται µε τους υδάτινους πόρους και
τα τρόφιµα.

Σε αυτό το πρόγραµµα, το «PRIMA», εκτός από δηµόσιους φο-
ρείς εµπλέκονται και µεγάλες επιχειρήσεις, επιχειρηµατικές ενώ-
σεις, µη κυβερνητικές οργανώσεις, στο πλαίσιο πάντα βέβαια του
στόχου της ανταγωνιστικότητας των µεγάλων ευρωπαϊκών επι-
χειρηµατικών οµίλων.

Εδώ πρέπει να πούµε ότι ήδη στην αστική βιβλιογραφία χρη-
σιµοποιούνται ήδη οι όροι του «υδροιµπεριαλισµού» και της γε-
ωπολιτικής «υδροηγεµονίας», όροι βεβαίως που δηλώνουν
ακριβώς την ιδιαίτερη θέση των υδάτινων πόρων στους ιµπερια-
λιστικούς σχεδιασµούς και ανταγωνισµούς.

Όµως, και µια µατιά να ρίξει κάποιος στην ευρύτερη περιοχή,
αρκεί. Βλέπουµε ότι η κυβέρνηση της Τουρκίας εφαρµόζει εδώ
και αρκετό καιρό ένα άτυπο εµπάργκο νερού σε ορισµένες πε-
ριοχές που ελέγχονται από τις κουρδικές δυνάµεις, αξιοποιών-
τας και τα µεγάλα υδροηλεκτρικά φράγµατα, όπως αυτό του
Τίγρη ποταµού.

Την ίδια ακριβώς τακτική εφαρµόζει και το Ισραήλ απέναντι
στους Παλαιστίνιους και τους υπόλοιπους Άραβες, οπότε αυτό
δείχνει ότι και το νερό παίζει έναν σπουδαίο ρόλο στην αραβοισ-
ραηλινή διαµάχη.

Και µη µας πείτε ότι όλα αυτά τα ζητήµατα δεν αποκτούν µια
ξεχωριστή σηµασία σε µια περίοδο που µεγαλώνει η πιθανότητα
µεγάλων περιφερειακών συγκρούσεων, ακόµα και ενός πιο γενι-
κευµένου ιµπεριαλιστικού πολέµου. 

Παραπέρα, κλείνοντας, υπάρχουν και µια σειρά από µελέτες
που συνδέουν άµεσα τα ζητήµατα της ύδρευσης και του πόσιµου

νερού µε την αύξηση παγκοσµίως των µεταναστευτικών και των
προσφυγικών ροών προοπτικά µε ιδιαίτερη έµφαση µάλιστα στην
ευρύτερη περιοχή. 

Φυσικά αυτό για εµάς δεν προκαλεί απολύτως καµµία έκ-
πληξη. Απλώς αποδεικνύει ότι σε παγκόσµιο επίπεδο ο καπιταλι-
στικός δρόµος ανάπτυξης ευθύνεται για το γεγονός ότι ένα
δισεκατοµµύριο και πλέον άνθρωποι δεν έχουν σήµερα πρό-
σβαση σε επαρκές και καθαρό νερό, ενώ εκατοµµύρια παιδιά πε-
θαίνουν από αρρώστιες που συνδέονται µε την έλλειψή του.

Τελικά, παρά το αναµφισβήτητο γεγονός ότι η λειτουργία
αυτού του κέντρου και η συνεργασία µε την UNESCO θα µπο-
ρούσε, πράγµατι, να συνεισφέρει σηµαντικά στην ανάπτυξη και
την προώθηση της σχετικής έρευνας για τους υδάτινους πό-
ρους, όλοι οι παραπάνω λόγοι που πριν από λίγο εκθέσαµε εν-
τείνουν τις ανησυχίες µας και µας οδηγούν να δηλώσουµε
«παρών» στο σηµερινό νοµοσχέδιο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Δελή.
Τον λόγο έχει ο κ. Σαρίδης για πέντε λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Θεσσαλονίκη έχει ιδιαίτερη

σχέση µε τα ζητήµατα που αφορούν το πολυτιµότερο αγαθό της
φύσης. Όπως όλοι γνωρίζετε πάρα πολύ καλά, έχουµε αναπτύξει
µια µεγάλη ευαισθησία στην περιοχή µε τα προβλήµατα τα οποία
αντιµετωπίζουµε. Η σπατάλη του νερού και από την άλλη πλευρά
η διαχείριση ως προϊόν για το κέρδος των ιδιωτών είναι κάτι που
για εµάς αποτελεί σαφώς έναν εφιάλτη.

Παράλληλα, έχουµε και την ευλογία να έχουµε στην πόλη µας
ένα από τα καλύτερα πανεπιστήµια της Ευρώπης. Μπροστά, λοι-
πόν, στην προοπτική του να τεθεί το ΚΕΟΔΥ, το οποίο υπάρχει
σαφώς στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο από το 2011 ως κέντρο
κατηγορίας 2 υπό την αιγίδα της UNESCO, µε σκοπό την αντιµε-
τώπιση και την πρόκληση όλων αυτών των προβληµάτων που
αφορούν την διαχείριση του νερού, δεν µπορούµε, κύριε Πρό-
εδρε, παρά να είµαστε θετικοί και να συµφωνήσουµε πως πράγ-
µατι υπάρχουν σοβαροί λόγοι για να στηρίξουµε την συγκεκριµέ-
νη κύρωση.

Όπως ξεκάθαρα αναφέρεται στην προς κύρωση συµφωνία, η
βοήθεια θα είναι τεχνικής φύσεως στο πλαίσιο της εξυπηρέτησης
στρατηγικών στόχων που έχει θέσει οµοφώνως η παγκόσµια κοι-
νότητα για την προστασία των υδάτινων πόρων.

Στο θέµα της διαχείρισης του νερού δεν χωράνε µικροκοµµα-
τικές σκοπιµότητες, κύριε Πρόεδρε. Με αυτήν την πεποίθηση
µέσα µας η Ένωση Κεντρώων θα στηρίξει την συγκεκριµένη κύ-
ρωση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Σαρίδη.
Κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων: «Κύρωση της Συµφωνίας
µεταξύ του Εκπαιδευτικού, Επιστηµονικού και Πολιτιστικού Ορ-
γανισµού των Ηνωµένων Εθνών (UNESCO) και της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας αναφορικά µε την ίδρυση του Κέν-
τρου Ολοκληρωµένης και Διεπιστηµονικής Διαχείρισης Υδάτινων
Πόρων στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης ως Κέν-
τρου Κατηγορίας 2 υπό την Αιγίδα της UNESCO».

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Παρακαλώ πολύ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψη-
φοφορίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Παρακαλώ να κλείσει

το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Οι θέσεις των κοµµά-

των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:
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Ηµ/νία: ######## UNESCO

Κωδικός: 20180530

Επί του νοµοσχεδίου   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: ΠΡΝ

Κ.Κ.Ε: ΠΡΝ

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Σελ. 1-Ιαν

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων:
«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ του Εκπαιδευτικού, Επιστηµο-

νικού και Πολιτιστικού Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών (UNE-
SCO) και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας αναφο-
ρικά µε την ίδρυση του Κέντρου Ολοκληρωµένης και
Διεπιστηµονικής Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων στο Αριστοτέλειο
Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, ως Κέντρου Κατηγορίας 2 υπό την
Αιγίδα της UNESCO» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συ-
ζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως
εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ του Εκπαιδευτικού, Επιστη-
µονικού και Πολιτιστικού Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών
(UNESCO) και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
αναφορικά µε την ίδρυση του Κέντρου Ολοκληρωµένης και Διε-
πιστηµονικής Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων στο Αριστοτέλειο
Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, ως Κέντρου Κατηγορίας 2 υπό
την Αιγίδα της UNESCO

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ του Εκπαιδευτικού, Επιστηµο-
νικού και Πολιτιστικού Οργανισµού των Ηνωµένων Εθνών (UNE-
SCO) και της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας ανα-
φορικά µε την ίδρυση του Κέντρου Ολοκληρωµένης και Διεπι-
στηµονικής Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων στο Αριστοτέλειο Πα-
νεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, ως Κέντρου Κατηγορίας 2 υπό την
Αιγίδα της UNESCO, που υπογράφηκε στην Αθήνα, στις 16 Σε-
πτεµβρίου 2016, το κείµενο της οποίας σε πρωτότυπο στην αγ-
γλική και σε µετάφραση στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή

του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας

που κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του

άρθρου 9.

Αθήνα,....................................2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Επειδή αναµένουµε τον Υπουργό Υγείας για να εισέλθουµε

στη συζήτηση του επόµενου νοµοσχεδίου, θα κάνουµε µια ολι-
γόλεπτη διακοπή και επανερχόµαστε. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, πριν εισέλθουµε στη συµπληρωµατική ηµερήσια διά-
ταξη της νοµοθετικής εργασίας, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό
πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας» που οργανώνει το Ίδρυµα
της Βουλής, δέκα µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί
συνοδοί τους από το 4ο Δηµοτικό Σχολείο Ταύρου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προχωρούµε τώρα στο δεύτερο
για σήµερα νοµοσχέδιο.

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση
της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Παγκόσµιας Οργάνωσης Υγείας, ενεργώντας µέσω
του Περιφερειακού Γραφείου της για την Ευρώπη, για την τρο-
ποποίηση της Συµφωνίας Υποδοχής µεταξύ της Κυβέρνησης της

Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Παγκόσµιας Οργάνωσης Υγείας,
για την ίδρυση του Γραφείου Υποστήριξης για την Πρόληψη και
τον Έλεγχο των µη Μεταδιδόµενων Ασθενειών στην Αθήνα και
την Ελλάδα».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία.

Εισάγεται προς συζήτηση µε τη διαδικασία του άρθρου 108
του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν να λάβουν λόγο
όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής της συµφωνίας.

Ωστόσο, επειδή έχουν κατατεθεί τρεις υπουργικές τροπολο-
γίες και µία βουλευτική, η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1593 και
ειδικό 116, η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1594 και ειδικό 197
και η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1595 και ειδικό 118 –αναφέ-
ροµαι στις υπουργικές- και η βουλευτική τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1590 και ειδικό 115, προτείνω αρχικά να τοποθετηθούν
επί της Συµφωνίας όσοι καταψήφισαν ή εξέφρασαν επιφυλάξεις,
καθώς και ο αρµόδιος Υπουργός, για πέντε λεπτά, για ορισµένες
διευκρινίσεις και για την ανάπτυξη των τροπολογιών και στη συ-
νέχεια, όσοι το επιθυµούν, να τοποθετηθούν επί των τροπολο-
γιών, επίσης για πέντε λεπτά, για το κάθε κόµµα.

Το Σώµα συµφωνεί;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Να υπενθυµίσω πώς

έχουν τοποθετηθεί τα κόµµατα: Ο ΣΥΡΙΖΑ υπέρ, η Νέα Δηµοκρα-
τία «υπέρ», η Δηµοκρατική Συµπαράταξη «υπέρ», η Χρυσή Αυγή
«µε επιφύλαξη», το ΚΚΕ «κατά», οι Ανεξάρτητοι Έλληνες «υπέρ»,
το Ποτάµι «υπέρ» και η Ένωση Κεντρώων «µε επιφύλαξη».

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός, για µια νοµοτεχνική βελ-
τίωση. Μετά θα µιλήσει ο κ. Αϊβατίδης επί της Συµφωνίας, όχι επί
των τροπολογιών.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Θέλουµε να κάνουµε µια νοµοτεχνική βελτίωση. Στο τέλος του

τίτλου του νοµοσχεδίου προσθέτουµε: «…και λοιπές διατάξεις». 
Επίσης, στο ακροτελεύτιο άρθρο προσθέτουµε: «…εκτός εάν

ορίζεται διαφορετικά στις επιµέρους διατάξεις». 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό.
Τον λόγο έχει ο κ. Αϊβατίδης για πέντε λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Το ζήτηµα της εγκαθίδρυσης Γραφείου του Παγκόσµιου Ορ-

γανισµού Υγείας στην Ελλάδα ανακινήθηκε -και ουσιαστικά είµα-
στε σήµερα εδώ για τη σχετική ψήφιση- µετά τη συνάντηση του
Πρωθυπουργού στις 12 Σεπτεµβρίου 2017 µε τον Γενικό Διευ-
θυντή του ΠΟΥ τον κ. Τέντρος Αντάνοµ. 

Φρονούµε ότι ο λόγος αυτής της συνάντησης και της κλήσης
του Πρωθυπουργού στη συγκεκριµένη συνεδριακή εκδήλωση
ήταν το ζήτηµα που έχει ανακύψει και οι κίνδυνοι, που επαπει-
λούνται από την ανεξέλεγκτη µετανάστευση.

Φρονούµε ότι το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου έχει κάποια θε-
τικά στοιχεία και ειδικότερα για εµάς, τους Βουλευτές της Χρυ-
σής Αυγής, που, ενώ απευθύνουµε γραπτές ερωτήσεις στους
κυρίους Υπουργούς, αυτοί, παρανόµως και µε διάφορες παιδα-
ριώδεις προφάσεις, δεν απαντούν. 

Για εµάς, η εγκαθίδρυση αυτού του γραφείου είναι σηµαντική,
διότι θα κοινοποιούµε στο γραφείο αυτό ζητήµατα, τα οποία
αφορούν στη δηµόσια υγεία και ειδικότερα, άπτονται του προ-
βλήµατος της παράνοµης και ανεξέλεγκτης µετανάστευσης. 

Επανειληµµένως έχουµε θίξει, ως Χρυσή Αυγή, το µείζον πρό-
βληµα, που αφορά στη λανθάνουσα φυµατίωση. Ζητήσαµε από
τους κυρίους Υπουργούς να µας πουν εάν εξετάζονται, εάν υπο-
βάλλονται σε αντίστοιχα τεστ, δοκιµασίες οι άνθρωποι αυτού που
έρχονται από διάφορες χώρες. Προσφάτως υπήρξε ένα έγ-
γραφο από το κέντρο κράτησης µεταναστών της Σάµου, όπου
καταγράφονται δώδεκα άτοµα από τη Λαϊκή Δηµοκρατία του
Κονγκό.

Στις 8 Μαΐου, στη συγκεκριµένη χώρα η Κυβέρνηση κοινοποί-
ησε, γνωστοποίησε πως υπάρχει έξαρση της ιογενούς και θανα-
τηφόρου νόσου Έµπολα µε είκοσι εννέα νεκρούς, µε κίνδυνο
µάλιστα, επιδηµίας. Επειδή ο χρόνος επώασης της συγκεκριµέ-
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4. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
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ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
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ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

10. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ».



νης νόσου είναι δύο µε είκοσι µία ηµέρες, κάλλιστα κάποιος ο
οποίος έχει µολυνθεί από τον ιό από τη Λαϊκή Δηµοκρατία του
Κονγκό, µπορεί εντός αυτού του χρονικού διαστήµατος και χωρίς
να έχει εκδηλώσει τη νόσο, να βρεθεί στην Ελλάδα.

Θα πρέπει οι κύριοι Υπουργοί να µεριµνήσουν για το συγκε-
κριµένο θέµα. Δεν συνιστά κινδυνολογία. Είναι τεκµηριωµένη η
άποψή µας αυτή. 

Σε αντίστοιχες περιπτώσεις, µε την εγκαθίδρυση του γραφείου
αυτού, πιστεύουµε ότι αναµφίβολα θα βοηθηθεί η δηµόσια υγεία
και θα περιοριστεί η ανεξέλεγκτη και ασύδοτη συµπεριφορά κά-
ποιων αφερέγγυων µη κυβερνητικών οργανώσεων, που εµπλέ-
κονται στο ζήτηµα της υγείας.

Όµως, δεν θα υπερψηφίσουµε το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου.
Αυτό για τον εξής λόγο: Κατά καιρούς έχει καταγγελθεί ο Παγ-
κόσµιος Οργανισµός Υγείας για φαινόµενα διαφθοράς. Σύµφωνα
µε την «JP MORGAN», το έτος 2009 και εξαιτίας του συναγερµού
τότε για τον ιό Η1Ν1 οι φαρµακευτικοί κολοσσοί αποθησαύρισαν
7,5 µε 10 δισεκατοµµύρια δολάρια χάρη στην εµπλοκή του επο-
νοµαζόµενου «Dr. Flu», του Άλµπερτ Οστερχάουζ, ο οποίος είχε
µιλήσει για κίνδυνο πανδηµίας. 

Επίσης, το 1999 κατευθυντήριες οδηγίες από τον Παγκόσµιο
Οργανισµό Υγείας για την αντιµετώπιση και θεραπεία της υπερ-
τασικής νόσου οδήγησαν σε ανάλογα κέρδη µεγάλες φαρµακευ-
τικές εταιρείες. Μάλιστα, στη συγκεκριµένη µελέτη, που είχε
γίνει τότε από τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας, δεν αποδείχ-
θηκε ότι τα προτεινόµενα φάρµακα έχουν καλύτερο αποτέλεσµα
από τα πολύ πιο φθηνά διαθέσιµα.

Επίσης, συνεργάτης του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας είναι
η «NOVARTIS”. Αυτό είναι γνωστό. Υπάρχει, δηλαδή, µία αγαστή
συνεργασία, η οποία επιπροσθέτως µας κάνει να µην υπερψηφί-
σουµε το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου και απλώς να δηλώσουµε
«παρών».

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Αϊβατίδη.
Τον λόγο έχει ο κ. Δελής για πέντε λεπτά επί της Συµφωνίας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ασφαλώς και χρειάζεται η διεθνής συνεργασία για θέµατα

υγείας και είναι αυτονόητη η ανάγκη ύπαρξης στην Ελλάδα ενός
γραφείου του ΠΟΥ, του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας, που θα
συντονίζει µια τέτοια προσπάθεια.

Το ζήτηµα, όµως, κύριε Υπουργέ, νοµίζουµε ότι είναι άλλο. Με
ποιον προσανατολισµό και µε ποιο περιεχόµενο θα δρα αυτό το
γραφείο και βέβαια, µε ποιο καθεστώς θα λειτουργεί στη χώρα
µας; Σε αυτά τα ερωτήµατα, βέβαια, έχει ήδη απαντήσει από το
2011 η αρχική συµφωνία, που σήµερα τροποποιείται. Θυµίζουµε
ότι τότε, το 2011, είχαµε καταψηφίσει αυτήν τη συµφωνία, κρί-
νοντας αρνητικά το περιεχόµενό της.

Η σηµερινή τροποποιητική συµφωνία, σε σχέση µε αυτήν του
2011, όχι µόνο διατηρεί, αλλά και ενισχύει τους δικούς µας λό-
γους για να την απορρίψουµε. Διότι και το περιεχόµενο και ο
προσανατολισµός, η δράση του γραφείου του ΠΟΥ, που αφορά
στα µη µεταδιδόµενα νοσήµατα, επεκτείνεται συνολικά και στον
τοµέα της υγείας και κυρίως, της δηµόσιας υγείας. Ενώ αναγνω-
ρίζει και τη λεγόµενη πνευµατική ιδιοκτησία, προβλέποντας την
αξιοποίηση των αντιλαϊκών πολιτικών της Κυβέρνησης µέσω του
Ελληνικού Γραφείου του ΠΟΥ και για άλλα κράτη, γεγονός, βε-
βαίως, που εσείς το παρουσιάζετε ως αναβάθµιση και διευρυ-
µένο ρόλο της χώρας µας στην περιοχή. 

Για να δούµε, όµως, λίγο από κοντά την αποστολή και τον
ρόλο αυτού του γραφείου του ΠΟΥ. Είναι δεδοµένο ότι το γρα-
φείο αυτό θα παρέχει υποστήριξη, µε βάση τη στρατηγική και
τους κανόνες του ΠΟΥ και του περιφερειακού του γραφείου
στην Ευρώπη. Άρα, µε βάση την ευρωπαϊκή στρατηγική για την
πρόληψη και τον έλεγχο των µη µεταδιδόµενων ασθενειών που
ακολουθείται από το 2006. 

Εδώ πρέπει να πούµε ότι περισσεύουν οι διαπιστώσεις για την
κατάσταση της υγείας των λαών. Περισσεύουν οι διακηρύξεις
για την ανάγκη κοινής δράσης, για τον προσανατολισµό στην
πρόληψη, για την αντιµετώπιση των ανισοτήτων στην υγεία, µε-
ταξύ των χωρών και εντός των χωρών. Μόνο που όλα αυτά, απο-

τελούν απλώς ευχολόγια, κύριε Υπουργέ, αφού οι κατευθύνσεις
αυτής της στρατηγικής και του ΠΟΥ και της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης είναι προσαρµοσµένες απόλυτα στην κυρίαρχη πολιτική για
την υγεία, που ακολουθούν όλες οι κυβερνήσεις, και η δική σας,
όπως και οι κυβερνήσεις όλων των αποχρώσεων στην Ευρώπη.

Ποιος είναι ο πυρήνας αυτής της στρατηγικής; Η υγεία είναι
κόστος, σύµφωνα µε αυτήν, και άρα, οι δαπάνες πρέπει να περι-
κόπτονται. Και µάλιστα, όσο περισσότερο οι δαπάνες για την
υγεία περικόπτονται, τόσο περισσότερο αυτοί που τις περικό-
πτουν φλυαρούν για την καθολική, δήθεν, πρόσβαση στην υγεία,
όπως κάνει και η δική σας Κυβέρνηση. Αυτό είναι το πνεύµα της
στρατηγικής του ΠΟΥ και γι’ αυτές τις ασθένειες, όπως άλλωστε
και για το σύνολο των ζητηµάτων της υγείας, και µε βάση αυτήν
τη στρατηγική καλείται να δράσει και το γραφείο του ΠΟΥ στην
Αθήνα.

Είναι χαρακτηριστικό ότι η πρόληψη των µη µεταδιδόµενων
νοσηµάτων έχει ως αφετηρία, όχι την προστασία της υγείας των
εργαζοµένων, αλλά αφενός τη µείωση των επιπτώσεων, που προ-
καλούν αυτές οι ασθένειες στις επιχειρήσεις µε την απουσία των
εργαζοµένων, τη µειωµένη παραγωγικότητα, τη συχνή εναλλαγή
προσωπικού, λόγω ασθένειας, ό,τι δηλαδή µπορεί να επηρεάζει
τη κερδοφορία τους και αφετέρου, τη µείωση των κρατικών δα-
πανών για την ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, πρόνοια, συντά-
ξεις, επιδόµατα, που είναι πιο αυξηµένα ασφαλώς, στις
περιπτώσεις των χρόνιων παθήσεων, όπως ο καρκίνος, ο διαβή-
της κ.λπ..

Κοντολογίς, είναι µια πολιτική για το πώς θα διασφαλιστεί ότι
θα πληρώνουν για τα νοσήµατα αυτά όσο γίνεται λιγότερο και οι
εργοδότες και το κράτος τους. Στη στρατηγική αυτή, φυσικά δεν
υπάρχει λέξη για δωρεάν υγεία και δωρεάν πρόληψη, για κάλυψη
όλων των σύγχρονων αναγκών, δηµόσιες υποδοµές για την αξιο-
ποίηση όλων των τεχνολογικών δυνατοτήτων. Αντίθετα, όλες οι
κατευθύνσεις, που προτείνονται, έχουν τη λογική να είναι προσι-
τές οικονοµικά για τους λαούς, δηλαδή θεωρούν δεδοµένο ότι
θα πληρώνουν για την υγεία, ότι οι υπηρεσίες υγείας πρέπει να
οργανώνονται και να λειτουργούν στη λογική του κόστους-οφέ-
λους και ότι η πρόληψη πρέπει να περιορίζεται στο βασικό και
µόνο πακέτο.

Μόνιµη δικαιολογία για όλα αυτά; Η έλλειψη πόρων. Πότε, άλ-
λωστε, υπήρχαν αυτοί οι διαθέσιµοι πόροι για την υγεία ή για την
παιδεία;  Ενώ, αν είναι για το ΝΑΤΟ και για τις επιδοτήσεις των
επιχειρηµατικών οµίλων, βρίσκονται αµέσως. Αρκεί εδώ να έχουν
οι υπηρεσίες πρόληψης -δηλαδή να εξασφαλίζουν- τον βασικό
εξοπλισµό, το πιεσόµετρο, τη ζυγαριά, το µηχανάκι για το ζά-
χαρο, για τη µέτρηση της αναπνευστικής λειτουργίας κ.λπ.. Αν,
και εφόσον υπάρχουν πόροι –που ποτέ δεν υπάρχουν- να ενθαρ-
ρύνουν τότε και τον µαζικό προληπτικό έλεγχο. Διαφορετικά, ως
συνήθως, η πρόληψη, όπως γνωρίζουµε, αφορά µόνο όσους
είναι σε οµάδες υψηλού κινδύνου και αυτό µε προσιτές τιµές. 

Αυτή η στρατηγική έχει και κάτι άλλο, που είναι µέγιστη υπο-
κρισία κατά την άποψή µας, να µπουν φόροι –λέτε- σε ανθυγιεινά
τρόφιµα, να µπουν φόροι στις ιδιωτικές µεταφορές, να προτι-
µούν οι εργαζόµενοι το ποδήλατο και τις αστικές συγκοινωνίες,
να γίνουν κατανοητές και σαφείς οι ταµπέλες στα τρόφιµα και
άλλες τέτοιες εξυπνάδες.

Η υγεία έτσι, βεβαίως, ανάγεται σε ατοµική υπόθεση, σε ατο-
µική ευθύνη και όχι σε ευθύνη των κρατών. Είναι χαρακτηριστικό
ότι ο ΠΟΥ εδώ αποδίδει ευθύνες στα κράτη και στις κυβερνήσεις
µόνο στο να σχεδιάζουν υγιείς δηµόσιες πολιτικές και να τις
ελέγχουν και όχι να εξασφαλίζουν για όλους την προστασία της
δηµόσιας υγείας. Άλλωστε ούτε ο ΠΟΥ ούτε το ευρωπαϊκό πα-
ράρτηµά του έχουν αντιδράσει ή καταδικάσει την αντιλαϊκή πο-
λιτική στην υγεία ή πολύ περισσότερο τις ιµπεριαλιστικές
επιδροµές και επιθέσεις.

Αντίθετα, αποδέχονται την αντιλαϊκή πολιτική, που δηµιουργεί
τα προβλήµατα και τις δίνουν ταυτόχρονα επιστηµονικό άλλοθι,
προτείνοντας διάφορους τρόπους για τη διαχείρισή τους.

Τώρα, σε ό,τι αφορά τις πολυεθνικές, νοµίζω ότι είναι γνωστός
ο ρόλος τους και φάνηκε και από την παγκόσµια διαχείριση, που
έγινε από όλα τα καπιταλιστικά κράτη στην υπόθεση της νέας
γρίπης µε αυτούς τους µεγάλους φαρµακευτικούς οµίλους.
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Όπως είπαµε, διαφωνούµε µε την πνευµατική ιδιοκτησία στον
ΠΟΥ για τα αποτελέσµατα των εργασιών του στην Ελλάδα, γιατί
εδώ αυτό σηµαίνει ότι το κράτος, ενώ παρέχει χρηµατοδότηση
και διευκολύνσεις για τη λειτουργία του γραφείου στην Ελλάδα,
για ένα µέρος τουλάχιστον των αποτελεσµάτων των εργασιών
δεν θα µπορεί το ελληνικό κράτος να τα αξιοποιεί χωρίς ανταλ-
λάγµατα, αφού θα αποτελούν ιδιοκτησία του ΠΟΥ.

Επίσης, διαφωνούµε -και δεν είναι λεπτοµέρεια αυτό- για ένα
ιδιότυπο καθεστώς ασυλίας, που προβλέπεται σε δικαστικές διώ-
ξεις ή για κάποια άλλα προνόµια των εµπειρογνωµόνων του εδώ
γραφείου. 

Εδώ θέλουµε να πούµε ότι δεν πρόκειται φυσικά για µια διπλω-
µατικού χαρακτήρα συµφωνία δυο κρατών, αλλά για τη δράση
µιας διεθνούς διακρατικής οργάνωσης και δεν θεωρούµε φυ-
σικά, ότι πρέπει να υπάρχει λόγος να διέπεται από αυτό το προ-
νοµιακό καθεστώς.

Τελικά, κύριε Υπουργέ, δεν αρκεί κανείς να περιγράφει τα προ-
βλήµατα στην υγεία. Το ζήτηµα είναι πώς τα αντιµετωπίζει. Και
εδώ, δυο τρόποι νοµίζω υπάρχουν: Ή η αντιµετώπισή τους στρι-
µώχνεται ανάµεσα στους αντιλαϊκούς δηµοσιονοµικούς στόχους
και η υγεία αντιµετωπίζεται ως κόστος, που πρέπει να περικόπτε-
ται, όπως γίνεται σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση και στη χώρα
µας ή η υγεία και η πρόληψη µε τη φροντίδα και την αποκλειστική
χρηµατοδότηση του κράτους αποκτά δηµόσιο χαρακτήρα, γίνε-
ται σύγχρονη και κυρίως, παρέχεται δωρεάν σε όλους, όπως
προτείνει το ΚΚΕ και καλεί, βεβαίως, το λαϊκό κίνηµα να αγωνι-
στεί γι’ αυτό.

Εδώ, κλείνοντας, να πούµε ότι ο ΠΟΥ, παρ’όλο που παρουσιά-
ζεται ως ένας ουδέτερος οργανισµός, στην πραγµατικότητα είναι
το αντίθετο ακριβώς, γιατί αποτελεί σήµερα έναν διακρατικό ορ-
γανισµό καπιταλιστικών κρατών, που αντιµετωπίζει την υγεία
σύµφωνα µε τα κριτήρια της καπιταλιστικής ανάπτυξης και αξιο-
ποιείται έτσι ως ένα παγκόσµιο εργαλείο για τη στήριξη των αν-
τιλαϊκών πολιτικών στο χώρο της υγείας. 

Καταψηφίζουµε και αυτήν την τροποποιητική σύµβαση, όπως
καταψηφίσαµε και την αρχική σύµβαση το 2011. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Δελή. 
Τον λόγο έχει ο κ. Σαρίδης από την Ένωση Κεντρώων. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Διατηρήσαµε την επιφύλαξή µας στις συνεδριάσεις των αρµό-

διων επιτροπών, επιδιώκοντας την αποσαφήνιση των οικονοµι-
κών στοιχείων, που προκύπτουν από την αναθεώρηση της
σύµβασης για τη λειτουργία των γραφείων των µη µεταδιδόµε-
νων ασθενειών, που έχει υπογράψει η χώρα µας µε τον Παγκό-
σµιο Οργανισµό Υγείας από τον Οκτώβριο του 2008. 

Έπειτα από τις εξηγήσεις, τις οποίες µας έδωσε ο Υπουργός,
αλλά και από έρευνα την οποία κάναµε εµείς οι ίδιοι, προκύπτουν
δύο ερωτήµατα, κύριε Πρόεδρε. Από τα δύο αυτά ερωτήµατα
που προκύπτουν, το ένα αφορά το παρελθόν και το άλλο αφορά
το µέλλον. Με τη µία ερώτηση ζητάµε να απαντηθεί το τι γινόταν
µέχρι σήµερα σε αυτό το γραφείο. Η δεύτερη ερώτηση αφορά
στο ποιος είναι ο σχεδιασµός και ποιο το κόστος του συγκεκρι-
µένου γραφείου. 

Είναι σαφές ότι τα όσα γίνονταν µέχρι σήµερα µας προβληµα-
τίζουν έντονα και υπάρχει µια θολούρα γύρω από όλα αυτά τα
θέµατα, τα οποία το ίδιο το γραφείο επεξεργαζόταν και µας δη-
µιουργούν πάρα πολλούς προβληµατισµούς. Θα µπορούσαµε να
πούµε ότι θα στηρίξουµε από τη δική µας την πλευρά την ανα-
θεώρηση της σύµβασης αυτής, όµως δηµιουργούνται θέµατα
που αφορούν τον σχεδιασµό για το µέλλον. 

Έτσι λοιπόν, η έλλειψη αυτών των στοιχείων και το γεγονός
ότι υπάρχει επίσης θολό τοπίο για το µέλλον µας οδηγεί στο να
ψηφίσουµε «παρών» στη συγκεκριµένη αναθεώρηση της σύµβα-
σης. Φυσικά, συµφωνούµε µε τη θεµατική και χωρική διεύρυνση.
Επίσης, συµφωνούµε µε τη λογική ότι ακριβώς επειδή η χώρα
µας βρίσκεται σε αυτή τη δηµοσιονοµική κατάσταση, θα έπρεπε
να έχουµε περικοπή δαπανών. Δυστυχώς, όµως, δεν είναι σαφές
το πώς θα το πετύχουµε αυτό, πέρα φυσικά και της αποδέσµευ-
σης των 2 εκατοµµυρίων ευρώ που είµαστε υποχρεωµένοι να κα-

ταβάλλουµε. 
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Σαρίδη. 
Τον λόγο θα δώσουµε στον Αναπληρωτή Υπουργό Υγείας τον

κ. Πολάκη για να αναπτύξει κάποιες τροπολογίες. 
Κύριε Μαντά, αναµένουµε να κατατεθεί η δική σας τροπολο-

γία. Καλό θα ήταν να έχετε αναπτύξει την τροπολογία σας πριν
τοποθετηθούν όλοι οι συνάδελφοι, επειδή είναι τροπολογία που
φέρνετε τώρα. Απ’ ό,τι γνωρίζω, θα την αποδεχθεί το Υπουργείο.
Οπότε καλό είναι οι συνάδελφοι να τοποθετηθούν επί του συνό-
λου. 

Τώρα, ας µιλήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός ο κ. Πολάκης και
θα δούµε στη συνέχεια πώς θα το διαχειριστούµε. 

Κύριε Πολάκη, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα παρουσιάσω δύο τροπολογίες που καταθέτουµε στην κύ-

ρωση της σύµβασης. Η πρώτη τροπολογία είναι µε γενικό αριθµό
1594 και ειδικό 117. Αυτό που επιχειρούµε µε αυτήν την τροπο-
λογία είναι να τροποποιήσουµε και να απλοποιήσουµε τον τρόπο
πρόσληψης του επικουρικού προσωπικού, πλην ιατρών, στα νο-
σοκοµεία της χώρας και σε εποπτευόµενους φορείς του Υπουρ-
γείου Υγείας, όπως είναι το ΕΚΑΒ, ο ΕΟΠΥΥ, το ΕΚΕΑ, ο ΕΟΦ,
το Νοσοκοµείο «Παπαγεωργίου», και το Νοσοκοµείο Σαντορίνης
ΑΕΜΥ. 

Τι κάνουµε µε αυτήν την τροπολογία; Απλοποιούµε µια διαδι-
κασία, πάντα στα όρια των πιστώσεων και του προϋπολογισµού
που έχει κάθε νοσοκοµείο από τους ίδιους του πόρους, όπως
συµβαίνει και σήµερα. Διότι όπως ξέρετε, για το επικουρικό προ-
σωπικό, είτε είναι γιατροί είτε είναι λοιπό προσωπικό, προκηρύσ-
σονται οι θέσεις και µέχρι σήµερα αµείβονται από τα ίδια έσοδα
του νοσοκοµείου, δηλαδή από τα νοσήλια που εισπράττει από
τον ΕΟΠΥΥ ή από ίδια έσοδα που έχει από κληροδοτήµατα, ενοί-
κια, δωρεές, απογευµατινά ιατρεία κ.λπ..

Υπάρχει µια πολύ µεγάλη γραφειοκρατική διαδικασία, προκει-
µένου να προκηρυχθούν θέσεις που καλύπτουν άµεσες ανάγκες.
Αυτό στους γιατρούς το έχουµε λύσει. Υπάρχει δηλαδή κατάλο-
γος που τηρείται στις υγειονοµικές περιφέρειες ανά ειδικότητα
που δηλώνουν οι γιατροί ότι ενδιαφέρονται να πάνε για να κατα-
λάβουν θέση επικουρικού προσωπικού. Κάθε νοσοκοµείο που
έχει χρήµατα από τον προϋπολογισµό του ζητάει να προσλάβει
κάποιες ειδικότητες γιατρών. Από τον κατάλογο που τηρείται µε
συγκεκριµένη σειρά µε βάση την ηµεροµηνία που έκανε τη δή-
λωση ο γιατρός γίνεται αυτή η πρόσληψη. 

Στο επικουρικό προσωπικό πρέπει να εκδοθεί ΠΥΣ. Πρέπει να
γίνει µια ολόκληρη διαδικασία η οποία κρατάει πάρα πολύ καιρό
και δυσκολεύει πολύ τα νοσοκοµεία, την κάλυψη των άµεσων
αναγκών. Αυτός ήταν κι ένας από τους λόγους που αναγκαστή-
καµε πριν από δύο χρόνια τις θέσεις των ΜΕΘ να τις προκηρύ-
ξουµε µέσω ΚΕΕΛΠΝΟ, οι οποίες τελειώνουν τώρα. Θέλουµε να
καλύψουµε αυτό το κενό, γιατί παρά τις προσλήψεις οι οποίες
έχουν γίνει σε µόνιµο προσωπικό, συνεχίζουν να υπάρχουν κενά. 

Τι κάνουµε, λοιπόν, τώρα; Δηµιουργούµε σε κάθε ΥΠΕ κατά-
λογο προσωπικού ανά κατηγορία -νοσηλευτικό, παραϊατρικό ή
άλλες ειδικότητες- και κάθε νοσοκοµείο στα όρια των πιστώσεων
και του προϋπολογισµού του, όπως και µέχρι τώρα, που έχει αφ’
ενός τη δυνατότητα να προσλάβει και αφ’ ετέρου την αναγκαιό-
τητα να προσλάβει επικουρικό προσωπικό σε κάποιες θέσεις,
παίρνει από αυτόν τον κατάλογο. Αυτός, όµως, δεν είναι κατά-
λογος που φτιάχνεται µε βάση την ηµεροµηνία της αιτήσεως,
αλλά είναι κατάλογος που φτιάχνεται µε µοριοδότηση µε βάση
τα κριτήρια του ΑΣΕΠ, γι’ αυτό περιγράφεται και µια διαδικασία
του πώς γίνεται αυτό το πράγµα. Βέβαια όλη η διαδικασία και ο
έλεγχος της ορθής µοριοδότησης του καταλόγου γίνεται από το
ΑΣΕΠ και υπάρχει η δυνατότητα ένστασης και εάν υπάρξει από-
φαση του ΑΣΕΠ διαφορετική από αυτή της ΥΠΕ, είναι άµεσα
εκτελεστή η απόφασή του. 

Αυτό δίνει τη δυνατότητα να καλυφθούν πάρα πολλά πράγ-
µατα και εποχιακά και γενικότερα. Δηλαδή έχεις σε κάποια νο-
σοκοµεία δύο νοσηλεύτριες οι οποίες παίρνουν άδεια λόγω
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εγκυµοσύνης ή ανατροφής τέκνου. Αυτό πρακτικά µπορεί να
αποδιοργανώσει τοπικά τη λειτουργία µιας κλινικής ή µιας µονά-
δας. Στο βαθµό που το νοσοκοµείο έχει χρήµατα, έχει τη δυνα-
τότητα για το χρονικό διάστηµα που θα λείπει η µόνιµη
εργαζόµενη, να καλύψει το κενό αυτό από τον κατάλογο της
ΥΠΕ. Αυτή είναι η ουσία αυτής της τροπολογίας, που συνυπο-
γράφεται βέβαια από όλους τους συναρµόδιους Υπουργούς.

Η δεύτερη τροπολογία είναι µε γενικό αριθµό 1595 και ειδικό
118. Εδώ ορίζουµε και διευκρινίζουµε κάποια πράγµατα που
έχουν να κάνουν µε την Εθνική Κεντρική Αρχή Προµηθειών
Υγείας. Να σας ενηµερώσω ότι µετά από πολύ µεγάλο κόπο και
προσπάθεια, γιατί παραλάβαµε ένα πράγµα εντελώς διαλυµένο
σε σχέση µε την Επιτροπή Προµηθειών Υγείας, ήδη είναι σε εξέ-
λιξη τέσσερεις µεγάλοι διαγωνισµοί φαρµάκων οι οποίοι κατα-
κυρώνονται -ήδη ο πρώτος έχει κατακυρωθεί- µε πολύ µεγάλη
εξοικονόµηση χρηµάτων, άνω των 15 και 20 εκατοµµυρίων ευρώ
για τον κάθε διαγωνισµό κατ’ έτος για τα φάρµακα τα οποία συµ-
περιλαµβάνονται µέσα και είναι σε εξέλιξη και διαγωνισµοί για
το καρδιολογικό υλικό, για το ορθοπεδικό υλικό κ.λπ..

Λύνουµε κάποια πράγµατα που έχουν να κάνουν πρώτον, µε
τη χρηµατοδότηση της ΕΚΑΠΥ που προβλέπονται κάποιοι πόροι
και ένα ειδικό τέλος από τους διαγωνισµούς τους οποίους θα
εκτελεί. Ρυθµίζουµε οριστικά το θέµα των εγκρίσεων σκοπιµότη-
τας, όχι µόνο τα έργα προµήθειας ή µελέτης, αλλά και για τις
προµήθειες υγειονοµικού υλικού που κάνουν τα νοσοκοµεία
πλέον που δεν υπάρχει πια πρόγραµµα προµηθειών υγείας, αυτό
το δυσκίνητο γραφειοκρατικό πράγµα το οποίο για να αγοράσει
ένα νοσοκοµείο υγειονοµικό υλικό αξίας 10.000 ευρώ έπρεπε να
υπάρχει µια ολόκληρη διαδικασία καθυστέρησης, η οποία δεν
επέτρεπε πρακτικά να κάνει στην ώρα του τον διαγωνισµό και
άρα αναγκάζονταν να αγοράζουν εξωσυµβατικά. 

Το λύνουµε µε τη διαδικασία που λέει: «Ειδικότερα σε ό,τι
αφορά την προµήθεια υγειονοµικού υλικού, αναλώσιµου υλικού
και αγαθών υπηρεσιών εντός του προϋπολογισµού του εκάστοτε
φορέα, η αρµοδιότητα για την έκδοση σκοπιµότητας ανεξαρτή-
τως ποσού ανήκει στο διοικητικό συµβούλιο υπαγόµενο στη
ΔΥΠΕ και στο διοικητή ή υποδιοικητή της αρµόδιας ΥΠΕ». Αυτή
η παράγραφος είναι µια τεράστια απελευθέρωση της λειτουργι-
κότητας των νοσοκοµείων τα οποία ήταν γραφειοκρατικά πολύ
δυσκίνητα µέχρι τώρα.

Επίσης, ορίζεται η αστική ευθύνη των µελών της ΕΚΑΠΥ, η δυ-
νατότητα να αναθέτει µέχρι να ολοκληρωθούν και οι διαγωνισµοί
για τις προσλήψεις, γιατί έχουµε φτιάξει τον οργανισµό της Εθνι-
κής Κεντρικής Αρχής Προµηθειών, αλλά δεν έχει προχωρήσει
ακόµα η προκήρυξη µόνιµων θέσεων. Αξιοποιούµε την κινητικό-
τητα και επανδρώνουµε την ΕΚΑΠΥ και χρειαζόµαστε και τη συµ-
βολή κάποιων µέχρι τη συγκρότηση της νοµικής υπηρεσίας που
θα προκύπτει µε βάση τον οργανισµό, να µπορεί να αναθέτει σε
ιδιώτες δικηγόρους διεκπεραίωση νοµικών υποθέσεων.

Επίσης, δίνουµε παράταση στην παρούσα σύνθεση του Διοι-
κητικού Συµβουλίου της ΕΚΑΠΥ µέχρι τις 31-12-2018 και σύν-
τοµα θα υπάρξει και η ανοιχτή προκήρυξη µε βάση τον νόµο
Βερναρδάκη για την κάλυψη των θέσεων ευθύνης σε εποπτευό-
µενους οργανισµούς. 

Το δεύτερο άρθρο, στο οποίο θα υπάρξει και µία νοµοτεχνική
βελτίωση, αφορά κάποιες ρυθµίσεις. Όπως ξέρετε εδώ και δύο
χρόνια έχουµε θεσµοθετήσει την υποχρέωση του ΕΟΠΥΥ να χρη-
µατοδοτεί το ΕΚΑΒ µε ένα ποσοστό 0,86% των δαπανών υγείας
του για τις ανάγκες αεροδιακοµιδών και πλωτών διακοµιδών των
βαρέως πασχόντων ασθενών. Θα κατατεθεί άµεσα ως προς αυτό
η νοµοτεχνική βελτίωση. 

Εδώ ρυθµίζουµε τον τρόπο µε τον οποίο γίνεται αυτό, γιατί
υπήρχε ένα µπέρδεµα, µε την έννοια ότι το ΕΚΑΒ χρωστάει στην
Αεροπορία, πληρώνει και παίρνει τιµολόγια όταν πληρώνει και
υπήρξε ένα θέµα του πώς απέδιδε ο ΕΟΠΥΥ το ποσό αυτό στο
ΕΚΑΒ. Μέχρι τώρα το παρακρατούσαµε από την επιχορήγηση
του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους προς τον ΕΟΠΥΥ, ενώ
τώρα θα γίνεται µε υπουργική απόφαση. Θα βγαίνει το ποσό που
πρέπει να δώσει κάθε χρόνο και αυτό θα είναι το µοναδικό δι-
καιολογητικό µε το οποίο θα χρηµατοδοτεί απ’ ευθείας ο ΕΟΠΥΥ
το ΕΚΑΒ, χωρίς να ζητάει παραστατικά, τα οποία δεν έχει. 

Επίσης θα ήθελα να ξέρετε ότι ήδη έχουµε προχωρήσει σε
αποπληρωµή περίπου 24 εκατοµµυρίων ευρώ παλαιών χρεών
του ΕΚΑΒ προς την Πολεµική Αεροπορία. Διότι παραλάβαµε 97
εκατοµµύρια ευρώ χρέη του ΕΚΑΒ προς την Πολεµική Αεροπο-
ρία. Έχουµε συνεννοηθεί να υπάρξει ένα γενναίο κούρεµα των
χρεών αυτών, µέχρι του ποσού των 48 εκατοµµυρίων ευρώ, που
η απόδοσή τους θα ολοκληρωθεί του χρόνου. 

Ως προς το τρίτο άρθρο, έχουν προκηρυχθεί οι µόνιµες θέσεις
ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, µετά τα δύο χρόνια που πέ-
ρασαν από τη λειτουργία του, για το Νοσοκοµείο Σαντορίνης που
ανήκει στην ΑΕΜΥ. Έχει υπογραφεί η πίστωση, έχει προκηρυχθεί
ο διαγωνισµός, που γίνεται υπό την εποπτεία και ευθύνη του
ΑΣΕΠ. 

Απλά, επειδή για τους πρώτους που είχαν προσληφθεί όταν
ξεκίνησε τη λειτουργία του το Νοσοκοµείο Σαντορίνης το καλο-
καίρι του 2016 δεν θα έχει προλάβει να ολοκληρωθεί η διαδικα-
σία µέχρι τον Ιούνιο, δίνουµε παράταση στους υπηρετούντες
σήµερα µέχρι την ολοκλήρωση της διαγωνιστικής διαδικασίας
και την πρόσληψη του οριστικά µόνιµου προσωπικού. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Έχει ζητήσει τον λόγο ο κ. Μαντάς για να αναπτύξει µία βου-
λευτική τροπολογία. Στη συνέχεια θα τοποθετηθεί ο Υπουργός,
κ. Ξανθός, επί του συνόλου των τροπολογιών και εάν θα την κάνει
δεκτή. 

Παρακαλώ να διανεµηθεί σε όλους τους συναδέλφους, για να
µπορούν όλα τα κόµµατα να τοποθετηθούν επί του συνόλου των
τροπολογιών που έχουν κατατεθεί και έχουν γίνει δεκτές. 

Κύριε Μαντά, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Θα ήθελα αρχικά να ζητήσω συγγνώµη

από όλους τους συναδέλφους, καθώς για ένα τελείως τεχνικό
δικό µου θέµα η δεύτερη τροπολογία ήρθε µόλις τώρα. 

Η πρώτη τροπολογία µε γενικό αριθµό 1590 και ειδικό 115
είναι ουσιαστικά η άρση µίας ανισοτιµίας σε σχέση µε τους για-
τρούς που υπηρετούν στις τοπικές µονάδες υγείας. Δηλαδή είναι
µία αλλαγή στον ν.4461/2017 στην παράγραφο 2 του άρθρου 24
να προβλεφθεί και γι’ αυτούς τους γιατρούς η δυνατότητα πα-
ρακολούθησης συνεδρίων για την συνεχιζόµενη εκπαίδευσή
τους και για να έχουν και αυτοί οι γιατροί αυτή τη δυνατότητα,
όπως και όλοι οι άλλοι γιατροί του συστήµατος υγείας. 

Η δεύτερη τροπολογία µε γενικό αριθµό 1596 και ειδικό 119
αφορά ορισµένες µικρές αλλά απολύτως αναγκαίες ρυθµίσεις
στον ν.2716/1999 για την ψυχική υγεία. Θα τις αναφέρω µία-µία. 

Η πρώτη αφορά ζητήµατα που προκύπτουν στις Μονάδες Ψυ-
χικής Υγείας που είναι ΑΜΚΕ ή µη κερδοσκοπικές και σχετίζονται
µε προβλήµατα που έχουν εντοπιστεί και έχουν υπάρξει σε
σχέση µε την καταχώριση των θεραπευτικών πράξεων στο πλη-
ροφοριακό σύστηµα. 

Με αυτή την τροπολογία δίνουµε τη δυνατότητα, όταν για κά-
ποιο λόγο –και έχει συµβεί αυτό ορισµένες φορές- δεν µπορεί
να λειτουργήσει αυτό το πληροφοριακό σύστηµα, να µπορούν
να περάσουν αυτές οι µονάδες τα στοιχεία της θεραπευτικής
τους δουλειάς, για να µην κολλήσει ολόκληρο το σύστηµα της
επιχορήγησης αυτών των µη κερδοσκοπικών Μονάδων Ψυχικής
Υγείας. Είναι κάποια προβλήµατα τα οποία δεν έχουµε επιλύσει
ακόµη. Αυτή η εργασία είναι ανατεθειµένη σε µία εταιρεία µέσα
από τις νόµιµες διαδικασίες και έχουν παρουσιαστεί ορισµένα
προβλήµατα. Όµως είναι εντελώς αναγκαίο αυτό, για να υπάρξει
η δυνατότητα της συνέχισης της λειτουργίας αυτών των µονά-
δων σε όφελος των θεραπευόµενών τους. 

Το δεύτερο άρθρο αφορά την εισαγωγή σε όλη την κλίµακα
αυτών των µη κερδοσκοπικών Μονάδων Ψυχικής Υγείας του
ελέγχου από ορκωτούς λογιστές. Αυτό έχει ήδη γίνει πιλοτικά σε
τέσσερις ή πέντε µονάδες, αν θυµάµαι καλά. Η πρότασή µας και
αυτή η τροπολογία το γενικεύει για όλες τις Μονάδες Ψυχικής
Υγείας. 

Το επόµενο άρθρο, το τρίτο άρθρο αφορά το εξής: Σε κάθε
Τοµέα Ψυχικής Υγείας µε τον παλαιότερο νόµο δίναµε τη δυνα-
τότητα να ιδρύεται ένας ΚοιΣΠΕ. Όµως πολλές από τις Μονάδες
Ψυχικής Υγείας περιλαµβάνουν παραπάνω από µία περιφερει-
ακές ενότητες. Θα σας πω ότι υπάρχει, για παράδειγµα, η ΤΟΨΥ
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Κέρκυρας - Ιωαννίνων. Με αυτή την τροπολογία δίνουµε τη δυ-
νατότητα αυτή η πολύ σηµαντική παρέµβαση µε τους ΚοιΣΠΕ,
τους Κοινωνικούς Συνεταιρισµούς, να γίνεται σε κάθε περιφερει-
ακή ενότητα, να ιδρύεται δηλαδή ένας ΚοιΣΠΕ σε κάθε περιφε-
ρειακή ενότητα. 

Το επόµενο σηµείο είναι µία αυτονόητη συµπλήρωση ουσια-
στικά που δεν υπήρχε και δηµιουργούσε ορισµένα προβλήµατα.
Αυτή η συµπλήρωση αναφέρει ότι οι όροι και οι προϋποθέσεις
επιχορήγησης αυτών των µονάδων για τις οποίες µίλησα πριν κα-
θορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και
Υγείας. 

Να σηµειώσω εδώ ότι εδώ και δύο χρόνια αυτές οι Μονάδες
χρηµατοδοτούνται από τον κρατικό προϋπολογισµό και για αυτό
µπαίνει αυτή η ρύθµιση. Έχει πλήρη, δηλαδή, ευθύνη ο κρατικός
προϋπολογισµός. 

Η τελευταία –το πέµπτο σηµείο- είναι µία διευκρίνιση σε ένα
λάθος που είχε γίνει στο παρελθόν. Δηλαδή, διορθώνουµε το ση-
µείο αναφορικά µε την αποζηµίωση που καταβάλλει ο ΕΟΠΥΥ για
τη συνεδρίαση ψυχολόγου, διαγνωστικές και θεραπευτικές λο-
γοθεραπείες, εργοθεραπείες και ψυχοθεραπείες, η οποία πραγ-
µατοποιείται σύµφωνα µε τον Ενιαίο Κανονισµό Παροχών Υγείας,
ΕΚΠΥ, όπως ισχύει κάθε φορά και ορίζεται στο ποσό των 15
ευρώ. 

Να σας εξηγήσω τι συνέβαινε: Είχαµε από παράλειψη εξαιρέ-
σει -δεν είχε διατυπωθεί σωστά- την πρώτη δουλειά που κάνει
ένας ψυχολόγος, τη διαγνωστική δουλειά µε τα ψυχοµετρικά
τεστ και τα λοιπά από αυτή την αµοιβή, µε αποτέλεσµα µια δου-
λειά που είναι επίσης πολύ σηµαντική να αµείβεται µε πολύ χα-
µηλότερο ποσό της τάξεως των 2,5 ευρώ. Οπότε, µε αυτό το
σηµείο της τροπολογίας αποκαθιστούµε µια αυτονόητη –κατά τη
γνώµη µου- διαδικασία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Μαντά. 
Τον λόγο έχει ο Υπουργός Υγείας κ. Ξανθός. 
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο για να κάνω κάποιες νοµοτε-
χνικές βελτιώσεις; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ναι, κύριε Υπουργέ,
έχετε τον λόγο για ένα λεπτό. 

Θα µιλήσει ο κ. Πολάκης πρώτα για κάποιες νοµοτεχνικές βελ-
τιώσεις. 

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα
ήθελα να κάνω δύο νοµοτεχνικές βελτιώσεις, πέρα από τις δύο
νοµοτεχνικές βελτιώσεις που ανέφερε ο Υπουργός κ. Ξανθός
προηγουµένως. 

Η µία αφορά την περίπτωση β της παραγράφου 4 του άρθρου
10 στην τροπολογία µε αριθµό 1594. Αντικαθίσταται η φράση
«αποφάσεων πρόσληψης» µε τη φράση «πινάκων κατάταξης». 

Η δεύτερη είναι στην τροπολογία 1595, όπου υπάρχει µια ανα-
διατύπωση της πρώτης παραγράφου του άρθρου που αφορά
την απόδοση των δαπανών από τον ΕΟΠΥΥ προς το ΕΚΑΒ για
την κάλυψη των αεροµεταφορών και των πλωτών διακοµιδών των
βαρέως πασχόντων ασθενών, που βαρύνει τον ΚΑΕ του ΕΟΠΥΥ,
από τον οποίο θα γίνεται η απόδοση. Ουσιαστικά, αναδιατυπώνει
λίγο την πρώτη παράγραφο µε βάση τις παρατηρήσεις που
έκανε το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Ανδρέας Ξανθός και ο Ανα-
πληρωτής Υπουργός κ. Παύλος Πολάκης καταθέτουν για τα
Πρακτικά τις προαναφερθείσες νοµοτεχνικές βελτιώσεις, οι
οποίες έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Υπουργέ. 

Τον λόγο έχει ο κ. Ξανθός.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Κατ’ αρχάς, να ανα-

πτύξω την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1593 και ειδικό 116.
Είναι υπουργική τροπολογία, η οποία ρυθµίζει τη δυνατότητα νο-
µικών προσώπων δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου να παραχωρούν
τα ακίνητά τους, των οποίων έχουν την πλήρη κυριότητα, για την
εκπλήρωση των υποχρεώσεων της λειτουργίας του γραφείου
του Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας στην Ελλάδα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ, να αναφέρετε
και ποιες βουλευτικές τροπολογίες κάνετε δεκτές. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Βεβαίως. Και οι δύο
βουλευτικές τροπολογίες γίνονται αποδεκτές. Νοµίζω ότι έχουν
παρουσιαστεί αναλυτικά. 

Τώρα, όσον αφορά αυτό καθ’ αυτό το περιεχόµενο της σύµ-
βασης: Εξηγήσαµε και χθες στην επιτροπή, ότι αυτό το οποίο γί-
νεται, είναι στην ουσία µία αναθεώρηση και µία επικαιροποίηση
µιας παλιάς σύµβασης, που είχε υπογραφεί το 2008 και είχε κυ-
ρωθεί τρία χρόνια µετά µε τον ν.3933/2011.

Θεωρούµε πολύ σηµαντικό βήµα αναβάθµισης της σχέσης της
χώρας µας µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας τη δηµιουργία
ενός τοπικού γραφείου του ΠΟΥ στην Ελλάδα. Επειδή, όµως,
όπως έχετε δει στη σύµβαση, το γραφείο αυτό έχει έναν υπερ-
τοπικό ρόλο, που ξεπερνάει τα εθνικά σύνορα και γίνεται ρητή
αναφορά ότι µπορεί να υποστηρίζει δράσεις περιφερειακής εµ-
βέλειας, νοµίζω ότι είναι και µια σηµαντική αναβάθµιση του διε-
θνούς ρόλου της χώρας.

Άρα, έχουµε τη λειτουργία ενός γραφείου, που έρχεται να στη-
ρίξει µία τεχνική και επιστηµονική συνεργασία, που είναι ήδη σε
εξέλιξη και στηρίζει πολύ κρίσιµες µεταρρυθµίσεις που γίνονται
αυτή την περίοδο στο σύστηµα υγείας. 

Ο συνάδελφος κ. Δελής ρώτησε ποιο είναι το περιεχόµενο.
Την απάντηση τη δώσαµε και εχθές, τη δίνουµε καθηµερινά και
τη δίνει από ιδρύσεώς του και ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας.
Το περιεχόµενο είναι: «υγεία για όλους». Είναι ένα πρόταγµα ισό-
τητας, άρσης ανισοτήτων και καθολικής κάλυψης των αναγκών
υγείας του πληθυσµού. 

Αυτό είναι ένα προοδευτικό πρόταγµα και θεωρώ ότι πραγµα-
τικά είναι προβληµατικό να επικαλούνται συνάδελφοι το ότι δια-
φωνούν επί του περιεχοµένου και επί του οράµατος.

Η συνεργασία µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας γίνεται
ακριβώς σε αυτή τη βάση. Το πρόγραµµα που είναι σε εξέλιξη
αυτή την περίοδο είναι το λεγόµενο «SCOOP 1 και 2» διάρκειας
τριάντα ενός µηνών, στο οποίο στηρίζονται κρίσιµες µεταρρυθ-
µίσεις, που έχουν ως στόχο την ενδυνάµωση του συστήµατος
υγείας της χώρας για να αντιµετωπίσει το θέµα της καθολικής
κάλυψης.

Επίσης, επιτρέψτε µου να πω, αγαπητοί συνάδελφοι, ότι δεν
υπάρχει φλυαρία για την καθολική κάλυψη. Υπάρχει πράξη σε
αυτή τη χώρα. Δύο εκατοµµύρια εκατόν εξήντα χιλιάδες ανασφά-
λιστοι πολίτες σήµερα -επειδή ακριβώς υπάρχει ισχυρή πολιτική
βούληση, επειδή υπάρχει η πρόνοια και η θεσµική πρόβλεψη-
έχουν πρόσβαση στην ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, δωρεάν
και ισότιµα, όπως και οι υπόλοιποι ασφαλισµένοι. 

Αυτή είναι πολύ σηµαντική αλλαγή. Έχει µεταβάλλει ριζικά την
καθηµερινότητα εκατοντάδων χιλιάδων ανθρώπων, οι οποίοι σή-
µερα µπορούν µε αξιοπρέπεια, µε το ΑΜΚΑ τους, να απευθύνον-
ται στις δηµόσιες τοµές, να συνταγογραφούν τα φάρµακά τους,
να κάνουν τις εξετάσεις τους, να νοσηλεύονται χωρίς το άγχος
του αποκλεισµού και των εµποδίων πρόσβασης.

Αυτόν τον στόχο υπηρετούν οι µεταρρυθµίσεις τις οποίες προ-
ωθούµε αυτήν την περίοδο, µε κορυφαία τη µεταρρύθµιση στην
πρωτοβάθµια φροντίδα, που ακριβώς και από τον ΠΟΥ θεωρείται
ότι είναι ένα κλειδί για την καθολική πρόσβαση σε ισότιµη και
αποτελεσµατική φροντίδα υγείας.

Είναι σηµαντικό, επίσης, ότι διευρύνεται θεµατικά η λειτουργία
του γραφείου του ΠΟΥ. Ενώ, δηλαδή, στην αρχή το περιεχόµενο
της συµφωνίας περιοριζόταν µόνο στα µη µεταδιδόµενα νοσή-
µατα, τώρα υπάρχει µια ευρύτερη προσέγγιση, που αφορά όλες
τις πτυχές της πολιτικής για την υγεία. Νοµίζω ότι αυτό είναι επί-

σης µια σηµαντική αλλαγή.
Βεβαίως, πολύ σηµαντική αλλαγή είναι ότι άρθηκαν οι δηµο-

σιονοµικές επιβαρύνσεις που προβλέπονταν την προηγούµενη
περίοδο. Αυτά τα 2 εκατοµµύρια ευρώ ως ετήσια εισφορά, η
οποία, µάλιστα, ανά διετία θα αναπροσαρµοζόταν προς τα πάνω,
νοµίζω ότι είναι µια πολύ σηµαντική εξέλιξη, που παίρνει υπόψιν
της τα πραγµατικά δηµοσιονοµικά δεδοµένα της χώρας. 

Νοµίζω ότι αυτό ακριβώς έγινε αντιληπτό από την πλευρά του
Παγκόσµιου Οργανισµού Υγείας και συναίνεσε σε µία λειτουργία
όπου απλώς εµείς θα επιβαρυνόµαστε το καθηµερινό λειτουρ-
γικό κόστος. Όµως, επειδή ακριβώς θα γίνει και παραχώρηση
ακινήτων, τα οποία είναι στην ιδιοκτησία εποπτευόµενων φορέων
του Υπουργείου, θα είναι πολύ µικρό το τίµηµα και το κόστος
αυτής της υποστήριξης.

Στο σηµείο αυτό να πω ότι πραγµατικά δεν µπορώ να αντιλη-
φθώ τις ενστάσεις της Ένωσης Κεντρώων, που επικαλείται
ακόµα -µετά από αυτές τις εξελίξεις και τις αλλαγές- απροσδιό-
ριστο και δυσβάσταχτο, ενδεχοµένως, κόστος από αυτήν τη συµ-
φωνία. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι είναι ένα βήµα πολύ σηµαντικό. 
Ήδη έχουµε αρκετούς άξονες συνεργασίας. Έχουµε την πρω-

τοβάθµια φροντίδα, την ανάπτυξη του περιεχοµένου στη συνε-
χιζόµενη εκπαίδευση στην οικογενειακή ιατρική. Υπάρχει ένα
πιλοτικό πρόγραµµα ολοκληρωµένης υγειονοµικής και κοινοτι-
κής φροντίδας, το οποίο, µε την εποπτεία του ΠΟΥ, λειτουργεί
ήδη πιλοτικά στα Γιάννενα. Υπάρχουν θεραπευτικά πρωτόκολλα,
τα οποία εκπονούνται, ειδικά για την πρωτοβάθµια φροντίδα, µε
την τεχνική υποστήριξη του ΠΟΥ. Υπάρχει το Εθνικό Σχέδιο για
τη δηµόσια υγεία, για την αναδιοργάνωση των υπηρεσιών δηµό-
σιας υγείας. Έγινε σχετική ηµερίδα γι’ αυτό µε τη συνεργασία
του ΠΟΥ και του Υπουργείου Υγείας. Επίσης, έχει γίνει µια αντί-
στοιχη ηµερίδα µε την παρουσία πολλών εµπειρογνωµόνων από
την Ευρώπη και για τη µεταρρύθµιση στην πρωτοβάθµια φρον-
τίδα υγείας. 

Το θέµα το πολιτικό για τη δηµόσια υγεία απαντάει στην κρι-
τική που ήρθε από την πλευρά του ΚΚΕ, ότι γίνεται προσέγγιση
της υγείας ως ατοµικής υπόθεσης. Ίσα ίσα. Η λογική της δηµό-
σιας υγείας είναι ότι ακριβώς χρειάζεται στοχευµένη παρέµβαση,
µε τη µέριµνα της πολιτείας, στους κοινωνικούς προσδιοριστές
της αρρώστιας, που είναι πολυεπίπεδοι, και πως προφανώς αυτό
δεν µπορεί να είναι µόνο ζήτηµα ατοµικής προστασίας, αλλά
χρειάζεται συνολική και συλλογική προστασία της δηµόσιας
υγείας και άρα και της ατοµικής υγείας των ανθρώπων.

Ακόµα, σηµαντική προτεραιότητα είναι η υποστήριξη των µε-
ταρρυθµίσεων στον χώρο του φαρµάκου. Ο Οργανισµός HTA
που ετοιµάζουµε, τα επιστηµονικά κριτήρια µε τα οποία θα αξιο-
λογεί η Επιτροπή Αξιολόγησης της Φαρµακευτικής Καινοτοµίας,
που τώρα συγκροτείται, η σύνδεσή της µε την Επιτροπή Δια-
πραγµάτευσης, όλα αυτά έχουν γίνει µε την τεχνική υποστήριξη
του ΠΟΥ. Υπάρχουν reports, αναφορές και µελέτες για τις άτυ-
πες πληρωµές και τις καταστροφικές ίδιες δαπάνες, τις out of
pocket πληρωµές, των πολιτών στη χώρα µας, που έχουν αυξη-
θεί πάρα πολύ στην περίοδο της κρίσης, για την αναβάθµιση της
επείγουσας ιατρικής και την αναδιοργάνωση των ΤΕΠ, για τη δια-
χείριση του ανθρώπινου δυναµικού του συστήµατος και τις προ-
κλήσεις της κάλυψης των αναγκών στις δηµόσιες µονάδες.

Υπάρχει µια διαδικασία αξιολόγησης των µεταρρυθµίσεων και
των αλλαγών που έχουν γίνει την τελευταία πενταετία στη χώρα.
Θα έχουµε ένα πολύ καλό report µέσα στο καλοκαίρι, που θα µας
βοηθήσει πραγµατικά όλους µας να κάνουµε µια σοβαρή αποτί-
µηση των παρεµβάσεων που έγιναν την µνηµονιακή περίοδο, να
δούµε τις στρεβλώσεις και τις παρενέργειες που δηµιούργησαν
και, άρα, να πάρουµε τα κατάλληλα µέτρα. 

Νοµίζω, λοιπόν, ότι αυτή η συνεργασία υπηρετεί αυτό το κεν-
τρικό πολιτικό σχέδιο της Κυβέρνησης που µιλά για καθολική κά-
λυψη µέσα από την ενίσχυση του δηµόσιου συστήµατος υγείας
και την αναδιοργάνωσή του µε επίκεντρο την πρωτοβάθµια
φροντίδα, µε µια προσέγγιση ανθρωποκεντρική, µε σεβασµό στα
δικαιώµατα των ασθενών, µε διαφάνεια, µε µηχανισµούς ελέγχου
και µηχανισµούς αξιολόγησης της ποιότητας. 

Αυτό είναι το νέο πρόταγµα για τη δηµόσια περίθαλψη στη
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χώρα µας. Νοµίζω ότι µε τη βοήθεια του Παγκόσµιου Οργανι-
σµού Υγείας η χώρα ενδυναµώνει το δηµόσιο σύστηµα υγείας
της, γίνεται υγειονοµικά ασφαλής, αντιµετωπίζει τις αναδυόµε-
νες απειλές υγείας που προκύπτουν από τη µετακίνηση των πλη-
θυσµών και από τα µεγάλα προσφυγικά και µεταναστευτικά
ρεύµατα. Σ’ αυτό ακολουθούµε επακριβώς τις κατευθυντήριες
οδηγίες του ΠΟΥ και έχουµε αποτρέψει, όπως έχουµε πει πολλές
φορές, το να υπάρξει πρόβληµα δηµόσιας υγείας στη χώρα
λόγω του προσφυγικού. 

Η χώρα, λοιπόν, µε επιστέγασµα πλέον αυτή τη συνεργασία,
αποδεικνύει ότι παρακολουθεί τις εξελίξεις σε όλη την Ευρώπη
και σε όλον τον κόσµο και έχει αναβαθµισµένο διεθνή ρόλο. Οι-
κοδοµεί ένα σύγχρονο σύστηµα υγείας µε επίκεντρο την πρωτο-
βάθµια φροντίδα, όπως κάνουν όλες οι σοβαρές ανεπτυγµένες
χώρες.

Θεωρώ, πραγµατικά, ότι µε την υπερψήφιση αυτής της συµ-
φωνίας ολοκληρώνεται θεσµικά αυτή η παρέµβαση. Στις 20 Ιου-
νίου θα έρθουν στην Ελλάδα ο γενικός διευθυντής του ΠΟΥ και
η διευθύντρια του ευρωπαϊκού γραφείου του ΠΟΥ στην Ελλάδα,
για να γίνει η επίσηµη υπογραφή και ανάληψη-παραλαβή του
νέου γραφείου. Νοµίζω ότι αυτό είναι ένα µεγάλο βήµα. Θα προ-
σκληθούν, φυσικά, και οι θεσµικοί παράγοντες του τόπου και οι
πολιτικές δυνάµεις. 

Επίσης, είναι σε εξέλιξη διάφορες δράσεις αυτήν την περίοδο.
Στα µέσα Ιουνίου θα γίνει και ένα πολύ καλό σεµινάριο για τα νο-
σήµατα που µεταδίδονται µέσω διαβιβαστών. 

Ακόµη, πάλι στα µέσα Ιουνίου θα υπάρξει µια κοινή συνδιορ-
γάνωση µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας της «Παγκόσµιας
Ηµέρας Εθελοντή Αιµοδότη» -για πρώτη φορά η χώρα µας έχει
την τιµή να αναλάβει τη διοργάνωσή της- µε σύνθηµα «Να είσαι
εκεί για τον άλλον», δίνοντας ένα σήµα ότι η εθελοντική αιµοδο-
σία είναι µια σηµαντική πράξη κοινωνικής αλληλεγγύης. Και νο-
µίζω ότι αυτό το µήνυµα το χρειαζόµαστε ειδικά αυτήν την
περίοδο της κρίσης. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό. 

Θα ξεκινήσουµε µε τους Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους.
Θα δώσω τον λόγο στον κ. Κεφαλογιάννη που τον έχει ζητήσει

πρώτος. Μετά θα µιλήσουν επί των τροπολογιών, µε τη σειρά
των κοµµάτων, όσοι Κοινοβουλευτικοί ή οι εισηγητές το επιθυ-
µούν. 

Ορίστε, κύριε Κεφαλογιάννη, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, φαίνεται ότι δυστυχώς η Κυβέρ-

νηση πάσχει από έναν κοινοβουλευτικό µιθριδατισµό. Και αυτό
το λέω, διότι κάθε φορά ερχόµαστε σε µια διαδικασία τυπική,
όπως είναι η κύρωση και της παρούσας σύµβασης, για την οποία
κατά βάση οι πολιτικές δυνάµεις είναι θετικές και βλέπουµε να
έρχονται σωρηδόν τροπολογίες. Και όλες, βέβαια, είναι εκπρό-
θεσµες. Το χειρότερο απ’ όλα είναι µια τροπολογία η οποία κα-
τετέθη µόλις δέκα λεπτά πριν από την ολοκλήρωση της
διαδικασίας. Για την ακρίβεια -και είναι αυτή την οποία ανέπτυξε
ο κ. Μαντάς- κατατέθηκε στις 11.20’, δηλαδή πριν από ένα τέ-
ταρτο. 

Καταλαβαίνετε, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι µια
τροπολογία η οποία αναφέρεται σε µια πληθώρα υπουργικών
αποφάσεων και σε µια πληθώρα προηγούµενων νόµων, είναι
αδύνατον να διαβαστεί. 

Πραγµατικά, εµένα µου δηµιουργούνται πολλές εύλογες απο-
ρίες για ποιο λόγο πρέπει να υπάρχει επίσπευση αυτής της τρο-
πολογίας ή οποιασδήποτε τροπολογίας, κυριολεκτικά στο παρά
πέντε. Είναι µια τροπολογία δε, η οποία, όπως ανέπτυξε και ο κύ-
ριος συνάδελφος προηγουµένως, αυξάνει από 2,5 ευρώ σε 15
ευρώ την αποζηµίωση την οποία έχουν οι συγκεκριµένες κατη-
γορίες, µεταξύ των οποίων και οι ψυχίατροι, οι ψυχολόγοι και οι
λογοθεραπευτές. Άρα, προκαλείται µια δαπάνη στον προϋπολο-
γισµό, χωρίς να υπάρχει έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους.

Νοµίζω ότι γενικά δηµιουργούνται εύλογες απορίες πώς, µε

τόσο µεγάλη ζέση, η Κυβέρνηση, διά των αρµοδίων Υπουργών,
καλείται να υιοθετήσει αυτές τις τροπολογίες -εκτός, βεβαίως,
αν υπάρχει µια προηγούµενη συνεννόηση- χωρίς καν να έχουν
µελετηθεί σε βάθος.

Εµείς το καταγγέλλουµε, κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης,
για άλλη µια φορά. Δεν γίνεται σε µια τυπική διαδικασία να φέρ-
νετε συνεχώς τροπολογίες.

Προηγουµένως µίλησα για µιθριδατισµό, διότι κάθε φορά τα
καταγγέλλουµε εδώ στο Κοινοβούλιο. Εσείς οι ίδιοι ήσασταν
όταν ως Αντιπολίτευση καταγγέλλατε αυτές τις πρακτικές. Και,
δυστυχώς, όταν ήρθατε στην Κυβέρνηση, όχι µόνο τις συνεχί-
σατε, αλλά τις επιτείνατε. Και φτάσαµε σε ένα σηµείο αυτή τη
στιγµή να µιλάµε για µια συνεχή παραβίαση του Κανονισµού. Και
φαίνεται ότι ενώ συζητάµε όλοι στην Αίθουσα αυτή και λέµε ότι
είναι µια πρακτική η οποία δεν πρέπει να συνεχιστεί, συνεχίζεται
και, µάλιστα, µε τον χειρότερο τρόπο.

Εγώ, κύριε Πρόεδρε, θα κάνω και µια έκκληση στο Προεδρείο
-και προφανώς αναφέροµαι στον θεσµό και όχι στο πρόσωπο-
ότι κάποια στιγµή τέτοιου είδους τροπολογίες δεν θα πρέπει να
γίνονται δεκτές. Δεν θα πρέπει να γίνονται δεκτές τροπολογίες
οι οποίες έρχονται κυριολεκτικά στο παρά πέντε, πέντε λεπτά
πριν από το τέλος της συνεδρίασης. Και νοµίζω ότι κανείς από
τους συναδέλφους εδώ πέρα δεν έχει διαβάσει την ουσία.

Εµείς, λοιπόν, και µόνο για τον λόγο αυτόν την τροπολογία µε
γενικό αριθµό 1596 και ειδικό 119 την καταψηφίζουµε. Όµως, κά-
ποια στιγµή στην πορεία θα δούµε και την ουσία της υπόθεσης,
γιατί νοµίζω ότι είναι πολύ ενδιαφέρουσα.

Πάµε στα επόµενα. 
Η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1590 και ειδικό 115 είναι επί-

σης βουλευτική. Εµείς θα ψηφίσουµε «παρών» στη συγκεκριµένη
τροπολογία. 

Όµως, πραγµατικά µας δηµιουργούνται και εδώ πέρα, κύριοι
Υπουργοί, κάποιες εύλογες απορίες. Δίνονται δεκαπέντε ηµέρες
τον χρόνο άδεια µε αποδοχές, προκειµένου να γίνει παρακολού-
θηση επιστηµονικών συνεδρίων. Τουλάχιστον από όσο ξέρω από
την ιατρική πρακτική, τα συνέδρια γίνονται τα Σαββατοκύριακα.
Αυτό σηµαίνει ότι εδώ πέρα έρχεστε και µας λέτε ότι πέρα από
τις είκοσι ηµέρες κανονικής άδειας µετ’ αποδοχών, τις οποίες δι-
καιούνται οι άνθρωποι οι οποίοι στελεχώνουν τις ΤΟΜΥ -έναν
θεσµό ο οποίος απεδείχθη αποτυχηµένος στην πράξη, αλλά ας
πούµε ότι συνεχίζουµε να αναφερόµαστε, όσον αφορά τη λει-
τουργία των συγκεκριµένων µονάδων- τους δίνετε άλλες δεκα-
πέντε ηµέρες µετ’ αποδοχών για να συµµετέχουν σε ιατρικά
συνέδρια. Αφήνω, βέβαια, στην άκρη κάποιες καταγγελίες, που
έχουν γίνει από την ηγεσία του Υπουργείου Υγείας περί φαρµα-
κευτικών εταιρειών, περί συνεδρίων κ.λπ.. 

Όµως, ας πάµε στην ουσία της υπόθεσης. Στην ουσία λέτε ότι
ένας γιατρός ο οποίος έχει σύµβαση ενός έτους, µαζί µε τις εί-
κοσι ηµέρες, συν τις δεκαπέντε, θα δουλεύει τους έντεκα µήνες
και θα αµείβετε για τους δώδεκα. 

Παρ’ όλα αυτά εµείς θα πούµε «παρών». Θεωρούµε ότι είναι λο-
γικό να υπάρχει µια συµµετοχή στα συνέδρια αυτά. Αυτό το οποίο,
όµως, δεν καταλαβαίνουµε είναι πώς µπορεί κάποιος να συµµετέ-
χει σε δεκαπέντε ηµέρες εργάσιµες, πέρα των Σαββατοκύριακων,
όπου κατά την πρακτική τουλάχιστον γίνονται τα συνέδρια, και
παρ’ όλα αυτά έρχεται το Υπουργείο και τον επιβραβεύει.

Στη τροπολογία µε γενικό αριθµό 1593 και µε ειδικό 116, που
αφορά τη δυνατότητα των νοµικών προσώπων ιδιωτικού δικαίου
να παραχωρούν ακίνητα, που συµµετέχουν κατά πλήρη κυριό-
τητα ή κατά 51% και άνω, προκειµένου να στεγαστούν γραφεία
του Παγκοσµίου Οργανισµού Υγείας, θα ψηφίσουµε και πάλι
«παρών», κύριοι Υπουργοί. 

Βεβαίως, υπάρχει µια εύλογη ανησυχία για το τι θα γίνει σε
σχέση µε τους ιδιώτες, γιατί λέτε «άνευ ανταλλάγµατος». Δη-
λαδή τι θα γίνει στην περίπτωση όπου υπάρχει µια συγκυριότητα
σε ένα ακίνητο, όπως λέτε εδώ πέρα στην τροπολογία; Τι θα
κάνει ο ιδιώτης; Του παίρνετε το ακίνητο και του λέτε ότι επειδή
θα στεγαστεί ο Παγκόσµιος Οργανισµός Υγείας, στην ουσία σου
κάνω µια αναγκαστική απαλλοτρίωση χωρίς να σε αποζηµιώνω;
Είναι κάτι το οποίο δεν προβλέπεται. Νοµίζω ότι θα πρέπει να το
δείτε και εσείς.
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Επίσης, υπάρχει πρόβλεψη των κληροδοτηµάτων τα οποία
έχουν συγκεκριµένο σκοπό. Τι γίνεται σε αυτές τις περιπτώσεις;
Ξέρετε πολύ καλά ότι στα κληροδοτήµατα είναι δεσµευτικό,
όσον αφορά τον σκοπό του, και σε καµµία περίπτωση δεν µπο-
ρείτε να παρεκκλίνετε σε αυτό. Ούτε αυτό το αναφέρει η τροπο-
λογία. 

Στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1594 και µε ειδικό 117 θα
ψηφίσουµε επίσης «παρών». Θεωρούµε, βεβαίως, ότι ο έλεγχος
νοµιµότητας του ΑΣΕΠ πρέπει να είναι υποχρεωτικός. Άκουσα
τον κύριο Υπουργό, τον κ. Πολάκη, να αναπτύσσει µια επιχειρη-
µατολογία, αλλά καταλαβαίνετε ότι αυτό µας δηµιουργεί και εύ-
λογες απορίες. Θα µου πείτε, βέβαια, ότι αυτό ενδεχοµένως είναι
οι καθυστερήσεις, ότι υπάρχουν έκτακτες ανάγκες κ.λπ.. Όµως,
καταλαβαίνετε ότι αυτό αφήνει και τεράστιο περιθώριο πολλές
φορές σε κάποιες παρεκκλίσεις όταν γίνονται κακές πρακτικές.

Στην τροπολογία µε γενικό αριθµό 1595 και ειδικό 118 λέµε
«όχι», εφόσον παραµείνει µε αυτή τη µορφή και δεν σπάσει.

Εµείς κάνουµε πρόταση να σπάσει, κύριε Υπουργέ, γιατί είναι
διάφορα άρθρα. Για παράδειγµα, στο άρθρο που αναφέρεται
στο «Γενικό Νοσοκοµείο Θήρας», εµείς θα ήµασταν θετικοί, εφό-
σον σπάσετε τη συγκεκριµένη τροπολογία.

Στο άρθρο που αφορά τον ΕΟΠΥΥ και το ΕΚΑΒ, αλλά και το
προηγούµενο άρθρο, είµαστε αρνητικοί. Φαίνεται για άλλη µια
φορά ότι υπάρχει µια προχειρότητα από πλευράς Κυβέρνησης,
γιατί, αν δείτε µια σειρά από τροποποιήσεις που επιφέρει η συγ-
κεκριµένη τροπολογία, στην ουσία τροποποιείτε νόµους της
δικής σας Κυβέρνησης, δηλαδή τον ν.4472/2017, καθώς και έναν
άλλο νόµο του 2016, τον ν.4430.

Άρα, έρχεστε εδώ πέρα και στην ουσία λέτε ότι µετά από µε-
ρικούς µήνες όπου νοµοθετήσατε σε αυτή την Αίθουσα κάποιους
νόµους, βλέπετε ότι κάνατε λάθος και τροποποιείτε µια σειρά
από διατάξεις. Διότι µιλάµε για δέκα παραγράφους συν άλλα
τρία άρθρα. Στην ουσία, δηλαδή, θα µπορούσε να είναι και ένα
αυτοτελές νοµοθέτηµα.

Όσον αφορά στο Νοσοκοµείο της Θήρας, κύριε Υπουργέ, σας
επαναλαµβάνω ότι θα είµαστε θετικοί, εφόσον σπάσει η τροπο-
λογία. Βεβαίως, αυτό αποδεικνύει, για άλλη µια φορά, τη µεγάλη
απόσταση η οποία υπάρχει από την πραγµατικότητα. Πριν από
µερικούς µήνες σας είχαµε ακούσει να διαφηµίζετε το Νοσοκο-
µείο της Θήρας ως κάτι καινούργιο, ως κάτι το οποίο θα λειτουρ-
γήσει από εδώ και πέρα χωρίς προβλήµατα και έρχεστε εδώ
πέρα και στην ουσία οµολογείτε ότι παρά την τότε διαφήµιση,
παρά τα τότε λεγόµενά σας ότι είναι ένα νοσοκοµείο το οποίο θα
λειτουργήσει αρτίως, στην ουσία χρειάζεται πάλι άλλη µια τρο-
πολογία προκειµένου να συνεχιστεί κανονικά η λειτουργία του.

Επαναλαµβάνω ότι, εφόσον τη σπάσετε, θα είµαστε θετικοί σε
αυτό το άρθρο, αρνητικοί στα υπόλοιπα. Αν παραµείνει µε αυτή
τη µορφή η τροπολογία, θα είµαστε αρνητικοί.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Κεφαλογιάννη.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Κύριε

Πρόεδρε, µπορώ να δώσω µια διευκρίνιση;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ορίστε, κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ. 
Συνάδελφε Κεφαλογιάννη, το νοσοκοµείο λειτουργεί µια χαρά

µε εκατόν πενήντα άτοµα προσωπικό. Είχαν προσληφθεί τον
πρώτο χρόνο µε σύµβαση ορισµένου χρόνου. Παρατάθηκε για
άλλον ένα χρόνο, γιατί υπήρξε τροποποίηση του οργανισµού του
νοσοκοµείου, που λέγεται ΚΕΟΛ γιατί αφορά την ΑΕΜΥ. Λειτουρ-
γεί τώρα και κάνουµε την προκήρυξη -γιατί αυτό προβλέπει το
νοµικό καθεστώς, ότι µέχρι δύο χρόνια µπορεί να έχεις µε ορι-
σµένου χρόνου τους υπαλλήλους- όπου θα γίνουν ιδιωτικού δι-
καίου αορίστου χρόνου. Τι σχέση έχει αυτό που λέτε µε τη
λειτουργία;

Λέµε ότι δεν θα έχει προλάβει να ολοκληρωθεί η διαδικασία
της µόνιµης πρόσληψης. Μπορεί να είναι οι ίδιοι άνθρωποι, γιατί
µοριοδοτείται η προϋπηρεσία. Τι θα κάνουµε, δηλαδή; Αν τον
Ιούνιο δεν έχει για κάποιες θέσεις ολοκληρωθεί η διαδικασία των

προσλήψεων, θα τους απολύσουµε µέχρι να έρθουν οι καινούρ-
γιοι και να σταµατήσει το νοσοκοµείο; Αυτό το πρόβληµα λύνει
η συγκεκριµένη τροπολογία.

Πρέπει να κάνετε πολύ παρέα µε τον Γιαννακό τώρα τελευταία
εκεί στη Νέα Δηµοκρατία και ό,τι βγάζει, πρέπει να το επαναλαµ-
βάνετε. Μια χαρά λειτουργεί το νοσοκοµείο. Σας παραπέµπω στα
στοιχεία της κίνησής του και φέτος, το 2018, για να δείτε την τε-
ράστια αύξηση της επισκεψιµότητας που έχει και σε σχέση µε
τον αντίστοιχο χειµώνα του 2017 και για να καταλάβετε ότι το νο-
σοκοµείο πάει µια χαρά. Ουσιαστικά δεν θέλουµε να διακινδυ-
νεύσουµε τη λειτουργία του αν δεν έχει ολοκληρωθεί ο
διαγωνισµός της πρόσληψης του µόνιµου προσωπικού, του αο-
ρίστου χρόνου και αρχίσουν να αποχωρούν αυτοί που είναι ορι-
σµένου χρόνου. Δηλαδή, να κάνουµε κριτική, αλλά να ξέρουµε
και τι λέµε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Ο κ. Μπαργιώτας έχει τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Μια και αρχίσαµε µε τη Σαντορίνη -είχα σκοπό να κλείσω µε

αυτή- κύριε Υπουργέ, είχαµε ψηφίσει, όπως θυµάστε όλοι, την
έναρξη λειτουργίας ως «Ανώνυµη Εταιρεία του Δηµοσίου». Εσείς
ήσασταν αυτοί που λέγατε παπάδες πριν το 2015 για το συγκε-
κριµένο νοµικό καθεστώς. Εµείς είχαµε από την αρχή άποψη για
αυτό. Καλά είναι, λοιπόν, να αναγνωρίζετε, έστω εκ των υστέρων,
ότι οι ανώνυµες εταιρείες του δηµοσίου µέχρι και χρήσιµες µπο-
ρεί να είναι.

Όσον αφορά στο νοµικό καθεστώς των προσλήψεων, ο τρό-
πος µε τον οποίο παραβιάσατε το καταστατικό της ΑΕΜΥ εκείνη
την εποχή στο θέµα ελέγχου του προσωπικού, δηµιουργεί αυτά
τα προβλήµατα. Θα µπορούσε να είναι πιο ελαστικές, πολύ πιο
εύκολες οι προσλήψεις και οι παρατάσεις των προσλήψεων στη
Σαντορίνη και σε άλλες ανώνυµες εταιρείες του δηµοσίου.

Έκτοτε, λοιπόν, σας καλώ να ξαναδείτε το θέµα του καταστα-
τικού της ΑΕΜΥ και τον τρόπο µε τον οποίο γίνονται οι προσλή-
ψεις προς τη λογική της πιο γρήγορης, πιο εύκολης και πιο
ελαστικής διαδικασίας. Διότι, αν έχει ένα πρόβληµα το νοσοκο-
µείο και για λόγους που έχουν να κάνουν µε την τοποθεσία, τον
τουρισµό κ.λπ., είναι η εξεύρεση και η προσέλκυση προσωπικού.
Αυτό ως πρώτη παρατήρηση.

Θέλω να πω από του Βήµατος αυτού ότι εχθές κάναµε µια
εξαιρετική συζήτηση στο Υπουργείο -αισθάνοµαι την υποχρέωση
να το πω- και είχαµε µια ενηµέρωση από τους υπηρεσιακούς πα-
ράγοντες του Υπουργείου και από τον Υπουργό κ. Ξανθό για το
θέµα του φαρµάκου ως πρώτο βήµα στη διαδικασία δηµιουργίας
µιας Διακοµµατικής Επιτροπής της Βουλής υπό τον Πρόεδρο της
Βουλής για τη συζήτηση της εθνικής στρατηγικής για το φάρ-
µακο. Φύγαµε όλοι -και νοµίζω ότι µιλώ και εξ ονόµατος της Νέας
Δηµοκρατίας, παίρνω την πρωτοβουλία- µε θετική εντύπωση για
τη διαδικασία, για τη διάθεση, πράγµα το οποίο άρχισε σήµερα,
δυστυχώς, να θαµπώνει, παρ’ όλη την τοποθέτηση του κυρίου
Υπουργού, γιατί η περίφηµη ηθικοποίηση του συστήµατος υγείας
πάει περίπατο λίγο µε τις τροπολογίες που κατατίθενται και αυτό
έχει να κάνει και µε τη διαδικασία, η οποία είναι απαράδεκτη. Η
τροπολογία για τις προσλήψεις των επικουρικών είναι βαρύτατα
προβληµατική και ήρθε την τελευταία στιγµή. Οι τροπολογίες για
το ΕΚΑΠΥ είναι πολύ σηµαντικές -και θα πω µετά γιατί- και ήρθαν
την τελευταία στιγµή. 

Κύριε Μαντά, αυτή η τροπολογία είναι ιδιαίτερα προβληµατική.
Δεν ξέρω εάν προεκτείνει, δεν είµαι σε θέση να δω ποιον «ξεπλέ-
νει» η παράγραφος 2 –εάν «ξεπλένει» κάποιον, δεν θέλω να πω
τίποτα- η οποία λέει ότι η επιλεξιµότητα των δαπανών από το
2013 µέχρι το 2018 υπόκειται αναδροµικά στην απόφαση - σιδη-
ρόδροµο, που δεν έχω τη δυνατότητα να τη δω και να τη δια-
βάσω καν στον χρόνο αυτό. Είναι µια διαδικασία, η οποία ακόµα
και αν δεν έχει σκιές, δηµιουργεί υπόνοιες και θα ήταν καλό να
αποφευχθεί. Θα το ψάξω και θα σας πω. Όµως, δεν είναι δυνατό
να τοποθετηθεί κανείς σε αυτού του τύπου τις τροπολογίες, οι
οποίες έχουν διαχειριστικά προβλήµατα σε φορείς, µη κερδο-
σκοπικούς οργανισµούς ψυχικής υγείας, οι οποίοι δεν είναι διά-
σηµοι ούτε για τη διαφάνειά τους, ούτε για την ορθή τους
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διαχείριση την τελευταία τουλάχιστον δεκαετία και εδώ πάµε
πίσω στο 2013. Είναι εξαιρετικά προβληµατική.

Θέλω να µιλήσω πολύ περιληπτικά, γιατί δεν έχω πολύ χρόνο,
για την τροπολογία για τις προσλήψεις επικουρικού προσωπικού
και να πω γιατί είναι βαρύτατα προβληµατική. Η διαδικασία, η
«φάµπρικα» στήθηκε στην προκήρυξη για τους ΟΤΑ και φαίνεται
ότι σιγά-σιγά πηγαίνει παντού, σε όλο το δηµόσιο. Η «φάµπρικα»
είναι διορισµοί από το «παράθυρο», χωρίς προσόντα όσον
αφορά τις ετήσιες συµβάσεις. 

Εξηγώ. Τι λέει ο νόµος; «Αφαιρεί τον έλεγχο νοµιµότητας των
δικαιολογητικών». Ο προηγούµενος νόµος είχε µια τριµελή επι-
τροπή της ΔΥΠΕ. Ήταν προβληµατικός, κατά τη γνώµη µου, ο
τρόπος που ήταν στηµένη, αλλά υπήρχε. Το πρώτο βήµα, λοιπόν,
για τη συγκρότηση των καταλόγων ήταν ο έλεγχος της νοµιµό-
τητας των δικαιολογητικών. Καταργείται. Φεύγει. «Οι ΔΥΠΕ», λέει
ο νόµος, «γενικώς και αορίστως καταρτίζουν τους καταλόγους.»
Ούτε ποιος, ούτε µε ποιανού ευθύνη στη ΔΥΠΕ, ούτε τίποτα. «Κα-
ταρτίζουν τους καταλόγους». Και τι λέει µετά; «Ελέγχει ο ΑΣΕΠ
σε περίπτωση ένστασης». Και τι γίνεται µετά από οκτώ, εννιά,
δέκα µήνες µετά τον διορισµό των επιτυχόντων συµβασιούχων
επικουρικών, που θα τελειώσει ο ΑΣΕΠ τον έλεγχο, εάν τον τε-
λειώσει σε πραγµατικό χρόνο; Απολύεται. Αυτός που είτε από
πλαστογραφία είτε από λαθροχειρία είτε µε βάση τις πελατει-
ακές του λογικές -οι οποίες εµφιλοχωρούν στο ελληνικό δηµόσιο
τώρα όλο και περισσότερο- απολύεται αµειβόµενος, χωρίς να
έχει καµµία συνέπεια, δηλαδή τον παίρνουµε, ενώ έχει καταθέσει
πλαστά πιστοποιητικά, τον διορίζουµε, τον πληρώνουµε για εννιά
µήνες, για δέκα µήνες, για έναν χρόνο από την ετήσια σύµβαση,
τον απολύουµε χωρίς καµµία συνέπεια γι’ αυτό που έκανε ή γι’
αυτό που έκαναν άλλοι για λογαριασµό του και προσλαµβάνουµε
τον ενιστάµενο για άλλους δώδεκα µήνες. Όλοι ικανοποιηµένοι.
Μια χαρά! 

Αυτό είναι ηθικοποίηση του συστήµατος. Προσλήψεις «από το
παράθυρο» µε τον χειρότερο τρόπο από την Αριστερά. Είναι
ντροπή πραγµατική. Αυτό εδώ είναι πραγµατική ντροπή. Έγινε
µία φορά στους ΟΤΑ. Εκεί υπάρχουν οι προσωρινοί κατάλογοι,
µε τους οποίους γίνονται οι προσλήψεις και η αναµονή των ορι-
στικών, οι οποίες αναµένονται µετά τη λήξη του έτους της ετή-
σιας σύµβασης, γιατί αυτή είναι η πραγµατικότητα. Το ίδιο
γίνεται και εδώ. Είναι πραγµατικά ντροπή. 

Όσον αφορά το ΕΚΑΠΥ, αυτό που έχω να πω είναι ότι εάν
έβαζα µία επικεφαλίδα στη συγκεκριµένη τροπολογία, θα ήταν:
«Επάνοδος στην εποχή του Αβραµόπουλου». Αφού ρίξαµε λευκή
πετσέτα στο παρκέ εδώ και ένα µήνα ψηφίζοντας τη δυνατότητα
να κάνουν προδιαγραφές αυτοί που κάνουν τις προκηρύξεις –
ουσιαστικά αυτό είναι το κουµπί στις προκηρύξεις, οι προδιαγρα-
φές, τις δώσαµε ξανά σε αυτόν που την κάνει, στο νοσοκοµείο,
στο κέντρο υγείας, στην ΥΠΕ- τώρα ερχόµαστε και λέµε τι; Ότι
ο έλεγχος σκοπιµότητας πάσης φύσεως δαπανών, ανεξαρτήτως
της πηγής χρηµατοδότησης, γυρίζει µέχρι 15.000 στο διοικητή,
µέχρι 45.000 στο διοικητικό συµβούλιο και µέχρι 240.000 στις
ΥΠΕ. 

Τα δυο πρώτα, τα περίφηµα σαρανταπεντάρια που τα ξέρουµε
όλοι όσοι ήµασταν µέσα στο σύστηµα υγείας την εποχή του
Αβραµόπουλου, τίναξαν το σύστηµα στον αέρα και ήταν η δεύ-
τερη σηµαντικότερη πηγή δηµιουργίας ελλειµµάτων στα νοσο-
κοµεία µετά τις κακές πρακτικές των γιατρών ενδεχοµένως.
Όµως, ήταν µια κατάσταση η οποία εκείνο τον καιρό –το ξέρουµε
όλοι όσοι είµαστε γιατροί και είµαστε στο σύστηµα υγείας και εί-
µαστε πολλοί στη Βουλή- τίναξε τα πράγµατα στον αέρα. Κανέ-
νας έλεγχος, κανένα business plan, ο καθένας κάνει ό,τι νοµίζει
σκόπιµο χωρίς κανέναν έλεγχο, έστω και εκ των υστέρων. Αυτό
θα τινάξει τους προϋπολογισµούς ορισµένων νοσοκοµείων στον
αέρα. Το καλό είναι ότι δεν µπορεί να δηµιουργήσει ελλείµατα
χάρη στις µεταρρυθµίσεις που έγιναν από το 2009 µέχρι το 2012
από τις κυβερνήσεις Παπανδρέου. Δεν µπορούν να δηµιουργούν
ελλείµµατα, δεν µπορούν να κάνουν έργα χωρίς να έχουν λεφτά.
Όµως, µπορούν να πάρουν χρήµατα από τους προϋπολογισµούς
των νοσοκοµείων για έργα, τα οποία θα είναι αµφιβόλου ποιότη-
τος ή αµφιβόλου σκοπιµότητος. Είναι πάρα πολύ προβληµατική
και άλλη ηθικοποίηση του συστήµατος. 

Δεν θα ψηφίσουµε καµµία τροπολογία εκτός από την πρώτη,
η οποία είναι οργανικό κοµµάτι της συµφωνίας και θα θεωρήσω
καλή τη πίστει ότι ήταν παράλειψη που δεν περιλαµβανόταν στο
κύριο σώµα της συµφωνίας, την οποία κυρώνουµε σήµερα. Δεν
θα ψηφίσουµε καµµία άλλη, παρ’ όλο που µία ή δύο από αυτές,
όπως είναι τα εργασιακά δικαιώµατα των επικουρικών γιατρών
στις ΤΟΜΥ, είναι λογικότατες, επειδή καµµία από αυτές δεν δι-
καιολογεί τον τρόπο µε τον οποίον γίνεται η µεθόδευση, η οποία
επιλέχθηκε, να κατατεθούν το ίδιο πρωί, την προηγούµενη βρα-
διά ουσιαστικά σε µια συµφωνία, στην οποία δεν προβλέπεται
κανονικά η τοποθέτηση των τροπολογιών. 

Επαναλαµβάνω, όµως, ότι πραγµατικά είναι απογοητευτική η
λογική µε την οποία προσπαθούν να χειραγωγηθούν οι προσλή-
ψεις επικουρικού προσωπικού στα νοσοκοµεία για σαφείς πελα-
τειακούς λόγους. Είναι πραγµατικά ντροπή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Μπαργιώτα.

Κύριε Αϊβατιδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, όσον αφορά στην

πρώτη τροπολογία για την παραχώρηση ακινήτων νοµικών προ-
σώπων ιδιωτικού ή δηµοσίου δικαίου για τις ανάγκες του γρα-
φείου της Παγκόσµιας Οργάνωσης Υγείας, προδήλως είναι µια
κίνηση καλής θέλησης και µια µορφή, θα έλεγα, φιλοξενίας, έκ-
φρασης φιλοξενίας. Ως εκ τούτου, δεν θα την υπερψηφίσουµε,
όµως θα δηλώσουµε «παρών». 

Σχετικώς µε την τροπολογία για το επικουρικό προσωπικό, θα
την καταψηφίσουµε. Θεωρούµε ότι θα ακολουθηθούν αδιαφανείς
διαδικασίες µε µια συνιστώσα εκλογικής, πελατειακής συµπερι-
φοράς και γενικά θεωρούµε ότι ο θεσµός αυτός των επικουρικών
είναι ένα µέσο εκλογικής οµηρίας κοινωνικών οµάδων.

Το ίδιο ισχύει για την εκπρόθεσµη τροπολογία που κατατέθηκε
και αφορά τους κοινωνικούς συνεταιρισµούς περιορισµένης ευ-
θύνης. Φρονούµε ότι µέσω αυτής της τροπολογίας ευνοούνται
οι «ηµέτεροι», εννοώ οι φίλα προσκείµενοι στην κυβερνώσα πα-
ράταξη του ΣΥΡΙΖΑ.

Σχετικώς µε την τροπολογία για τη χορήγηση δεκαπενθήµερης
αδείας µε αποδοχές για παρακολούθηση επιστηµονικών συνε-
δρίων σε επικουρικούς γιατρούς ή γιατρούς ΤΟΜΥ, θεωρούµε
ότι είναι µια υπερβολική παροχή, ειδικά όταν µιλάµε για δεκα-
πέντε επιπλέον µέρες άδεια σε έναν ουσιαστικά θεσµό –µιλώ για
τις τοπικές οµάδες υγείας- που δεν έχει µέχρι τώρα αποδώσει
τα αναµενόµενα. Θεωρούµε, λοιπόν, ότι είναι υπερβολική αυτή
η παροχή και θα καταψηφίσουµε την εν λόγω τροπολογία.

Σχετικώς µε την τροπολογία που αφορά στην Εθνική Κεντρική
Αρχή Προµηθειών, παρατηρούµε ότι στην παράγραφο 5 χορη-
γείται ουσιαστικά µια µορφή ασυλίας, ένα ακαταδίωκτο όσον
αφορά στην αστική ευθύνη των µελών του ΔΣ. Φυσικά θα την κα-
ταψηφίσουµε. 

Επίσης, είναι αρκετά ενδιαφέρουσα -και φυσικά ένας επιπλέον
λόγος για την καταψήφιση της εν λόγω τροπολογίας- η παρά-
γραφος 6 που µε απόφαση του προέδρου και του διοικητικού
συµβουλίου µπορεί το διοικητικό συµβούλιο της Εθνικής Κεντρι-
κής Αρχής Προµηθειών να αναθέτει δικαστικές υποθέσεις σε
ιδιώτες δικηγόρους και µάλιστα κατά το δοκούν ύψος αµοιβής.
Το καταψηφίζουµε βεβαίως. 

Θα κλείσω, κύριε Πρόεδρε, µε µια πολύ σύντοµη αναφορά σε
µια ερώτηση που κατέθεσε ο συνάδελφος και συναγωνιστής µου
Βουλευτής Α’ Θεσσαλονίκης, ο κ. Αντώνιος Γρέγος προς τον
κύριο Υπουργό Εξωτερικών και αφορά στην προγραµµατισµένη
προεκλογική οµιλία του Μουχαρέµ Ιντζέ, του επικεφαλής υπο-
ψηφίου για τις τουρκικές προεδρικές εκλογές του κόµµατος της
αντιπολίτευσης. 

Το κόµµα αυτό είναι γνωστό για τις…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε,

γνωρίζετε ότι αυτό είναι εκτός διαδικασίας και αφορά κοινοβου-
λευτικό έλεγχο. Παρακαλώ να είστε πολύ σύντοµος στην ανα-
φορά σας όσον αφορά το θέµα αυτό, γιατί δεν θα ήθελα να σας
διακόψω. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Επιτρέψτε µου. Μη µε διακόπτετε. Δεν
θα καθυστερήσω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Οφείλω να το διευκρι-
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νίσω. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ως ειδικός αγορητής έχω τη δυνατό-

τητα, κύριε Πρόεδρε, να αναφερθώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Αν ήσασταν Κοινοβου-

λευτικός Εκπρόσωπος, σαφέστατα. Επειδή, όµως, λείπει ο Κοι-
νοβουλευτικός σας Εκπρόσωπος, έχω αυτή την ανοχή αυτή τη
στιγµή. Αν ήταν ο Κοινοβουλευτικός σας Εκπρόσωπος εδώ, θα
έπρεπε εκείνος να αναφερθεί στο θέµα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ορθώς πράττετε. Ευχαριστώ. 
Καταγγέλλουµε, λοιπόν, αυτή την εθελόδουλη ενδοτικότητα

της Κυβέρνησης, που αφορά στην ανοχή που επιδεικνύει σε αυτή
την προεκλογική οµιλία που θα κάνει ο κ. Ιντζέ, όταν µάλιστα
συµπληρώνονται σήµερα ενενήντα ηµέρες που παρανόµως κρα-
τούνται ως αιχµάλωτοι, ως όµηροι, ο Άγγελος Μητρετώδης και
ο Δηµήτριος Κούκλατζης στις φυλακές της Αδριανούπολης. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Αϊβατίδη. 
Τον λόγο έχει ο κ. Δελής από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλά-

δας. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Οι τροπολογίες, κύριε Πρόεδρε, πέντε τον

αριθµό, οι οποίες φτάνουν σε ένα νοµοσχέδιο που κυρώνει και
τροποποιεί µια σύµβαση, προσθέτουν ένα ακόµα µίνι νοµοσχέδιο
στην ουσία, χωρίς βεβαίως να υπάρχει ο απαραίτητος χρόνος
για να τις µελετήσει κανείς και να συζητηθούν πλατιά. Μάλιστα,
δυο-τρεις από αυτές τις τροπολογίες είναι ιδιαίτερα εκτενείς και
αναφέρονται σε πάρα πολλά ζητήµατα. 

Θα ξεκινήσω, όµως, από την τελευταία, η οποία κατά τη γνώµη
µας πρέπει τώρα να παρθεί πίσω και να έρθει σε ένα άλλο νοµο-
σχέδιο, να συζητηθεί. Πρόκειται για µια απαράδεκτη τακτική την
οποία συνεχίζει ο ΣΥΡΙΖΑ µε τις τροπολογίες της τελευταίας
στιγµής. Φέρνει µια τροπολογία πέντε παραγράφων, απ’ ό,τι
είδα, τριών νόµων και δεν ξέρω και πόσων υπουργικών αποφά-
σεων. Δεν είναι δυνατόν για κανέναν να τη µελετήσει και να το-
ποθετηθεί. Δεν ξέρω τι αποκαλύπτει αυτό. Είναι µια πειρατική
αντίληψη για τη νοµοθεσία αυτό, έτσι όπως έρχεται. Νοµίζω ότι
πρέπει να την πάρετε πίσω και να τη φέρετε να συζητηθεί µε µια
κανονική διαδικασία, επιτέλους. 

Για τις άλλες τέσσερις τροπολογίες, που είχαµε µια σχετική
άνεση χρόνου…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Σε ποια αναφέρεστε,
κύριε συνάδελφε; 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Στην τελευταία τροπολογία του κ. Μαντά,
µε γενικό αριθµό 1596 και ειδικό 119. Δεν µπαίνουµε επί της ου-
σίας. Ζητάµε να την πάρετε πίσω και να έρθει µε µια κανονική
διαδικασία. 

Όσον αφορά τις άλλες τροπολογίες -ξεκινώ µε τη σειρά που
κατατέθηκαν- είχαµε έστω κάποιον χρόνο για να τις δούµε καλύ-
τερα. Ξεκινώ µε την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1590 και ειδικό
115, που προβλέπει δεκαπενθήµερη άδεια στους συµβασιούχους
γιατρούς των ΤΟΜΥ. Αυτή η τροπολογία αποκαλύπτει, εκτός των
άλλων, την αντιφατικότητα της πολιτικής σας. Θα ψηφίσουµε την
τροπολογία. Βεβαίως, να πάρουν άδεια οι γιατροί για να παρα-
κολουθούν τα σεµινάρια. Με δεδοµένη, όµως, την υποστελέχωση
των ΤΟΜΥ, φανταστείτε τι θα επιφέρει η απουσία του γιατρού,
όταν θα πάει να παρακολουθήσει αυτά τα επιστηµονικά συνέ-
δρια. Στην ουσία ένας πληθυσµός, τον οποίο έχει στην αρµοδιό-
τητά του αυτός ο γιατρός, θα µείνει χωρίς γιατρό για τις µέρες
της απουσίας του. 

Και βεβαίως να πούµε ότι αυτή η παρακολούθηση των επιστη-
µονικών συνεδρίων σηµαίνει και µια επιπλέον οικονοµική επιβά-
ρυνση γι’ αυτόν τον γιατρό που τα παρακολουθεί. Αυτό που
θέλουµε να σας πούµε είναι ότι θα πρέπει να στελεχωθούν επαρ-
κώς αυτές οι υπηρεσίες υγείας και βεβαίως να επιχορηγείται από
το κράτος και να υποστηρίζεται η δυνατότητά τους να παρακο-
λουθούν τα ιατρικά επιστηµονικά συνέδρια, τα οποία έχουν
οπωσδήποτε ανάγκη. 

Θα ψηφίσουµε «παρών» στην τροπολογία 1593 µε ειδικό 116,
που είναι στην ουσία ένα συµπληρωµατικό τµήµα της αρχικής
σύµβασης µε τον Παγκόσµιο Οργανισµό Υγείας. 

Έρχοµαι στην τροπολογία 1594 µε ειδικό 117, που αναφέρεται

στις προσλήψεις του επικουρικού προσωπικού. Κοιτάξτε, αυτό
που θέλουµε να πούµε γι’ αυτό είναι ότι δεν πρόκειται για κά-
ποιες προσλήψεις οι οποίες θα γίνουν, αλλά πρόκειται για επέµ-
βαση, παρέµβαση, για ένα «ρετουσάρισµα» του θεσµικού
πλαισίου της ελαστικής και µερικής απασχόλησης, γιατί στην
ουσία παγιώνει και επεκτείνει την ευελιξία των εργασιακών σχέ-
σεων στις υγειονοµικές µονάδες και µάλιστα όχι µόνο για το ια-
τρικό προσωπικό, αλλά για όλο το προσωπικό -και το τεχνικό και
το βοηθητικό- αυτών των υγειονοµικών µονάδων. 

Θυµίζουµε ότι όλοι αυτοί, το επικουρικό προσωπικό, πληρώ-
νονται από τους ίδιους πόρους, δηλαδή από τους αυτοχρηµατο-
δοτούµενους οργανισµούς υγείας, από τα ίδια τα νοσοκοµεία.
Σε µια αποστροφή του λόγου του προηγουµένως ο κ. Πολάκης
είπε ότι, αν τυχόν υπάρχουν δύο έγκυες νοσηλεύτριες σε ένα νο-
σοκοµείο, σε µια µονάδα υγείας και πάρουν άδεια, όπως δι-
καιούνται φυσικά, τότε το νοσοκοµείο θα προσλάβει επικουρικό
προσωπικό, αν έχει λεφτά, όπως είπατε. Αν δεν έχει; Τι θα γίνει
τότε;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα
φροντίσουµε να έχει.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Με τα λεφτά που δεν δίνετε στα νοσοκο-
µεία θα φροντίσετε να έχει; Τέλος πάντων. 

Κοιτάξτε, είναι τόσο πολύ µεγάλες οι ανάγκες για το προσω-
πικό, που τα «µπαλώµατα» του επικουρικού προσωπικού στα νο-
σοκοµεία σίγουρα δεν καλύπτουν τις ανάγκες που υπάρχουν. 

Πάω στην τελευταία τροπολογία 1595 µε ειδικό 118. Εδώ για
την ΕΚΑΠΥ το ζήτηµα δεν είναι οι ρυθµίσεις που γίνονται. Το ζή-
τηµα είναι ο προϋπολογισµός –και µιλώ για τον κρατικό προϋπο-
λογισµό- µε βάση τον οποίο τελικά γίνονται όλες αυτές οι
προµήθειες. Είναι ένας προϋπολογισµός για την υγεία, ο οποίος
είναι περικοµµένος και περικόπτεται όλο και περισσότερο. 

Θα ψηφίσουµε «παρών» σε αυτή την τροπολογία, αλλά θέ-
λουµε να κάνουµε κι ένα µικρό σχόλιο για το προσωπικό του «Γε-
νικού Νοσοκοµείου Θήρας» -στην ίδια τροπολογία είναι-, του
περίφηµου Νοσοκοµείου της Σαντορίνης, στο οποίο οδηγείτε σε
παράταση τη θητεία του ήδη υπηρετούντος προσωπικού, όπως
γράφετε. Εµείς λέµε ότι θα πρέπει να µονιµοποιηθεί τώρα αυτό
το προσωπικό, κύριοι Υπουργοί, και όχι µόνο να µονιµοποιηθεί
αυτό το προσωπικό, αλλά και να προσληφθεί κι άλλο προσωπικό,
το οποίο έχει ανάγκη αυτό το νοσοκοµείο. 

Ψηφίζουµε «παρών» συνολικά στην τροπολογία, αλλά τη συγ-
κεκριµένη διάταξη για το Νοσοκοµείο Σαντορίνης την υπερψη-
φίζουµε. Είµαστε θετικοί.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Δελή.
Τον λόγο έχει ο κ. Μαυρωτάς.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα πω µια κουβέντα για την κύρωση πρώτα και µετά θα µι-

λήσω για τις τροπολογίες. 
Είµαστε θετικοί στην τροποποίηση της συµβάσης που επεκτεί-

νει χωρικά και θεµατικά τις αρµοδιότητες του Γραφείου της Παγ-
κόσµιας Οργάνωσης Υγείας στην Ελλάδα. Το είπαµε και στην
επιτροπή. Εγώ έχω κι έναν ακόµη λόγο, µήπως και γίνει κάτι µε
την εφαρµογή του αντικαπνιστικού νόµου, έχοντας εδώ πέρα το
Γραφείο της Παγκόσµιας Οργάνωσης Υγείας. Αύριο έχουµε και
την παγκόσµια ηµέρα κατά του καπνίσµατος, κύριε Υπουργέ.

Επίσης, είχα πει στις επιτροπές ότι υπάρχει ένα λάθος στην
αναφορά, το οποίο δεν διορθώθηκε µε νοµοτεχνική βελτίωση,
δηλαδή το ΦΕΚ 51/2011, κανονικά είναι ΦΕΚ 52/2011. Για τον
ν.3933 έχετε χρόνο ακόµα να κάνετε τη νοµοτεχνική βελτίωση.
Εξάλλου, έρχονται τροπολογίες την τελευταία στιγµή, οπότε µια
νοµοτεχνική βελτίωση δεν είναι πρόβληµα.

Θετική είναι η απαλοιφή της δαπάνης των 2 εκατοµµυρίων
ευρώ, αρνητική όµως η αδυναµία του Γενικού Λογιστηρίου του
Κράτους να παραγάγει έστω και µία εκτίµηση για το τι γίνεται
σχετικά µε τα κόστη, έστω και µία τάξη µεγέθους.

Κατά τη διαδικασία λειτουργίας του γραφείου θα θέλαµε να
δούµε στη στελέχωσή του ανοικτές προκηρύξεις για τις θέσεις
αυτές, να µη γίνουν δηλαδή «στο µιλητό». Να υπάρχει αξιολό-
γηση των υποψηφίων, αξιοκρατική επιλογή, διαφάνεια και λογο-
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δοσία, που είναι το αντίδοτο σε κάθε ψίθυρο και κριτική, που
είµαι σίγουρος ότι θα θέλει να αποκρούσει η Κυβέρνηση του
«ηθικού πλεονεκτήµατος». Και να µην υπάρχουν οι κουτοπονη-
ριές του τύπου που είδαµε στις προκηρύξεις των διοικητικών
γραµµατέων των Υπουργείων, που ήταν προκηρύξεις-«selfies»,
που προσάρµοζαν τα προσόντα των αρεστών και «ηµετέρων» σε
κάθε προκήρυξη. 

Είναι θετική, λοιπόν, η τροποποίηση της συµφωνίας της Παγ-
κόσµιας Οργάνωσης Υγείας και η επέκτασή της χωρικά και θε-
µατικά. 

Όµως, στις τροπολογίες βλέπουµε να ακολουθείται η ίδια γνω-
στή τακτική, η απαράδεκτη διαδικασία, ακόµα και στις κυρώσεις,
να έρχονται υπουργικές και βουλευτικές τροπολογίες και µάλι-
στα την τελευταία στιγµή, είκοσι λεπτά πριν από τη λήξη, σαν να
έχετε γίνει ολυµπιονίκες σε αυτό το άθληµα, δηλαδή στην κατά-
θεση τροπολογιών την τελευταία στιγµή. 

Θα µείνω ιδιαίτερα στην τροπολογία, στην οποία αναφέρθηκε
ο κ. Μπαργιώτας, στην υπ’ αριθµόν 1594/117 για την πρόσληψη
του επικουρικού προσωπικού. Το δικαιολόγησε ο κ. Πολάκης, λέ-
γοντας ότι πρέπει να επιταχύνουµε τις διαδικασίες. Όµως, η δια-
δικασία, έτσι όπως γίνεται και όπως περιγράφεται, νοµίζουµε ότι
γενικά «µπάζει». Επειδή είµαστε λίγο καχύποπτοι στο πώς γίνον-
ται από εδώ και πέρα οι διαδικασίες, τώρα που πλησιάζουµε σε
ένα προεκλογικό έτος, θεωρούµε ότι θα πρέπει να υπάρχουν πε-
ρισσότερα εχέγγυα στην όλη διαδικασία. 

Δηλαδή, ενώ στην παράγραφο 3 λέει ότι «ο ενεργούµενος στα
προηγούµενα εδάφια έλεγχος του ΑΣΕΠ δεν αναστέλλει την
απασχόληση του προσωπικού που έχει προσληφθεί», µπορεί να
διαρκεί αυτή η διαδικασία ελέγχου των ενστάσεων από το ΑΣΕΠ
έξι µε επτά µήνες και κάποιος να έχει υποβάλει πλαστά δικαιο-
λογητικά και να µην έχει γίνει αντιληπτός ή σκόπιµα µπορεί να
έχει περάσει από µία τελείως ασαφή επιτροπή. Δεν προκύπτει το
ποιοι θα είναι στην επιτροπή που θα καταρτίζει τους πίνακες και
θα κάνει και τη µοριοδότηση. Λέει απλώς ότι αρµόδιοι θα είναι
οι ΔΥΠΕ. 

Κάποιος, λοιπόν, που είναι εκεί µέσα θα µπορεί να εργάζεται
για έξι, επτά, οκτώ ή εννέα µήνες µε κάποια πλαστά δικαιολογη-
τικά και µετά θα απολύεται. Μάλιστα, λέει ότι δεν θα παίρνει πια
αποζηµίωση απόλυσης. Αυτό θα ήταν το άκρον άωτον να παίρνει
και αποζηµίωση απόλυσης κάποιος που έχει ουσιαστικά προσ-
ληφθεί µε πλαστά δικαιολογητικά! 

Θα θέλαµε να µπουν κάποιες ασφαλιστικές δικλίδες. Προ-
τείνω, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, να συµµετέχει υποχρεωτικά και
µέλος του ΑΣΕΠ όχι µόνο στη διαδικασία των ενστάσεων, αλλά
και στη διαδικασία της µοριοδότησης και της σύνταξης των πι-
νάκων, να µην είναι δηλαδή µόνο υπόθεση κάποιων γνωστών στις
ΔΥΠΕ το ποιοι θα κάνουν τη µοριοδότηση. 

Επίσης, να βάλουµε ένα όριο στη διαδικασία εκδίκασης των
ενστάσεων έναν ή δύο µήνες, όχι όµως να το αφήνουµε και να
πηγαίνει µέχρι οκτώ ή εννέα µήνες και µετά να επαναπροσλαµ-
βάνεται κάποιος για δώδεκα µήνες κ.λπ., όπως είπε ο κ. Μπαρ-
γιώτας, και να δηµιουργούµε έτσι ουσιαστικά στρατιές
συµβασιούχων, οι οποίοι θα µπαίνουν και θα βγαίνουν µε αυτές
τις διαδικασίες. 

Τις άλλες τροπολογίες και εµείς, λόγω της διαδικασίας περισ-
σότερο, δεν θα τις ψηφίσουµε, εκτός από την πρώτη, που ανα-
φέρεται στο σχετικό νοµοσχέδιο, δηλαδή αυτή που αφορά τους
χώρους που θα διατεθούν στην Παγκόσµια Οργάνωση Υγείας. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κι εµείς ευχαριστούµε,

κύριε Μαυρωτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να κάνω µία

πολύ σύντοµη δήλωση. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Να ολοκληρώσουµε

πρώτα µε τον κ. Σαρίδη. 
Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Η πρακτική της κακής νοµοθέτησης συνεχίζεται για άλλη µία

φορά από την πλευρά της Κυβέρνησης. Έχουµε πάρα πολλές
τροπολογίες, οι οποίες έρχονται τελευταία στιγµή και δεν προ-
λαβαίνουµε να τις επεξεργαστούµε ούτε να τις αξιολογήσουµε

κατάλληλα. 
Θα µείνω στην τελευταία τροπολογία, του κ. Μαντά, τον οποίο

σέβοµαι και εκτιµώ σαν κοινοβουλευτικό. Παρ’ όλα αυτά, νοµίζω
ότι εµπαίζει τη νοηµοσύνη αυτή τη στιγµή το να µπορέσουµε να
αποδεχθούµε ότι έρχεται µία βουλευτική τροπολογία, την οποία
την κάνει αποδεκτή ο Υπουργός, που µιλάει για πράγµατα τα
οποία δεν µπορούµε να αξιολογήσουµε εµείς αυτή τη στιγµή και
να τοποθετηθούµε.

Εµείς θα καταψηφίσουµε τη συγκεκριµένη τροπολογία, γιατί
αφήνει πάρα πολλές ασάφειες και δηµιουργεί και πονηρές σκέ-
ψεις από τη µία πλευρά. 

Σχετικά µε την υπ’ αριθµόν 1590 τροπολογία, που έφερε ο κ.
Μαντάς, εµείς παρ’ όλο που ψηφίσαµε «παρών» στο συγκεκρι-
µένο νοµοσχέδιο, την είχαµε στηρίξει, ότι έπρεπε ουσιαστικά να
θεσµοθετηθεί και ήταν ένα θετικό βήµα, έτσι όπως το βλέπαµε
εµείς στην Ένωση Κεντρώων.

Από την άλλη πλευρά, δεν µπορούµε να καταλάβουµε τις δε-
καπέντε µέρες άδεια µετ’ αποδοχών την οποία µπορεί να πάρει
ένας συµβασιούχος. Για να παρακολουθήσει επιστηµονικά σεµι-
νάρια, δεκαπέντε ολόκληρες ηµερολογιακές ηµέρες; Δεκαπέντε
µέρες άδεια µετ’ αποδοχών! 

Αυτό δεν µπορούµε να το δεχθούµε εύκολα, κύριε Πρόεδρε,
καθόσον, όπως αντιλαµβάνεστε, τα σεµινάρια ως επί το πλείστον
γίνονται το Σαββατοκύριακο και, εν πάση περιπτώσει, και κάποιες
άλλες καθηµερινές. Όµως, σε πόσα σεµινάρια µέσα σε έναν
χρόνο θα κληθεί να παρευρεθεί ο συγκεκριµένος συµβασιούχος;
Δεν µπορούµε ούτε και αυτή την τροπολογία να την κάνουµε
αποδεκτή. 

Ο κύριος Υπουργός –και θα µιλήσω για την τροπολογία µε
αριθµό 1590- όταν τοποθετηθήκαµε όσον αφορά τη θέση µας,
που ήταν «παρών» στο νοµοσχέδιο, γύρισε και µας είπε –µίλησε
για την Ένωση Κεντρώων- ότι κακώς πήραµε αυτή τη θέση. Διότι
µιλήσαµε για τα µελλοντικά στοιχεία, ότι δεν µας δίνει µελλοντικά
στοιχεία για το πώς θα κινηθεί το Υπουργείο και για τον σχεδια-
σµό του. 

Και έρχεται µε την τροπολογία µε αριθµό 1593 -την οποία δεν
συζητήσαµε καν µέσα στη χθεσινή επιτροπή, η συγκεκριµένη
τροπολογία κατατέθηκε µετά τη λήξη της επιτροπής- να µας επι-
βεβαιώσει ότι δεν υπάρχει ένας σχεδιασµός αυτή τη στιγµή. Θα
µπορούσε η συγκεκριµένη τροπολογία να συζητηθεί στην επι-
τροπή. 

Εµείς ψηφίσαµε «παρών» στο νοµοσχέδιο, «παρών» θα ψηφί-
σουµε και στην τροπολογία µε αριθµό 1593, που αφορά ουσια-
στικά και τη χωρική επέκταση των τοπικών γραφείων. Στη
συγκεκριµένη βάση, όπως τη θέτει, δεν θα µπορούσαµε να δια-
φωνήσουµε. Παρ’ όλα αυτά, όµως, όσον αφορά τη στελέχωση
αυτών των γραφείων, έχουµε µία ένσταση, από πού θα προέλθει
αυτή η στελέχωση. 

Για την τροπολογία µε αριθµό 1595 τι να πω; Θα µπορούσαµε
να πούµε ότι αποτελεί από µόνη της δύο ή τρεις ξεχωριστές τρο-
πολογίες. Δεν θα τη στηρίξουµε, παρ’ όλο που συµφωνούµε µε
τη λογική της. Νοµίζω ότι η συγκεκριµένη τροπολογία αφορά και
την παράταση –αν δεν κάνω λάθος- για το προσωπικό του Νο-
σοκοµείου της Σαντορίνης. 

Δεν µπορούµε να τα βάλουµε όλα µέσα στον ίδιο κουβά, κύριε
Υπουργέ. Θα έπρεπε να µας διευκολύνετε και εµάς. Δεν είναι
αυτός ένας σωστός τρόπος νοµοθέτησης. Ψηφίζουµε «παρών»
στη συγκεκριµένη τροπολογία, «παρών» και στην τροπολογία µε
αριθµό 1594, καθόσον ναι µεν συµφωνούµε στο να επιταχυνθούν
οι διαδικασίες πρόσληψης, αλλά οι ασάφειες που αφήνει αυτή η
τροπολογία δεν µας αφήνουν να τη στηρίξουµε. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Σαρίδη. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ορίστε, κύριε Δελή,

έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ζητήσαµε την απόσυρση της τροπολογίας

µε αριθµό 1596. Δεν ξέρω αν η Κυβέρνηση επιµένει να παραµεί-
νει η τροπολογία. Εφόσον επιµείνει, εµείς δεν θα συµµετάσχουµε
στη διαδικασία της ψηφοφορίας γι’ αυτή την τροπολογία. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Δελή. 

Τον λόγο έχει ο κ. Δέδες και µετά θα κλείσουν, έχουν ζητήσει
τον λόγο και θα µιλήσουν για τρία λεπτά ο καθένας, οι Υπουργοί
κ. Ξανθός και κ. Πολάκης. 

Ορίστε, κύριε Δέδε, έχετε τον λόγο. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΔΕΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Μέσα στη λαίλαπα της οκταετίας των µνηµονίων και τη δηµο-

σιονοµική ασφυξία που υπέστη η χώρα, η Κυβέρνησή µας έβαλε
στόχο και σχεδιασµό -και όχι από ιδεοληψίες και τα λοιπά, όπως
µας κατηγορούν- να ανατάξουµε κυρίως το κράτος της πρό-
νοιας, εκείνο το κράτος το οποίο στα πρώτα βήµατα των µνηµο-
νίων συρρικνώθηκε. Και συρρικνώθηκε σε πάρα πολύ γρήγορο
και κακό βαθµό, έτσι ώστε πάρα πολλοί συµπολίτες µας –περί-
που δυόµισι εκατοµµύρια- έµειναν ανασφάλιστοι, παιδιά έµειναν
ανεµβολίαστα. Είναι µια λαίλαπα η οποία δεν είναι δυνατόν να
περιγραφεί και µάλιστα στα θέµατα της υγείας. 

Η Κυβέρνηση, λοιπόν, προσπαθεί µε σχεδιασµό, µε σοβαρά
βήµατα και µε επιλεγµένες κινήσεις να ανατάξει αυτό το Εθνικό
Σύστηµα Υγείας. Όλες οι δράσεις που υλοποιεί επιφέρουν θετικά
αποτελέσµατα, κυρίως στον πληθυσµό µας, στους Έλληνες,
αλλά αυτός ο αντίκτυπος φαίνεται και στο εξωτερικό, παγκο-
σµίως. 

Δείγµα αυτής της ενέργειας της Κυβέρνησης επί τα βελτίω
είναι ότι επελέγη η χώρα µας από τον Παγκόσµιο Οργανισµό
Υγείας να ιδρύσει γραφείο εδώ πέρα. 

Βέβαια, αυτό έγινε βάσει µιας παλαιότερης συµφωνίας υπο-
γραφείσας το 2008, που πέρασε µε νόµο του 2011, ώστε να ανα-
προσαρµοστεί η συµφωνία και µάλιστα επί τα βελτίω. Στη
συµφωνία επιλέγεται µια µέριµνα για να έχουµε εξοικονόµηση
των δηµοσιονοµικών υποχρεώσεων, καταργούµενης της ετήσιας
τακτικής επιχορήγησης που έπρεπε να δίνει το κράτος µας για
δέκα χρόνια περίπου, δύο εκατοµµύρια ανά έτος. Αυτό θα ήταν
δυσβάσταχτο αυτή την εποχή. Φαίνεται ότι το Υπουργείο έχει
βρει και κτήριο για να εγκαθιδρύσει το γραφείο της ΠΟΥ εδώ
στην Ελλάδα και νοµίζω ότι αυτό είναι ένα τεράστιο θετικό βήµα. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΠΟΥ-
ΛΟΥ)

Ο Υπουργός κ. Ξανθός, πριν από λίγο στην οµιλία του, µας εξέ-
θεσε και τον προγραµµατισµό του Υπουργείου, δηλαδή τα επό-
µενα βήµατα για το επόµενο χρονικό διάστηµα. Νοµίζω ότι το
Υπουργείο Υγείας είναι ένα από τα Υπουργεία που έχουν βάλει
τα δυνατά τους µέσα σε αυτή τη λαίλαπα, όπως είπαµε, των µνη-
µονίων να φέρει εις πέρας την ολοκλήρωση του Εθνικού Συστή-
µατος Υγείας και τη στήριξή του. 

Το Εθνικό Σύστηµα Υγείας συµπληρώθηκε µε τον πρόσφατο
νόµο, που ψηφίσαµε τον Αύγουστο του 2017, για την πρωτοβάθ-
µια περίθαλψη υγείας ως προς τη µέριµνα που ουσιαστικά δεν
περιλαµβανόταν στον αρχικό νόµο, τον ν.1397 «περί ΕΣΥ». 

Θα ήθελα να κλείσω µε αυτά τα λόγια, υποστηρίζοντας προ-
σωπικά και τις υπουργικές και τις βουλευτικές τροπολογίες, αγα-
πητή κυρία Πρόεδρε. Ψηφίζοντας θετικά σε αυτές τις
τροπολογίες διευκολύνουµε το έργο του Υπουργείου για πιο
γρήγορη και πιο σωστή λειτουργία των µονάδων υγείας και του
ΕΚΑΒ και γενικότερα τη λειτουργία των δοµών υγείας. 

Θα ήθελα, όµως, να επιστήσω την προσοχή του Υπουργού και
των συναδέλφων Βουλευτών στην άδεια -για την οποία µεριµνά
η τροπολογία- των δεκαπέντε ηµερών για παρακολούθηση σεµι-
ναρίων κ.λπ.. Αναφέρεται σε αυτό το άρθρο ότι δικαιούνται δε-
καπενθήµερη επιστηµονική άδεια. Δεν είναι βέβαια υποχρεωτικό
να την πάρουν. Θα έλεγα ότι αυτό το δικαίωµα της δεκαπενθη-
µέρου εκπαιδευτικής άδειας θα πρέπει να επεκταθεί και στους
υπόλοιπους υπαλλήλους, όχι µόνο στους γιατρούς αλλά και σε
νοσηλεύτριες ή κοινωνικούς λειτουργούς κ.λπ., για να παρακο-
λουθήσουν σεµινάρια. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Και

εµείς ευχαριστούµε. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Μαντά, βλέπω ότι έχετε υπερβεί τον χρόνο σας. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε, µε την άδειά

σας. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Μαντά, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ήταν η πέτρα του σκανδάλου! 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΝΤΑΣ: Όπως λέει και ο κ. Δελής, ήµουν η πέτρα

του σκανδάλου. Δεν το συνηθίζω και ζητώ για άλλη µια φορά
συγγνώµη. 

Θέλω να διευκρινίσω τα εξής: Πρώτον, στην τροπολογία που
αφορά τις άδειες µε αποδοχές στους γιατρούς των τοπικών µο-
νάδων υγείας για παρακολούθηση επιστηµονικών συνεδρίων,
εκεί που λέει «δικαιούται δεκαπέντε µέρες τον χρόνο άδεια», θα
πρέπει να προστεθεί η λέξη «έως», κατ’ αναλογία µε τους επι-
κουρικούς γιατρούς και τους άλλους γιατρούς του συστήµατος.
Αυτή είναι η σωστή διατύπωση και δίνει αυτή τη δυνατότητα, έως
δεκαπέντε µέρες. 

Ως προς την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1596 και ειδικό 119
αποσύρω την τελευταία παράγραφο, την παράγραφο 5 που
αφορά την αποζηµίωση ως προς τις συνεδρίες των ψυχολόγων.
Αυτό είναι απολύτως ένα θέµα διευκρίνισης. Να το διευκρινίσω
για άλλη µία φορά. 

Από παρερµηνεία στις διαδικασίες των ψυχολογικών συνε-
δριών, που οι πρώτες δύο συνεδρίες γίνονται για τη διάγνωση –
είναι διαγνωστικές συνεδρίες- έχουµε βάλει σε αυτές τις
συνεδρίες διαφορετική αποζηµίωση σε σχέση µε όλες τις άλλες.
Έχουµε δηλαδή µια διαγνωστική διαδικασία, κατά την οποία γί-
νονται και τα ψυχοµετρικά τεστ, και στη συνέχεια αµείβεται µε
διαφορετικό τρόπο στη διαδικασία της ψυχοθεραπείας. 

Αυτό δεν στέκει. Είναι απολύτως λογικό ότι ζητούν όλες οι
ενώσεις των ψυχολόγων να το διορθώσουµε και πρέπει να το
διορθώσουµε. Ωστόσο, επειδή έχει δηµοσιονοµική δαπάνη και
πράγµατι πρέπει να το δούµε, την αποσύρω.

Το δεύτερο που θα ήθελα να εξηγήσω -και ολοκληρώνω µε
αυτό- είναι ότι το άρθρο για το οποίο έγινε κριτική -αν θυµάµαι
καλά από τον κ. Μπαργιώτα- θα έλεγα ότι ίσα ίσα το αντίθετο επι-
διώκει. Επιδιώκει να µπουν ορκωτοί λογιστές σε όλες τις µη κερ-
δοσκοπικές οργανώσεις της ψυχικής υγείας, προκειµένου να
έχουµε πλήρη διαφάνεια, την οποία δεν την είχαµε. Και βεβαίως,
όπου έχουµε προβλήµατα, να δούµε πώς θα διορθωθούν µε τις
ανάλογες διαδικασίες.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και δύο εκπαι-
δευτικοί συνοδοί τους από την οµάδα ροµποτικής σχολείων
Σάµου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο θα δώσω τώρα στους Υπουργούς για τρία λεπτά
µόνον ο καθένας, όπως έχει συµφωνηθεί.

Τον λόγο έχει ο κ. Πολάκης.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Θα

δώσω µια, δυο απαντήσεις σε κάποιες κριτικές που ακούστηκαν
για τις τροπολογίες.

Συνάδελφε Μαυρωτά, κατ’ αρχάς, να κάνω µία γενική παρα-
τήρηση. Από τον Οκτώβριο του 2015 µέχρι σήµερα έχουν ανα-
λάβει υπηρεσία περισσότεροι από δεκαπεντέµισι χιλιάδες
άνθρωποι -µπορεί να είναι και δεκαέξι χιλιάδες, γιατί τα στοιχεία
αυτά είναι πριν από έναν µήνα- στο σύστηµα υγείας. Αποµένουν
άλλες τρεισήµισι χιλιάδες, που είναι στη διαδικασία. Από τις δε-
καεννιά χιλιάδες, που ήταν ο συνολικός σχεδιασµός, οκτώµισι χι-
λιάδες είναι µόνιµοι, οι υπόλοιποι είναι µε διαφόρων ειδών
συµβάσεις: τέσσερις χιλιάδες από τον ΟΑΕΔ, δύο χιλιάδες τρια-
κόσιοι επικουρικοί γιατροί, πεντακόσιοι ογδόντα πέντε λοιπό επι-
κουρικό προσωπικό, περίπου τετρακόσιοι µέσω του ΚΕΕΛΠΝΟ
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για τις µονάδες, προγράµµατα για το Ανατολικό Αιγαίο ή το πρό-
γραµµα «PHILOS» κ.λπ..

Εάν, µε τον πόλεµο που µας κάνετε –όχι εσείς, το σύστηµα συ-
νολικά και ειδικά η Αξιωµατική Αντιπολίτευση-, είχαµε κάνει µα-
ζικές ρουσφετολογικές προσλήψεις, δεν θα είχατε κρεµάσει τα
άντερά µας στα περίπτερα; Δείξτε µου µερικές περιπτώσεις από
αυτές τις χιλιάδες των ανθρώπων που διορίστηκαν οι οποίοι
προσλήφθηκαν µε ρουσφετολογικά κριτήρια. Πείτε µας! Δεν θα
έλεγαν «διόρισε διακόσιους ο Ξανθός, διακόσιους ο Πολάκης,
εκατό ο Μαντάς» κ.λπ., όπως το έκαναν τούτοι εδώ στο παρελ-
θόν. Έτσι διόριζαν και έτσι έβγαιναν, µε κουµπάρους, συντέ-
κνους, παιδιά, σκυλιά, γατιά κ.λπ.. Πείτε µου! Είδατε πουθενά να
υπάρχει µία πρόσληψη στις χιλιάδες αυτές, που να πουν «να, έτσι
διορίστηκε ο τάδε, χωρίς τη σειρά» κ.λπ.. Πείτε µου!

Ακούστε τώρα. Αυτό το κράτος που παραλάβαµε είναι και
αργό και δυσκίνητο και σάπιο. Θα αλλάξει. Και αλλάζει και µέσα
από τέτοιες ρυθµίσεις. Ρωτάω, λοιπόν, εσάς, που είστε και οπα-
δοί -και λέω και για τον διπλανό σας- της αποκέντρωσης κ.λπ.,
γιατί δεν µπορεί οι υπάλληλοι της υγειονοµικής περιφέρειας -
γιατί αυτοί το έκαναν και στα ΤΟΜΥ, αυτοί θα το κάνουν και
τώρα- να µοριοδοτήσουν όπως πρέπει, µε βάση αυτά που θα πε-
ριγράφει η κοινή υπουργική απόφαση.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Αν δεν γίνει, όµως, µέσω
ΑΣΕΠ;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Γι’
αυτό βάζω τη δικλίδα του ΑΣΕΠ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Αν δεν γίνει, όµως, µέσω
ΑΣΕΠ;

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Μισό
λεπτό, ηρεµήστε, κύριε Μπαργιώτα. Ξέρετε µέχρι κεραίας ότι
έχω δίκιο, αλλά πρέπει να πείτε το κατιτί σας. 

Ακούστε µε, λοιπόν, τώρα. Αυτή τη στιγµή θα υπάρξουν διά-
φορα. Αύριο, ας πούµε, τελειώνουν οι νοσηλευτές και οι νοση-
λεύτριες που υπηρετούν µέσω ΚΕΕΛΠΝΟ στις ΜΕΘ. Έχουµε
δώσει εντολή από την τελευταία προκήρυξη στα νοσοκοµεία που
υπηρετούν να πηγαίνουν οι µόνιµοι που προσλαµβάνονται τώρα
να καλύψουν αυτές τις θέσεις. Δεν θα φτάσουν. Θα πάµε να κλεί-
σουµε τα κρεβάτια; Όχι, δεν θα κλείσουµε τα κρεβάτια. Θα πά-
ρουµε νοσηλευτικό προσωπικό µε αυτόν τον τρόπο και πρέπει
να γίνει και γρήγορα. Και τίµια και γρήγορα. Και θα γίνει. 

Κοιτάξτε τώρα κάτι άλλο. Μη νοµίζετε ότι το ΑΣΕΠ είναι το
«άγιο δισκοπότηρο» της ταχύτητας, διότι έχετε ακούσει και
άλλες φορές εδώ στη Βουλή, όπως για παράδειγµα για την 7Κ,
η οποία προκηρύχθηκε στις 30-12-2016, έβγαλαν προσωρινά
αποτελέσµατα για κάποιες κατηγορίες τον Απρίλη-Μάη. Είπα
«µπράβο, τρέξαµε». Οριστικά αποτελέσµατα άρχισαν να βγάζουν
από τον Νοέµβριο του 2017 µέχρι πριν από έναν µήνα. Δεν φά-
γαµε έναν χρόνο τσάµπα και βερεσέ; Τσάµπα και βερεσέ τον φά-
γαµε τον χρόνο!

Εµείς λέγαµε «να, χίλιες εξακόσιες εξήντα έξι» και δεν το τε-
λείωναν. Και δεν έγινε τυχαία και σας το υπογράφω αυτό. Δη-
λαδή, τώρα τι µου λέτε; Να κάνει ένσταση νοµιµότητας στον
πίνακα µοριοδότησης κάποιος και µέχρι να δεηθεί το ΑΣΕΠ να
απαντήσει, το κενό να µην καλύπτεται. Όχι, να καλύπτεται το
κενό!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Όχι, δεν εννοώ αυτό. Εσείς
το λέτε αυτό.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Και
µάλιστα, λέµε ότι, αν βγάλει απόφαση το ΑΣΕΠ, είναι άµεσα εκτε-
λεστή. Αυτός που είχε προσληφθεί λάθος, παίρνει τους µισθούς
των µηνών και τίποτα άλλο και ο άλλος διορίζεται για το σύνολο
του διαστήµατος που έπρεπε να διορισθεί αρχικά. Αυτό λέµε.

Επίσης, αυτό που είπατε πριν, να πάει µέλος του ΑΣΕΠ, πού
να πρωτοπάνε; Αυτά που έχουν να χειρισθούν οι ίδιοι δεν πρό-
κειται να τελειώσουν στην ώρα τους. Θα τους αποκεντρώσουµε
κιόλας και σε όλες τις περιφέρειες; Να πάνε και στους τριακόσι-
ους δήµους τότε να µην προχωρήσει τίποτα ποτέ!

Αυτή είναι η απάντηση επί της ουσίας. Εδώ θα είµαστε.
Εµείς δεν προγραµµατίζουµε, κύριε Μαυρωτά, το πολιτικό µας

µέλλον µε βάση διορισµούς συγγενών και φίλων.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Χα, χα, χα!

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Εµείς
το προγραµµατίζουµε µε βάση την αλλαγή της κατάστασης που
κάνουµε σε ένα σύστηµα υγείας που το παραλάβαµε στα τάρ-
ταρα και τουλάχιστον µέχρι στιγµής το ισορροπήσαµε και
έχουµε βάλει πολλά πετραδάκια για να βελτιωθεί. Αυτό είναι το
ζουµί της ιστορίας. Αυτό για την τροπολογία.

Για τα άλλα, κύριε Μπαργιώτα, µάλλον δεν έχετε διαβάσει
καλά την τροπολογία. Διαβάστε την καλά. Αυτό που κάνουµε
είναι ένα τεράστιο ξεµπλοκάρισµα. Προσέξτε. Αλλάζουµε επιτέ-
λους και ξέρετε κάτι; Δεν τα ξέραµε και από την κοιλιά της µάνας
µας. Μαθαίνουµε, γιατί είναι τόσα τα γραφειοκρατικά εµπόδια,
οι σκόρπιες διατάξεις σε διάφορους νόµους που νοµοθετείς κάτι
και σου βγαίνει ένα «φιστίκι» σε κάποιον άλλο νόµο που είχαν
βάλει για να µπλοκάρει την ιστορία.

Για να κάνει ένα νοσοκοµείο διαγωνισµό που να του κοστίζει
τον χρόνο ένα υλικό 10.000 ευρώ, να πάρει ένα είδος από σύριγ-
γες µε 10.000, ξέρετε τι διαδικασία πρέπει να περάσει έτσι όπως
το είχατε φτιάξει οι µεγάλοι επαναστάτες, αναµορφωτές του συ-
στήµατος µε τον κ. Λοβέρδο, που καθόσασταν πριν µαζί; Έτσι
όπως το είχατε φτιάξει µε το Πρόγραµµα Προµηθειών Υγείας,
ξέρετε πόσον καιρό ήθελε αυτό; Σχεδόν δύο χρόνια. Διότι
έπρεπε να πάρουµε απ’ όλα τα νοσοκοµεία της χώρας, να φτια-
χτούν αποφάσεις, να πάνε στην ΕΠΥ, να εισηγηθεί η ΕΠΥ, να
υπογράψει ο Ξανθός, να υπογράψω εγώ, να υπογράψει ο Χου-
λιαράκης, να υπογράψει ο Τσακαλώτος ένα σχέδιο για τα επό-
µενα χρόνια που είχε από τα 10.000 µέχρι τα 30.000.000 στο ίδιο
πακέτο.

Αφού τελειώσει αυτό, που έκανε ενάµιση χρόνο να βγει -γιατί
τόσο έκανε µε αυτή τη σαπίλα που έχουµε και αντιµετωπίζουµε-
αυτόν τον ενάµιση χρόνο τι γινόταν, κύριε Μπαργιώτα;

Τότε γινόταν αυτό που λέγατε. Δεν µπορούσαν τα νοσοκοµεία
να περιµένουν ενάµιση χρόνο να ολοκληρωθεί το Πρόγραµµα
Προµηθειών Υγείας –και µάντολες, για να µην πω τίποτα άλλο-
για να κάνουν έναν διαγωνισµό για δέκα χιλιάρικα. Όλο αυτό το
διάστηµα, λοιπόν, που δεν είχε δηµοσιευτεί το Πρόγραµµα Προ-
µηθειών Υγείας, τότε έκαναν ό,τι γούσταραν, δηλαδή «πάρτε σα-
ραντάρια, πάρτε δεκάρια, πάρτε εικοσάρια».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, σας παρακαλώ, συντοµεύετε.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας):
Τώρα, µε αυτό που κάνουµε απελευθερώνουµε τις διοικήσεις να
κάνουν διαγωνισµό γι’ αυτό. Δεν το διαβάσατε καλά. Έχει τη σκο-
πιµότητα, γιατί εκτός απ’ αυτά που είπα πριν, µε τον τρόπο που
το είχατε φτιάξει –και τολµάτε να µας κάνετε κριτική- αφού
έβγαινε και το Πρόγραµµα Προµηθειών Υγείας, έπρεπε κάποιος
άλλος και όχι το νοσοκοµείο, να δώσει έγκριση σκοπιµότητας για
να γίνει ο διαγωνισµός. Άλλο ένα εξάµηνο καθυστέρηση κι αυτό!

Τώρα, εµείς τι λέµε; Έχετε τους προϋπολογισµούς. Έχουµε
ορίσει το όριο δαπανών στο σύνολο του συστήµατος, δηλαδή το
όριο δαπανών για τον 

«Ευαγγελισµό», το όριο δαπανών για το «Γεννηµατάς», το όριο
δαπανών για την Κάρυστο. Μέσα σ’ αυτό υπάρχει το υγειονοµικό
υλικό, δηλαδή «τόσο ο Ευαγγελισµός», «τόσο η Κάρυστος»,
«τόσο το Γεννηµατάς». Μέσα σε αυτό υπάρχουν δεκάδες υλικά.
Οµογενοποιούνται σε κατηγορία. Αναφορικά µε τον «Ευαγγελι-
σµό», για µία κατηγορία καρδιολογικού υλικού, για παράδειγµα,
ξοδεύει τον χρόνο 2 εκατοµµύρια ευρώ. Αναφορικά µε το υγει-
ονοµικό υλικό είναι µέσα στο όριο δαπανών. Την απόφαση για τη
σκοπιµότητα της προµήθειας δεν την υπογράφει ο Υπουργός.
Την παίρνει το διοικητικό συµβούλιο στα όρια των δαπανών του
και προκηρύσσει τον διαγωνισµό. 

Γι’ αυτό δεν γίνονταν διαγωνισµοί, γι’ αυτή τη «σαπίλα» που εί-
χατε φτιαγµένη! Διότι ενώ είχαν τα λεφτά, έπρεπε πρώτα να βγει
το Πρόγραµµα Προµηθειών Υγείας –δηλαδή, ενάµισι και δύο
χρόνια- και αφού έβγαινε, υπήρχε καθυστέρηση έξι ή επτά µηνών
για έγκριση σκοπιµότητας του κάθε διαγωνισµού! Και δεν γινό-
ταν ποτέ! Και γινόταν το πάρτι της µαϊµούς µε αυτόν τον τρόπο! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Υπουργέ, σας παρακαλώ, έχετε υπερβεί τα δέκα λεπτά.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Τα
νοσοκοµεία δεν µπορούν να περιµένουν να ολοκληρωθούν αυτά.
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Έχουν ασθενείς µέσα, έχουν ανάγκες. Πρέπει να αγοράσουν. Και
πώς αγόραζαν; Με τον τρόπο που ήξεραν! Έτσι συσσωρεύσατε
85 δισεκατοµµύρια ευρώ! Αυτό διορθώνουµε.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Κυρία Πρόεδρε, θα ήθελα

τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Επί

ποίου θέµατος τώρα; Έχετε κάτι συγκεκριµένο;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Θα ήθελα τον λόγο για ένα

λεπτό, κυρία Πρόεδρε, γιατί αναφέρθηκε σε µένα.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Δεν

κάνουµε τώρα διάλογο έτσι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Αυτό

λέω, γιατί µετά θα σας απαντήσει και δεν θα φύγουµε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ο κύριος Υπουργός κάνει

κρίσεις….
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κοι-

τάξτε, όσο µιλούσε, µιλούσατε κι εσείς.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ο κύριος Υπουργός κάνει

ηθικές κρίσεις, γιατί ξέρει ότι δεν υπάρχει αντίλογος. Δεν έχει το
δικαίωµα. Υπάρχει θέµα ηθικό και προσωπικό…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα σας
δώσω τον λόγο για ένα λεπτό.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Κύριε Υπουργέ, εγώ συµ-
φωνώ µε αυτό που λέτε, µόνο που τον νόµο τον ψηφίσατε εσείς
στο ΕΚΑΠΥ. Την υποχρέωση να υπογράφει ο Υπουργός για την
αγορά χαρτιού υγείας στο Κέντρο Διδυµοτείχου εσείς τη νοµο-
θετήσατε. Δεν τη νοµοθέτησα εγώ.

ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Πάλι
µπερδεύεσαι. Άλλο το ένα, άλλο το άλλο. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Δεν µπερδεύοµαι καθόλου.
Τα είχαµε πει τότε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Πολάκη, αφήστε τον να µιλήσει. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Ένα λεπτό είπαµε ότι θα µι-
λήσω. Εσείς µιλούσατε για δεκαπέντε λεπτά.

Ο νόµος που τροποποιείτε…
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Άλλο

έργο η προµήθεια αξονικού τοµογράφου και άλλο η προµήθεια
αναλώσιµων υλικών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Σας πα-
ρακαλώ, κύριε Πολάκη. Κατ’ αρχάς, δεν ακούγεστε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Θα περιµένω να τελειώσει.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εγώ

σας το είπα, κύριε Μπαργιώτα. Επιµένετε να δώσετε εξήγηση.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Μα, πώς θα γίνει; Δεν µπορεί

να µιλά µόνος του στη Βουλή. Δεν είναι το χωράφι του παππού
του!

Τον νόµο που τροποποιείτε, εσείς τον ψηφίσατε. Ως προς τον
νόµο για τις προµήθειες, το ΕΚΑΠΥ… Του άλλαξες και το όνοµα.
Από «Εθνική Επιτροπή Προµηθειών», το έκανες «ΕΚΑΠΥ». Εσείς
τον ψηφίσατε. Είχαµε πει και τότε ότι η «κεντρικοποίηση», µε τον
τρόπο που την αντιλαµβάνεστε, δεν δουλεύει. Υπάρχουν, όµως,
εργαλεία πληροφορικής, υπάρχουν σύγχρονα εργαλεία για τις
αγορές και τις προµήθειες, τα οποία δουλεύουν. Δείτε πώς δου-
λεύει το «centralization» στο «metropolitan area of London». Είναι
ένα εξαιρετικό παράδειγµα του πώς µπαίνει η ψηφιακή τεχνολο-
γία παντού.

Η οπισθοδρόµηση στον νόµο του Αβραµόπουλου, στα σαραν-
ταπεντάρια, ανεξάρτητα από την πηγή χρηµατοδότησης και ανε-
ξάρτητα από το αν είναι έργο, αν είναι αγορά, αν είναι επένδυση,
είναι συγκεκριµένο πρόβληµα. Και είναι οπισθοδρόµηση αυτό. 

Όπως οπισθοδρόµηση σε εποχές απίστευτου «Δεληγιαννι-
σµού» είναι η προκήρυξη για τους επικουρικούς. Καταργείται
κάθε είδους έλεγχος και οποιαδήποτε επίπτωση για τους παρα-
νοµούντες, είτε είναι δηµόσιοι λειτουργοί είτε είναι οι αιτούντες.
Αυτή είναι η αλήθεια. Πώς λειτουργεί αυτό στην πραγµατική ζωή;
Θα πάω να κάνω µια «δηλωσούλα» ψεύτικη, επειδή θα µου πει ο
δικός µου στο κόµµα να την κάνω, θα µε πάρουν, θα µε πληρώ-

σουν για εννιά από τους δώδεκα µήνες -στη χειρότερη, αν είµαι
άτυχος- και µετά θα πάρουν άλλον. Αυτό νοµοθετείτε. 

Θα κάνω ένα τελευταίο σχόλιο για να σεβαστώ τον χρόνο. Για
τους αριθµούς, σας έχω προκαλέσει επανειληµµένως να κατα-
θέσετε αριθµούς για τους διορισµούς. Τη µία είναι δεκαπέντε,
την άλλη είναι δεκαεπτά, την άλλη είναι τριάντα δύο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Μπαργιώτα, ολοκληρώστε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΓΙΩΤΑΣ: Μετά το βατερλό µε το λα-
θάκι στο ΚΕΕΛΠΝΟ, πάλι δεν βάζετε µυαλό. Καταθέστε νούµερα.
Το έχω πει επανειληµµένα. Τα νούµερα που καταθέτετε δεν δια-
σταυρώνονται, δεν είναι πραγµατικά. Αν θέλετε να διατηρήσετε
ίχνη αξιοπιστίας, καταθέστε νούµερα αποδεδειγµένα, τόσοι
προσλήφθηκαν από την 5Κ, τόσοι είναι στα νοσοκοµεία από την
7Κ. Δεν το έχουµε δει πουθενά. Καταθέστε το και µη λέτε τζάµπα
νούµερα, κόφτε το αυτό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο κ.
Μαυρωτάς έχει τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΥΡΩΤΑΣ: Μόνο ένα λεπτό θα χρειαστώ, κυρία
Πρόεδρε.

Πάντως, κύριε Υπουργέ, δεν θα πρέπει να εξανίσταστε όταν
προτείνουµε κάποιες ασφαλιστικές δικλίδες, ώστε να υπάρχει το
δυνατόν µεγαλύτερη διαφάνεια, το δυνατόν µεγαλύτερη αξιο-
κρατία, να µην υπάρχουν «παραθυράκια». Αναφέρθηκε ο κ.
Μπαργιώτας σε µερικά. Επιτρέψτε µας να είµαστε καχύποπτοι
γενικά µε την Κυβέρνηση σε αυτά τα θέµατα. 

Όταν γίνονται προκηρύξεις για τους διοικητικούς γραµµατείς
και οι προκηρύξεις αυτές είναι φωτογραφικές για κάποιους οι
οποίοι είναι αρεστοί σε κάποιους Υπουργούς ή Υφυπουργούς και
τα λοιπά -και µάλιστα τώρα γινόµαστε ρεζίλι, γιατί πρέπει να ξα-
ναγίνουν όλα τα πράγµατα, επειδή προφανώς αποδείχθηκαν,
πλην κάποιων Υπουργείων, όλα φωτογραφικά- επιτρέψτε µας σε
αυτά τα θέµατα να θέλουµε να υπάρχουν ασφαλιστικές δικλίδες. 

Στην προκειµένη περίπτωση µια πολύ καλή ασφαλιστική δι-
κλίδα θα ήταν να λέγαµε ότι το ΑΣΕΠ αποφαίνεται για τις ενστά-
σεις µέσα σε έναν µήνα. Αν το βάζαµε αυτό στον νόµο, δεν θα
υπήρχε κανένα πρόβληµα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Τον

λόγο έχει ο κ. Ξανθός.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΞΑΝΘΟΣ (Υπουργός Υγείας): Δεν αποφύγαµε τε-

λικά το να κλείσει µια συζήτηση που αφορά την κύρωση µιας
συµφωνίας, στην οποία οι πολιτικές δυνάµεις πλειοψηφικά συµ-
φωνούν και την εγκρίνουν, µε ένταση.

Εγώ αποδέχοµαι τον πυρήνα της κριτικής ότι όντως χρειάζεται
επαρκής χρόνος διαλόγου και διευκρίνισης για ορισµένες τρο-
πολογίες, για να αποφεύγουµε τέτοιου τύπου αντιπαραθέσεις
που νοµίζω ότι µας αδικούν, γιατί προφανέστατα -απάντησε ήδη
ο κ. Πολάκης, θα πω και εγώ δύο λόγια- δεν είναι αυτός ο στόχος
τον οποίο εσείς προσπαθείτε να αναδείξετε.

Κατ’ αρχάς θα µιλήσω για τις τροπολογίες που παρουσίασε ο
κ. Μαντάς. Στην τροπολογία που αφορά τη δυνατότητα εκπαι-
δευτικής άδειας στους γιατρούς των τοπικών µονάδων υγείας
προστίθεται η φράση «έως δεκαπέντε ηµέρες». Αυτό είναι συµ-
βατό µε ό,τι ισχύει σήµερα για τους υπόλοιπους γιατρούς του
δηµόσιου συστήµατος υγείας. Απορώ πώς υπήρξε και σκεπτικι-
σµός για το αν πρέπει να υπάρξει µια τέτοια ρύθµιση. Θεωρώ ότι
είναι απολύτως εύλογο. Δεν είχε ρυθµιστεί παλιά για τους επι-
κουρικούς γιατρούς. Εµείς το ρυθµίσαµε. 

Όταν µε συνειδητή µας επιλογή καλύψαµε ένα πολύ µεγάλο
µέρος των κενών του δηµόσιου συστήµατος υγείας µε επικουρι-
κούς γιατρούς, διαπιστώσαµε ότι υπήρχε αυτό το κενό νόµου και
το αντιµετωπίσαµε, γιατί προφανώς είναι γιατροί που δουλεύουν
σήµερα στα δηµόσια νοσοκοµεία, καλύπτουν ζωτικές ανάγκες
και φυσικά, όπως και οι υπόλοιποι γιατροί του ΕΣΥ, έχουν και
αυτοί ανάγκες συνεχιζόµενης εκπαίδευσης και ανανέωσης των
γνώσεών τους. Αυτό προβλέπουµε τώρα και για τους γιατρούς
των ΤΟΜΥ. Είναι, αν θέλετε, και ένα κίνητρο προσέλκυσης γι’ αυ-
τούς τους γιατρούς. Ετοιµαζόµαστε τώρα να κάνουµε επαναπρο-
κήρυξη των κενών θέσεων που έχουν υπάρξει. 

Ήδη έχουµε πάνω από εβδοµήντα τοπικές µονάδες υγείας σε
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λειτουργία. Τα πρώτα βήµατα είναι πάρα πολύ ενθαρρυντικά. Το
ξέρουν πολύ καλά αυτό οι τοπικές κοινωνίες. Γίνεται µια πολύ συ-
στηµατική προσπάθεια να αναδιοργανωθεί ένα τοπίο, το οποίο
είχε διαλυθεί µε συγκεκριµένες πολιτικές επιλογές το 2014 και να
υπάρξουν δοµές, οικογενειακοί γιατροί, οµάδες υγείας από άλ-
λους επαγγελµατίες, που να προσφέρουν αξιόπιστες υπηρεσίες
και, µάλιστα, να συνεισφέρουν σε µια νέα κουλτούρα στο σύστηµα
υγείας µε έµφαση στην πρόληψη, στην αγωγή υγείας, στην κοινο-
τική φροντίδα κ.λπ.. 

Στη δεύτερη τροπολογία, που παρουσίασε µε µια διορθωτική
αλλαγή ο κ. Μαντάς, αποδεχόµαστε, επίσης, την εξάλειψη της πα-
ραγράφου 5, που έχει µια µικρή προφανώς δηµοσιονοµική επί-
πτωση, που είναι σωστό και δεοντολογικά πρέπον να αποτιµηθεί
από το ΓΛΚ. 

Επιτρέψτε µου κι εµένα να κάνω ένα τελευταίο σχόλιο γι’ αυτή
τη συζήτηση που προηγήθηκε. Εγώ θεωρώ ότι αυτή η παρέµβαση,
που κάνουµε για την αλλαγή του τρόπου πρόσληψης του λοιπού
επικουρικού προσωπικού, είναι µια πολύ κοµβική παρέµβαση. 

Το ερώτηµα, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι πάρα πολύ απλό. Θέ-
λουµε έναν µηχανισµό διαφανή, βεβαίως, µε ηλεκτρονική πλατ-
φόρµα, αγαπητοί µου συνάδελφοι, µε την έγκριση του ΑΣΕΠ, έναν
µηχανισµό έγκαιρης κάλυψης των κενών του δηµόσιου συστήµα-
τος υγείας, ναι ή όχι; Αυτό είναι το ερώτηµα. Στους γιατρούς αυτό
το έχουµε απαντήσει, τη δυνατότητα να υπάρχουν λίστες ανά ει-
δικότητα σε κάθε υγειονοµική περιφέρεια αυτή η Κυβέρνηση την
έφερε. 

Θυµίζω –το ξέρουν πάρα πολύ καλά οι συνάδελφοι- πώς ήταν
η διαδικασία παλιά. Προκηρυσσόταν η θέση για επικουρικό γιατρό
και ήθελε έξι µε επτά µήνες να ολοκληρωθεί η διαδικασία. Εµείς,
λοιπόν, το αλλάξαµε το 2015, µε το που αναλάβαµε, γιατί καταλά-
βαµε ότι αυτός είναι ο µόνος τρόπος για να µην επιτρέψουµε να
καταρρεύσει το δηµόσιο σύστηµα υγείας και να καλύψουµε µε
προσλήψεις επικουρικών γιατρών, που µάλιστα αυξήσαµε και τη
διάρκειά τους. Κάναµε διετείς σε όλες τις µονάδες των νοµαρχια-
κών νοσοκοµείων και τριετείς σε πάρα πολλές ειδικότητες, αυξή-
σαµε τη διάρκειά τους. Φτιάξαµε λίστα ανά ειδικότητα και ανά
υγειονοµική περιφέρεια. Έχουν προσληφθεί δύο χιλιάδες άνθρω-
ποι µε αυτόν τον τρόπο και δεν έχει πει κανείς κουβέντα. Αυτό
πάµε να κάνουµε και τώρα. 

Κατ’ αναλογία, λοιπόν, της ρύθµισης, που έγινε για τους επικου-
ρικούς γιατρούς, αλλάζουµε το σύστηµα και για το λοιπό επικου-
ρικό προσωπικό, που για να καλυφθούν κάποιες ανάγκες, που
δηµιουργούνται συνεχώς λόγω συνταξιοδοτήσεων, λόγω ασθε-
νειών κ.λπ., έπρεπε να πάρουµε πράξη υπουργικού συµβουλίου,
να γίνει η προκήρυξη και να περάσουν έξι µε οκτώ µήνες για να
καλυφθεί το κενό. Αυτό δεν λέγεται κάλυψη ανάγκης µε επικου-
ρικό προσωπικό. 

Επίσης, δίνουµε τη δυνατότητα µέχρι και δύο χρόνια να έχουν
θητεία αυτοί οι εργαζόµενοι. Είναι σηµαντική παρέµβαση ευστά-
θειας του συστήµατος υγείας. Με αυτόν τον τρόπο θα καλύψουµε
και την ολοκλήρωση των συµβάσεων, που θα προκύψουν τώρα
για τις ΜΕΘ µέσω του ΚΕΕΛΠΝΟ, που πραγµατικά πρέπει να τε-
λειώσουν, µε την αξιοποίηση αυτού του φορέα για να καλύπτει
πάγιες και διαρκείς ανάγκες του συστήµατος και να επικεντρωθεί
στον πραγµατικό του ρόλο, που θα γίνει και µια θεσµική αναδιορ-
γάνωση, που είναι η προστασία της δηµόσιας υγείας. 

Γίνεται, λοιπόν, µια πολύ σηµαντική παρέµβαση. Αποκεντρώ-
νουµε τη διαδικασία. Βεβαίως, είναι υπό τον έλεγχο του ΑΣΕΠ. Βε-
βαίως, πρέπει να υπάρχουν δικλίδες ασφαλείας, αλλά να ακούµε
τώρα κριτική ότι αυτό αναιρεί το αφήγηµα της ηθικοποίησης και
ότι αυτό είναι ντροπή, ε, κατά την άποψή µου προσβάλλει τη νοη-
µοσύνη µας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχαρι-
στώ πολύ.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συζή-
τηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Παγκόσµιας
Οργάνωσης Υγείας, ενεργώντας µέσω του Περιφερειακού Γρα-
φείου της για την Ευρώπη, για την τροποποίηση της Συµφωνίας
Υποδοχής µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας

και της Παγκόσµιας Οργάνωσης Υγείας, ενεργώντας µέσω του
Περιφερειακού Γραφείου της για την Ευρώπη, για την ίδρυση του
Γραφείου Υποστήριξης για την Πρόληψη και τον Έλεγχο των µη
Μεταδιδόµενων Ασθενειών στην Αθήνα, Ελλάδα και άλλες διατά-
ξεις».

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων, των τρο-
πολογιών και του συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Παρα-

καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Οι θέ-

σεις των κοµµάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το
ηλεκτρονικό σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµε-
ρινής συνεδρίασης και έχουν ως εξής:

Επί της αρχής   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Άρθρο πρώτο   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Τροπ. 1593/116 (Άρθρο δεύτερο)   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ
ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΠΡΝ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: ΠΡΝ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Τροπ. 1594/117 (Άρθρο τρίτο) όπως τροπ.   ΔΕΚΤΟ
ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΠΡΝ
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Τροπ. 1595/118 (Άρθρα τέταρτο - έκτο) όπως τροπ.
ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: ΠΡΝ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: OXI
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Τροπ. 1590/115 (Άρθρο έβδοµο) όπως τροπ.   ΔΕΚΤΟ
ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΠΡΝ
ΔΗ.ΣΥ: ΠΡΝ
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: ΝΑΙ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: ΠΡΝ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: OXI

Τροπ. 1596/119 (Άρθρο όγδοο) όπως τροπ.   ΔΕΚΤΟ
ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: OXI
ΔΗ.ΣΥ: OXI
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: -
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: OXI
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: OXI

Ακροτελεύτιο όπως τροπ.   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗ-
ΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

Επί του Συνόλου   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: OXI
Κ.Κ.Ε: OXI
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: ΝΑΙ
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΠΡΝ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-
πώς το σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υγείας: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Παγκόσµιας Οργάνωσης Υγείας, ενεργώντας µέσω του Πε-
ριφερειακού Γραφείου της για την Ευρώπη, για την τροποποίηση
της Συµφωνίας Υποδοχής µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Παγκόσµιας Οργάνωσης Υγείας, ενεργών-
τας µέσω του Περιφερειακού Γραφείου της για την Ευρώπη, για
την ίδρυση του Γραφείου Υποστήριξης για την Πρόληψη και τον
Έλεγχο των µη Μεταδιδόµενων Ασθενειών στην Αθήνα, Ελλάδα
και άλλες διατάξεις» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συ-
ζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως
εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Παγκόσµιας Οργάνωσης Υγείας,
ενεργώντας µέσω του Περιφερειακού Γραφείου της για την Ευ-
ρώπη, για την τροποποίηση της Συµφωνίας Υποδοχής µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Παγκό-
σµιας Οργάνωσης Υγείας, ενεργώντας µέσω του Περιφερει-
ακού Γραφείου της για την Ευρώπη, για την ίδρυση του
Γραφείου Υποστήριξης για την Πρόληψη και τον Έλεγχο των
µη Μεταδιδόµενων Ασθενειών στην Αθήνα, Ελλάδα και λοιπές
διατάξεις

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1 του
Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της Παγκόσµιας Οργάνωσης Υγείας, ενερ-
γώντας µέσω του Περιφερειακού Γραφείου της για την Ευρώπη,
για την τροποποίηση της Συµφωνίας Υποδοχής µεταξύ της Κυ-
βέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Παγκόσµιας Ορ-
γάνωσης Υγείας, ενεργώντας µέσω του Περιφερειακού
Γραφείου της για την Ευρώπη, για την ίδρυση του Γραφείου Υπο-
στήριξης για την Πρόληψη και τον Έλεγχο των µη Μεταδιδόµε-
νων Ασθενειών στην Αθήνα, Ελλάδα, που υπογράφηκε στη
Γενεύη, στις 17 Ιανουαρίου 2018, το κείµενο της οποίας σε πρω-
τότυπο στην αγγλική και σε µετάφραση στην ελληνική γλώσσα
έχει ως εξής:

8184 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8186 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8188 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8190 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8192 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8194 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΚΖ’ - 30 MΑΪΟΥ 2018 8195



8196 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8198 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8200 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8202 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8204 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8206 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8208 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8210 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8212 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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8214 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Άρθρο δεύτερο
Παραχώρηση ακινήτων του Δηµοσίου για την 

εφαρµογή της Συµφωνίας µε την Π.Ο.Υ.

Νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού ή δηµόσιου δικαίου, που επο-
πτεύονται από το Υπουργείο Υγείας, δύνανται µε απόφαση του
κατά το νόµο αρµόδιου οργάνου της διοίκησής τους, να παρα-
χωρούν κατά χρήση προς το Υπουργείο Υγείας, άνευ ανταλλάγ-
µατος και για ορισµένο ή αόριστο χρόνο, ακίνητα που τους
ανήκει η πλήρης κυριότητα σε ποσοστό άνω του 51%, για την εκ-
πλήρωση των υποχρεώσεων που προβλέπονται στη Συµφωνία,
που κυρώνεται µε τον παρόντα νόµο, µεταξύ της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και της Π.Ο.Υ..

Άρθρο τρίτο

1. Η παρ. 2 του άρθρου 10 του ν. 3329/2005 (Α’81) αντικαθί-
σταται ως εξής:

« 2.α) Για την κάλυψη επιτακτικών αναγκών των δηµόσιων Φο-
ρέων Παροχής Υπηρεσιών Υγείας, των Δ.Υ.ΠΕ., του Ε.Κ.Α.Β., του
Ε.Ο.Π.Υ.Υ., του Ε.Κ.Ε.Α., του Ε.Ο.Φ., του Γ.Ν. Θεσσαλονίκης «Γ.
Παπαγεωργίου» και της Α.Ε.Μ.Υ. για το Νοσοκοµείο της Θήρας
καταρτίζονται, σε κάθε Διοίκηση Υγειονοµικής Περιφέρειας
(Δ.Υ.ΠΕ.) της χώρας, ηλεκτρονικοί κατάλογοι λοιπού, πλην ια-
τρών, επικουρικού προσωπικού, ανά κατηγορία και κλάδο, για
όλους τους κλάδους προσωπικού, ανεξάρτητα από την ύπαρξη
κενών οργανικών θέσεων, στους οποίους εγγράφονται όσοι κα-
τέχουν αντίστοιχο τίτλο σπουδών και άδεια άσκησης επαγγέλ-
µατος, όπου απαιτείται. 

β) Οι υποψήφιοι για επικουρικό προσωπικό εγγράφονται, µέσω
ηλεκτρονικής εφαρµογής, στους ηλεκτρονικούς καταλόγους της
περίπτωσης α’µίας µόνο Δ.Υ.ΠΕ., κάθε έτος, µέσα στο δεύτερο
δεκαπενθήµερο του µηνός Οκτωβρίου. Οι κατάλογοι αναρτώνται
στην ιστοσελίδα της οικείας Δ.Υ.ΠΕ. µέχρι το τέλος του µηνός
Νοεµβρίου του ίδιου έτους και παραµένουν σε αυτήν, επικαιρο-
ποιούµενοι, µέχρι τις 15 Οκτωβρίου του επόµενου έτους.

γ) Τα αιτήµατα των φορέων για προσλήψεις επικουρικού προ-
σωπικού υποβάλλονται στο Υπουργείο Υγείας από την 1η Δεκεµ-
βρίου του έτους της ανάρτησης των ηλεκτρονικών καταλόγων
µέχρι και τις 15 Οκτωβρίου του επόµενου έτους. Η υποβολή των
αιτηµάτων των Φορέων Παροχής Υπηρεσιών Υγείας γίνεται µέσω
των οικείων Δ.Υ.ΠΕ., κατόπιν αιτιολογηµένης απόφασης του Δι-
οικητή της Υ.ΠΕ. για τους φορείς πρωτοβάθµιας φροντίδας
υγείας και του οικείου Διοικητικού Συµβουλίου για τα νοσοκο-
µεία. Οι λοιποί φορείς της περίπτωσης α’υποβάλλουν απευθείας
στο Υπουργείο Υγείας τα αιτήµατά τους, µε αιτιολογηµένη από-
φαση του Διοικητικού τους Συµβουλίου, τα οποία συνοδεύονται
υποχρεωτικά από βεβαίωση δέσµευσης των αντίστοιχων οικονο-
µικών πιστώσεων από το Φορέα και στην περίπτωση των Νοσο-
κοµείων, απαιτείται, επιπροσθέτως, εισήγηση του Διοικητή της
αρµόδιας Υ.ΠΕ..

δ) Ειδικά για την περίπτωση των πανεπιστηµιακών νοσοκο-
µείων, τα αιτήµατα για την πρόσληψη από τους ηλεκτρονικούς
καταλόγους του παρόντος άρθρου, επικουρικού προσωπικού,
πλην ιατρών, συνοδεύονται υποχρεωτικά και από την εισήγηση
του αρµόδιου Γενικού Διευθυντή Οικονοµικών Υπηρεσιών του
Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σύµφωνα µε
τις διατάξεις του άρθρου 24 του ν. 4270/2014 (Α’ 143).»

2. Η παρ. 3 του άρθρου 10 του ν. 3329/2005 αντικαθίσταται ως
εξής:

«3. Το επικουρικό προσωπικό της παραγράφου 2 προσλαµβά-
νεται από τους φορείς µε σύµβαση εργασίας ιδιωτικού δικαίου
ορισµένου χρόνου. Είναι προσωπικό πλήρους και αποκλειστικής
απασχόλησης και η πρόσληψή του γίνεται µε κριτήρια και µοριο-
δότηση που καθορίζονται µε την κοινή υπουργική απόφαση της
παραγράφου 6, κατόπιν έγκρισης του Υπουργού Υγείας και από-
φασης τοποθέτησης του Διοικητή της οικείας Υ.ΠΕ.. Για τις
προσλήψεις αυτές δεν απαιτείται προηγούµενη έγκριση της επι-
τροπής της ΠΥΣ 33/27.12. 2006 (Α’ 280).»

3. Η παρ. 4 του άρθρου 10 του ν. 3329/2005 αντικαθίσταται ως

εξής:
«4.α) Αρµόδιες για την κατάρτιση των καταλόγων της παρα-

γράφου 2, τον έλεγχο της νοµιµότητας των δικαιολογητικών των
εγγεγραµµένων σε αυτούς και τη σύνταξη των πινάκων κατάτα-
ξης είναι οι Δ.Υ.ΠΕ., στις οποίες υπάγονται ή στην περιφέρεια
των οποίων εδρεύουν οι φορείς της παραγράφου 2 και οι οποίες
µετά το πέρας του ελέγχου, προχωρούν στην πρόσληψη του
προσωπικού, όπως ορίζεται στην παράγραφο 3.

β) Το Α.Σ.Ε.Π. δύναται να προβαίνει σε κατ’ ένσταση έλεγχο
νοµιµότητας των πινάκων κατάταξης της παραγράφου 3. Η έν-
σταση κατά των πινάκων κατάταξης ασκείται από οποιονδήποτε
έχει έννοµο συµφέρον εντός δεκαπέντε (15) ηµερών από την έκ-
δοσή της. Ο διενεργούµενος κατά τα οριζόµενα στα προηγού-
µενα εδάφια έλεγχος του Α.Σ.Ε.Π. δεν αναστέλλει την
απασχόληση του προσωπικού που έχει προσληφθεί µέχρι την έκ-
δοση της προβλεπόµενης απόφασης.

γ) Οι αποφάσεις του Α.Σ.Ε.Π., σύµφωνα µε την περίπτωση
β’εκτελούνται άµεσα από τους οικείους φορείς. Εφόσον η συµ-
µόρφωση στις ανωτέρω αποφάσεις του Α.Σ.Ε.Π. συνεπάγεται
την απόλυση προσωπικού που έχει προσληφθεί κατά τους όρους
των προηγούµενων παραγράφων, οι απολυόµενοι λαµβάνουν τις
αποδοχές που προβλέπονται για την απασχόλησή τους έως την
ηµέρα της απόλυσης, χωρίς οποιαδήποτε αποζηµίωση από την
αιτία αυτή. Η σύµβαση του προσωπικού, που προσλαµβάνεται
συνεπεία της εν λόγω απόφασης του Α.Σ.Ε.Π., έχει τη διάρκεια
που έχει ορισθεί στην αρχικά συναφθείσα σύµβαση.»

4. Η παρ. 5 του άρθρου 10 του ν. 3329/2005 αντικαθίσταται ως
εξής: 

«5.α) Η διάρκεια του χρόνου απασχόλησης του επικουρικού
προσωπικού της παραγράφου 2 καθορίζεται στην απόφαση του
Υπουργού Υγείας της παραγράφου 3 και αναφέρεται ρητά σε
κάθε απόφαση τοποθέτησης του Διοικητή της Υ.ΠΕ., καθώς και
σε κάθε σύµβαση εργασίας που συνάπτεται. Σε κάθε περίπτωση,
το χρονικό διάστηµα της απασχόλησης δεν µπορεί να είναι µι-
κρότερο του ενός (1) έτους και µεγαλύτερο των δύο (2) ετών.

β) Το επικουρικό προσωπικό, κατά το χρόνο απασχόλησής
του, αµείβεται σύµφωνα µε τις διατάξεις που ισχύουν για το προ-
σωπικό µε σύµβαση εργασίας ορισµένου χρόνου των ίδιων φο-
ρέων. Η δαπάνη για την αµοιβή του βαρύνει τις πιστώσεις του
προϋπολογισµού του φορέα, στον οποίο εργάζονται.

Οι διατάξεις της εργατικής νοµοθεσίας, όπως αυτές για τις
άδειες των εργαζοµένων και για τα επιδόµατα που αυτοί δι-
καιούνται, ισχύουν και εφαρµόζονται και για το επικουρικό προ-
σωπικό.

γ) Ο χρόνος απασχόλησης του επικουρικού προσωπικού
στους φορείς της παραγράφου 2 υπολογίζεται ως χρόνος προ-
ϋπηρεσίας και θεωρείται προσόν για την κατάληψη µόνιµης
θέσης αντίστοιχου κλάδου στο δηµόσιο τοµέα.»

5. Η παρ. 6 του άρθρου 10 του ν. 3329/2005 αντικαθίσταται ως
εξής:

«6. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Υγείας, Οικονοµικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης καθορίζονται ο τρόπος κατάρτισης
και τήρησης των ηλεκτρονικών καταλόγων του λοιπού, πλην ια-
τρών, επικουρικού προσωπικού, το περιεχόµενο και η διαδικασία
υποβολής των αιτήσεων των υποψηφίων, ο χρόνος και η διαδι-
κασία ελέγχου των δικαιολογητικών τους, καθώς και κάθε άλλο
θέµα που σχετίζεται µε την πρόσληψη του προσωπικού αυτού.
Ταυτόχρονα µε την κοινή απόφαση του προηγούµενου εδαφίου
καθορίζονται τα απαιτούµενα τυπικά και τυχόν πρόσθετα προ-
σόντα, κατά κατηγορία και κλάδο, καθώς και τα κριτήρια και ο
τρόπος µοριοδότησης και κατάταξής τους.»

6. Η παρ. 7, καθώς και τα δύο πρώτα εδάφια της παρ. 8 του
άρθρου 10 του ν. 3329/2005 καταργούνται.

7. Κατά την πρώτη εφαρµογή των διατάξεων του παρόντος άρ-
θρου και για την εξασφάλιση της απρόσκοπτης λειτουργίας των
φορέων της παραγράφου 1, οι ανωτέρω ηλεκτρονικοί κατάλογοι
θα καταρτιστούν, για το τρέχον έτος, εντός ενός (1) µηνός από
τη δηµοσίευση της κοινής υπουργικής απόφασης της παραγρά-
φου 6.
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Άρθρο τέταρτο
Ρυθµίσεις για την Εθνική Κεντρική Αρχή 

Προµηθειών Υγείας

1. Μετά το άρθρο 22 του ν. 4472/2017 (Α’74) προστίθεται
άρθρο 22Α ως εξής:

«Άρθρο 22Α
Πόροι

Πόροι της Ε.Κ.Α.Π.Υ. είναι:
α) Η πάγια επιχορήγηση από τον Κρατικό Προϋπολογισµό

µέσω του ειδικού προϋπολογισµού του Υπουργείου Υγείας, από
τον προϋπολογισµό Δηµοσίων Επενδύσεων και από κάθε έκτα-
κτη επιχορήγηση.

β) Ειδικό τέλος, το οποίο αποτελεί ποσοστό επί έκαστης σύµ-
βασης που υπογράφεται από τους Φορείς Παροχής Υπηρεσιών
Υγείας και αφορούν στους κεντρικούς διαγωνισµούς που έχουν
διενεργηθεί από την Ε.Κ.Α.Π.Υ., το ύψος του οποίου, για κάθε
περίπτωση, καθορίζεται και αναπροσαρµόζεται µε κοινή από-
φαση των Υπουργών Οικονοµικών και Υγείας, µετά από γνώµη
του Δ.Σ. της Ε.Κ.Α.Π.Υ..»

2.α) Η παρ. 3 του άρθρου 27 του ν. 4472/2017 αντικαθίσταται
ως εξής:

«3. Δεν υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος άρθρου και του
άρθρου 26, µε εξαίρεση τα οριζόµενα στην παράγραφο 4, οι
προµήθειες των φορέων του άρθρου 23, που εντάσσονται στα
συγχρηµατοδοτούµενα επιχειρησιακά προγράµµατα του Εθνικού
Στρατηγικού Πλαισίου Αναφοράς (ΕΣΠΑ) και χρηµατοδοτούνται
από εθνικούς και κοινοτικούς πόρους και όσα συγχρηµατοδο-
τούνται από Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταµεία
(ΕΔΕΤ), τον «Ευρωπαϊκό Οικονοµικό Χώρο» ή άλλα ειδικά συγ-
χρηµατοδοτούµενα προγράµµατα (ΕΤΕΠ, CEB κ.λπ.), καθώς και
αυτές που εντάσσονται στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων
ή αυτές που χρηµατοδοτούνται από εγγεγραµµένες πιστώσεις
του Φ 210 ΚΑΕ 5115 και 5117 και Εράνους. Οι ως άνω προµή-
θειες δεν απαιτείται να εντάσσονται στο σχεδιασµό και τα προ-
γράµµατα Προµηθειών και Υπηρεσιών των Φορέων Υγείας.

Οι Αποφάσεις Εγκρίσεων Σκοπιµότητας έργων που είχαν εκ-
δοθεί για την Προγραµµατική Περίοδο του ΕΣΠΑ 2007-2013 και
δεν υλοποιήθηκαν ή υλοποιήθηκαν εν µέρει, παραµένουν σε
ισχύ, προκειµένου να επισπευστούν οι διαδικασίες ένταξης των
προτάσεων χρηµατοδότησης από το ΕΣΠΑ 2014-2020. Σε κάθε
περίπτωση, οι εν λόγω Προµήθειες πρέπει να ακολουθούν το Μη-
τρώο Ενιαίων Τεχνικών Προδιαγραφών. Για τις προµήθειες που
οι τεχνικές τους προδιαγραφές δεν έχουν ενταχθεί στο ως άνω
µητρώο, οι αναθέτουσες αρχές εξακολουθούν να συντάσσουν
αυτές, αυτόνοµα, βάσει των ισχυουσών διατάξεων.»

β) Στο άρθρο 27 του ν. 4472/2017 προστίθεται παράγραφος 4
ως εξής:

«4.α) Για κάθε είδος προµήθειας, παροχή υπηρεσίας, εκτέλεση
έργου, εκπόνηση µελέτης και παροχή τεχνικών και λοιπών συνα-
φών επιστηµονικών υπηρεσιών, ανεξαρτήτως πηγής χρηµατοδό-
τησης, η έκδοση απόφασης έγκρισης σκοπιµότητας είναι
αρµοδιότητα των εξής:

αα) Για ποσό άνω των διακοσίων τριάντα τεσσάρων χιλιάδων
(234.000) ευρώ, συµπεριλαµβανοµένου του Φ.Π.Α., του Υπουρ-
γείου Υγείας.

ββ) Για ποσό από σαράντα πέντε χιλιάδες (45.000) ευρώ µέχρι
διακόσιες τριάντα τέσσερις χιλιάδες (234.000) ευρώ συµπερι-
λαµβανοµένου του Φ.Π.Α., του Διοικητή ή Υποδιοικητή της αρ-
µόδιας Δ.Υ.ΠΕ..

γγ) Για ποσό από δεκαπέντε χιλιάδες (15.000) ευρώ µέχρι σα-
ράντα πέντε χιλιάδες (45.000) ευρώ συµπεριλαµβανοµένου του
Φ.Π.Α., του Διοικητικού Συµβουλίου έκαστου, υπαγόµενου στη
Δ.Υ.ΠΕ., φορέα.

δδ) Για ποσό µέχρι δεκαπέντε χιλιάδες (15.000) ευρώ, συµπε-
ριλαµβανοµένου του Φ.Π.Α., του Διοικητή έκαστου, υπαγόµενου
στη Δ.Υ.ΠΕ., φορέα.

εε) Ειδικότερα, για ποσό µέχρι διακόσιες τριάντα τέσσερις χι-
λιάδες (234.000) ευρώ, συµπεριλαµβανοµένου του Φ.Π.Α., των

πρωτοβάθµιων µονάδων υγείας, του Διοικητή ή Υποδιοικητή της
αρµόδιας ΔΥ.ΠΕ..

Στις ανωτέρω αποφάσεις καθορίζεται ακόµη η διενέργεια των
σχετικών διαγωνιστικών διαδικασιών, ο δικαιούχος της προµή-
θειας, το αντικείµενο και ο προϋπολογισµός.

β) Ειδικότερα σε ό,τι αφορά στην προµήθεια υγειονοµικού υλι-
κού, αναλώσιµου υλικού και αγαθών ή υπηρεσιών, εντός του
προϋπολογισµού έκαστου φορέα, η αρµοδιότητα για την έγκριση
σκοπιµότητας, ανεξαρτήτως ποσού, ανήκει στο Διοικητικό Συµ-
βούλιο έκαστου, υπαγόµενου στη Δ.Υ.ΠΕ., φορέα, και στον Διοι-
κητή ή Υποδιοικητή της αρµόδιας ΥΠΕ για τους φορείς της
Πρωτοβάθµιας.»

3. Το δεύτερο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 28 του ν.
4472/2017 αντικαθίσταται ως εξής:

«Μέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας προσλήψεων του ν.
4369/2016 (Α’ 33), τα µέλη του Διοικητικού        Συµβουλίου διο-
ρίζονται προσωρινά, σύµφωνα µε τα         οριζόµενα στις επόµε-
νες παραγράφους, µέχρι τις 31.12.2018.»

4. Η παράγραφος 6 του άρθρου 28 του ν. 4472/2017 αντικαθί-
σταται ως εξής:

«6. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονοµικών και Υγείας
καθορίζεται το ύψος της αποζηµίωσης για τα µέλη που υπηρε-
τούν µε πλήρη, µερική, αποκλειστική ή µη απασχόληση, καθώς
και της ανά συνεδρίασης αποζηµίωσης των λοιπών µελών του Δι-
οικητικού Συµβουλίου.» 

5. Στο άρθρο 28 του ν. 4472/2017 προστίθεται παράγραφος 8
ως εξής:

«8. Τα µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου της Ε.Κ.Α.Π.Υ. δεν ευ-
θύνονται αστικά έναντι τρίτων, πλην του Ελληνικού Δηµοσίου και
της Ε.Κ.Α.Π.Υ. για ενέργειες ή παραλείψεις κατά την άσκηση των
καθηκόντων τους, εκτός αν ενήργησαν µε δόλο ή βαριά αµέλεια.
Με απόφαση του Διοικητικού της Συµβουλίου µπορεί να παρέ-
χεται νοµική προστασία στα µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου,
ακόµη και µετά τη λήξη της θητείας τους ή την αποχώρησή τους
από την υπηρεσία, όταν ενάγονται ή διώκονται ποινικά για πρά-
ξεις ή παραλείψεις που έλαβαν χώρα κατά την εκτέλεση των κα-
θηκόντων τους. Η νοµική προστασία συνίσταται στην καταβολή
των δικαστικών δαπανών και των δικηγορικών αµοιβών για την
υπεράσπισή τους ή σε ό,τι άλλο κρίνεται αναγκαίο για το σκοπό
αυτόν, περιλαµβανοµένης και της ασφαλιστικής κάλυψης. Σε πε-
ρίπτωση αµετάκλητης ποιοτικής καταδίκης, οι καταβληθείσες δι-
καστικές δαπάνες και δικηγορικές αµοιβές µπορεί να
αναζητούνται από τον καταδικασθέντα κατά το µέρος που τον
αφορούν.»

6. Στο άρθρο 30 του ν. 4472/2017 προστίθεται περίπτωση Γ’
ως εξής:

«Γ. Ο Πρόεδρος δύναται, µετά από σύµφωνη γνώµη του Διοι-
κητικού Συµβουλίου, και µέχρι τη συγκρότηση Νοµικής Υπηρε-
σίας, να αναθέτει κατά περίπτωση δικαστικές υποθέσεις, που
αφορούν στη λειτουργία της Ε.Κ.Α.Π.Υ. και τους διαγωνισµούς
αυτής, καθώς και αυτούς που παρέλαβε από την Επιτροπή Προ-
µηθειών Υγείας, σε ιδιώτες δικηγόρους για τη διεκπεραίωσή
τους. Η αµοιβή για τις παραπάνω περιπτώσεις καθορίζεται µε
απόφαση του Διοικητικού Συµβουλίου.»

7. α) Στην παρ. 2 του άρθρου 33 του ν. 4472/2017 οι λέξεις «ΥΕ
Επιµελητών» αντικαθίστανται µε τις λέξεις «ΔΕ Επιµελητών».

β) Η περίπτωση α’ της παρ. 7 του άρθρου 33 του  ν. 4472/2017
αντικαθίσταται ως εξής:

«α. Το προσωπικό που έχει µεταταχθεί στην κεντρική υπηρεσία
του Υπουργείου Υγείας για στελέχωση της Επιτροπής Προµη-
θειών Υγείας και υπηρετεί κατά τη δηµοσίευση του παρόντος σε
αυτή, µεταφέρεται αυτοδικαίως στην Ε.Κ.Α.Π.Υ..»

8. Η παρ. 4 του άρθρου 34 του ν. 4472/2017 αντικαθίσταται ως
εξής:

«4. Μεταβατικά και µέχρι τον ορισµό Διευθυντών της
Ε.Κ.Α.Π.Υ., δύναται ο Πρόεδρος του Δ.Σ. να ορίζει στην Επιτροπή
Παρατηρητηρίου της περίπτωσης 1.1.3 της παραγράφου 1 του
άρθρου 25 του παρόντος νόµου, ως µέλη δύο (2) Διευθυντές,
Συντονιστές Διευθυντές ή Επιµελητές Α’ του Εθνικού Συστήµα-
τος Υγείας, ένα (1) µέλος του Διοικητικού Συµβουλίου, έναν (1)
υπάλληλο της Ε.Κ.Α.Π.Υ. και ένα (1) µέλος εκ των Διοικητών ή
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Υποδιοικητών των Υγειονοµικών Περιφερειών. Όσον αφορά στην
Ε.Σ.Σ.Κ.Π., µεταβατικά ορίζονται ως µέλη, τρία (3) εκ των µελών
του Διοικητικού Συµβουλίου.»

9. Στο άρθρο 34 του ν. 4472/2017 προστίθενται παράγραφοι 7
και 8 ως εξής: 

«7. Από τις διατάξεις του παρόντος εξαιρούνται, µέχρι τις
31.12.2018, τα στρατιωτικά νοσοκοµεία της περίπτωσης 1.3 της
παραγράφου 1 του άρθρου 23 του παρόντος.

8. Εκκρεµή δικαστήρια και υποθέσεις της Ε.Κ.Α.Π.Υ. που αφο-
ρούν στους εκκρεµείς διαγωνισµούς της Ε.Π.Υ. εκπροσωπούνται
από το Γραφείο Νοµικού Συµβούλου του Υπουργείου Υγείας, για
όσο διάστηµα αυτές θα διαρκέσουν.»

10. Στα άρθρα 21 έως 34 του ν. 4472/2017 όπου έχει τεθεί η
φράση «Γενικούς Διευθυντές», διαγράφεται και τίθεται η λέξη
«Διευθυντές».

11. Η ισχύς του παρόντος άρχεται από τη δηµοσίευση του ν.
4472/2017.

Άρθρο πέµπτο
Ρυθµίσεις σχετικά µε τη διαδικασία απόδοσης 

οφειλοµένων ποσών του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. προς το Ε.Κ.Α.Β. 
για µεταφορές βαρέως πασχόντων

Η περίπτωση δ’ της παρ.1 του άρθρου 31 του  ν. 2072/1992
(Α’ 125) αντικαθίσταται ως εξής: 

«δ. Ο Ε.Ο.Π.Υ.Υ. ως καθολικός διάδοχος των ενταχθέντων κλά-
δων υγείας αποζηµιώνει ετησίως το Ε.Κ.Α.Β. µε ποσοστό έως
0,86% επί του συνόλου των κατ’ έτος δαπανών υγείας (πλην φαρ-
µακευτικής δαπάνης), για κάλυψη δαπανών για αεροµεταφορές
και πλωτές µεταφορές βαρέως ασθενών δικαιούχων περίθαλψης
από τον Οργανισµό. Ως µόνο δικαιολογητικό για την ενταλµατο-
ποίηση της σχετικής δαπάνης ορίζεται απόφαση του Υπουργού
Υγείας, µε την οποία προσδιορίζεται ετησίως το ποσό που αντι-
στοιχεί στο ανωτέρω ποσοστό. Η δαπάνη βαρύνει τον ΚΑΕ
067300 του Ε.Ο.Π.Υ.Υ..

Οι διοικητικές πράξεις που τελέστηκαν µέχρι τη δηµοσίευση
του παρόντος νόµου για την εκπλήρωση του σκοπού κάλυψης
δαπανών για αεροµεταφορές και πλωτές µεταφορές βαρέως
ασθενών, αναγνωρίζονται ως νοµίµως τελεσθείσες.

Μετά την εκκαθάριση και πληρωµή των οφειλών από µεταφο-
ρές βαρέως πασχόντων ασθενών, τυχόν αδιάθετα υπόλοιπα των
ανωτέρω ποσών διατίθενται για κάλυψη λειτουργικών και επιχει-
ρησιακών αναγκών του Ε.Κ.Α.Β..

Η ως άνω αποζηµίωση του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. καλύπτει και την πλη-
ρωµή των ληξιπρόθεσµων από 1.1.2012 οφειλών του Ε.Κ.Α.Β. για
αεροµεταφορές ασθενών, η οποία και θα γίνεται βάσει του ως
άνω ετήσιου ορίου του 0,86%.»

Άρθρο έκτο
Προσωπικό Γενικού Νοσοκοµείου Θήρας

Η ισχύς των συµβάσεων του πάσης φύσεως προσωπικού που
υπηρετεί, κατά τη δηµοσίευση του παρόντος, στο Γενικό Νοσο-
κοµείο Θήρας, παρατείνεται, από τη λήξη τους, κατά παρέκκλιση
κάθε γενικής και ειδικής διάταξης, µέχρι την ολοκλήρωση της
διαδικασίας της προκήρυξης Διαγωνισµού για την πλήρωση θέ-
σεων ΙΔΑΧ και την υπογραφή των νέων συµβάσεων.

Άρθρο έβδοµο

Το πρώτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 24 του  ν. 4461/2017
(Α’ 38) αντικαθίσταται ως εξής:

«2. Κάθε επικουρικός ιατρός, καθώς και κάθε ιατρός που έχει
προσληφθεί και παρέχει τις υπηρεσίες του στις Τοπικές Οµάδες
Υγείας (Τ.ΟΜ.Υ.), κατά τη διάρκεια ισχύος της σύµβασής του, δι-
καιούται έως δεκαπέντε (15) ηµέρες το χρόνο άδεια µε αποδοχές
για παρακολούθηση επιστηµονικών συνεδρίων.»

Άρθρο όγδοο

1. Στο τέλος της παρ. 9 του άρθρου 4 του  ν. 2716/1999 (Α’
96), προστίθεται φράση ως εξής:

«Σε περιπτώσεις µη δυνατότητας καταχώρισης των στοιχείων
που οφείλουν οι µονάδες ψυχικής υγείας να τηρούν ηλεκτρονικά,
µέσω του Πληροφοριακού Συστήµατος Παρακολούθησης Μονά-
δων Ψυχικής Υγείας, λόγω τεχνικής αδυναµίας λειτουργίας του
ως άνω συστήµατος, η επιλεξιµότητα των δαπανών για τα σχε-
τικά χρονικά διαστήµατα ελέγχεται σύµφωνα µε την υπ’
αριθµ. Υ5α,β/Γ.Π.οικ.39321/30.3.2010 (Β’ 453) υπουργική από-
φαση, όπως κάθε φορά τροποποιείται και ισχύει.»

2. Στο άρθρο 4Α του ν. 2716/1999 (Α’ 96) προστίθεται παρά-
γραφος 5 ως εξής:

«5. Ο έλεγχος των ετήσιων απολογιστικών στοιχείων των νοµι-
κών προσώπων ιδιωτικού δικαίου µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα
που λειτουργούν Μονάδες Ψυχικής Υγείας, διενεργείται από ορ-
κωτούς λογιστές. Η επιλεξιµότητα των δαπανών των ανωτέρω
φορέων για τα έτη 2013 έως και 2018 ελέγχεται, σύµφωνα µε την
υπ’ αριθµ. Υ5α,β/Γ.Π.οικ.39321/30.3.2010 (Β’ 453) υπουργική
απόφαση, όπως κάθε φορά τροποποιείται και ισχύει.»

3. Το πέµπτο εδάφιο της περίπτωσης γ’ της παρ. 2 του άρθρου
12 του ν. 2716/1999 (Α’ 96) αντικαθίσταται ως εξής:

«Σε κάθε Τοµέα Ψυχικής Υγείας (Το.Ψ.Υ.) Αττικής και Θεσσα-
λονίκης συστήνεται και λειτουργεί αποκλειστικά ένας Κοι.Σ.Π.Ε..
Στους υπόλοιπους Το.Ψ.Υ. που περιλαµβάνουν περισσότερες
από µία Περιφερειακές Ενότητες του άρθρου 3 του ν. 3852/2010
(Α’87), δύναται να συστήνεται και να λειτουργεί ένας Κοι.Σ.Π.Ε.
ανά Περιφερειακή Ενότητα.» 

4. Στην περίπτωση α’ της παρ. 12 του άρθρου 12 του     ν.
2716/1999 (Α’ 96) προστίθεται φράση ως εξής:

«Οι όροι και οι προϋποθέσεις της επιχορήγησης από τον Τα-
κτικό Κρατικό Προϋπολογισµό καθορίζονται µε κοινή απόφαση
των Υπουργών Οικονοµικών και Υγείας.»

Άρθρο ένατο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 9
αυτής, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά στις επιµέρους διατάξεις.

Αθήνα,................................2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ
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1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

3. ΨΗΦΙΑΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ, 

ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ
ΚΑΙ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ

5. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

7. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

9. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ
ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ

11. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

2. ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

6. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ ΚΑΙ 
ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

8. ΥΓΕΙΑΣ

10. ΥΠΟΔΟΜΩΝ
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

11. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

13. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΥΓΕΙΑΣ».



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει
το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών
ως προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς το Σώµα παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 13.13’ λύεται η συνεδρίαση για
αύριο, ηµέρα Πέµπτη 31 Μαΐου 2018 και ώρα 9.30’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων. 
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